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!n spiritul orientărilor și sarcinilor trasate de tovarășul IVîcolae Ceaușescu 

la Consfătuirea de lucru pe probleme economice de la C. C. al P. C. R.

SĂ ACȚIONĂM CU ÎNALTĂ RĂSPUNDERE, ÎN MOD REVOLUȚIONAR 
PENTRU ÎNDEPLINIREA EXEMPLARĂ A SARCINILOR ECONOMICE 

ALE ACESTUI TRIMESTRU ȘI PE ÎNTREGUL AN

Întreprinderea de Rulmenți Suceava

/----------------~ \
Opera sotial-politică și filosofică a tovarășului Nicolae Ceaușescu,

strălucită contribuție la dezvoltarea teoriei și practicii

Iată-ne așadar aproape de jumătate lui martie, lună 
la sfîrșilul căreia vom putea măsura cu exactitate 
modul în care s-â muncit în toată această perioadă, 
determinantă practic, pentru nivelul rezultatelor între
gului an 1989. Afirmînd aceasta avem in vedere faptul 
că un demaraj corespunzător reprezintă premisa și 
condiția înfăptuirii întocmai a angajamentelor asu
mate. După cum, în chiar practica partidului nostru, 
perfecționarea mecanismului economic, a întregului sis
tem de relații specifice constituie unul din vectorii de 
esență revoluționară ce iși probează viabilitatea în 
chiar devenirea economico-socială a națiunii noastre 
socialiste. In perspectiva clarvăzătoare definitorie 
pentru concepția profund patriotică, vizionară a secre
tarului general al partidului, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, în privința dialecticii fenomenului eco
nomic, prospectarea continuă a viitorului, anticiparea de 
soluții viabile, a unui cadru de gîndire deschis noului 
reprezintă direcții de acțiune menite să determine 
progresul multilateral în toate domeniile de activitate.

In acest sens, recenta Consfătuire de lucru pe pro
bleme economice de la C.C. al P.C.R., desfășurată sub 
președinția tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU se în
scrie ca o nouă și elocventă expresie a democrației mun- 
citorești-revoluționare, a materializării concrete a sis
temului dezbaterii cu întregul popor a unor importante 
aspecte de care depinde mersul nostru înainte, de pro
movare a unui stil de muncă mai dinamic, în măsură 
să determine o nouă calitate a întregii activități pe 
măsura generoaselor obiective pe care ni le-am asu
mat. Importantul eveniment politic a pus in evidență, 
prin glasul cel mai autorizat, acela al președintelui 
țării, că economia românească, prin caracterul ei să
nătos, prin robustețea principiilor mecanismului eco- 
nomico-financiar a dovedit și se dovedește le înăl
țimea sarcinilor stabilite de partid, realizările deose
bite obținute, chiar in primele două luni ale acestui 
an, intr-o serie de sectoare, fiind cel mai bun argu
ment.

Pe de altă parte, nu se poate trece cu vederea faptul 
că în unele domenii au continuat să se manifeste 
lipsuri, ceea ce este de natură să mobilizeze colecti
vele de oameni ai muncii în vederea încadrării rapide 
în nivelul sarcinilor planificate. Avem în primul rînd 
în vedere sublinierea că planul nu se poate considera 
îndeplinit decît odată cu realizarea producției fizice

la toate sortimentele. Această nouă precizare devine 
deosebit de utilă în contextul faptului că există multe 
unități economice unde se acordă o atenție exagerată 
producției valorice, ceea ce constituie abateri de la 
Legea contractelor economice și de la Legea finanțelor, 
prin aceea că din ele rezultă consumuri suplimentare 
de materiale și energie, greutăți provocate colabora
torilor in realizarea planului. In mod deosebit, s.tuația 
respectivă are legătură cu starea de fapt de la sfir
șitul primelor două luni din acest an în privința 
exportului. Nerealizarea în întregime a producției de 
export atrage atenția că trebuie să fie luate toate mă
surile pentru realizarea exemplară a acestui, indicator, 
la un nivel calitativ și tehnic mereu mai înalt, cores
punzător contractelor, după cum la fel de necesară 
este livrarea la vreme a mărfurilor și încasarea valu
tei. Nu se mai poate accepta situația depășirii' pro
ducției în contextul nerealizării exportului. De aici și 
cerința ca activitatea de comerț exterior să devină 
preocuparea prioritară în fiecare întreprindere. Con- 
cluzionînd asupra celor două aspecte arătate mai sus, 
reiterăm singura direcție logică, anume obligativitatea 
fiecărei unități, ca angrenaj în complexul mecanism 
economic, de a face totul pentru funcționarea cores
punzătoare a acestuia. Să depășim deci, faza în care 
unii se mai complac, aceea a justificărilor de tot felul, 
în care eforturile sînt nefiresc concentrate spre acope
rirea cu hîrtii și nu spre găsirea soluțiilor potrivite de 
rezolvare a problemelor. *

In aceeași ordine de idei se impun cu pregnanță 
acțiuni hotărite pentru punerea în funcțiune la ter
menele planificate a tuturor obiectivelor de investiții. 
Avem în vedere, prin urmare, necesitatea respectării 
disciplinei de șantier, a normelor de consum, renun
țarea la raportări globale, încadrarea fermă în grafi
cele de lucru stabilite.

Prevederile pe care le avem de înfăptuit în dome
niile amintite aduc totodată in prim-plan cerința ca 
toate resursele materiale și energetice să fie întrebu
ințate cu maximă chibzuință, de pe poziția proprieta
rului, producătorului și beneficiarului, astfel îneît să 
nu se mai risipească nimic, iar baza respectivă să 
satisfacă toate solicitările. în acest context, este mo
mentul să ne referim la contribuția pe care o poate

aduce activitatea de reintroducere in circuitul eco
nomic a materialelor, pieselor și subansamblclor re- 
folosibile, asigurind pe această cale o pondere impor
tantă a bazei tehnico-materiale. Bineînțeles, împlinirii 
xus-numitelor sarcini îi sint subsumați o multitudine 
de factori, toți trimițindu-ne cu gindul la nevoia unei 
mai profunde participări a potențialului de gîndire din 
fiecare unitate la soluționarea unor asemenea ches
tiuni. Dar nu numai a acestora. Astfel, cercetarea 
științifică are datoria de a se angrena cu și mai măre 
eficiență în realizarea unor obiective complexe care 
depășesc cadrul strict al întreprinderii. Ne gîndim spre 
exemplu la calitate și la nivelul tehnic al producției, 
dar și la productivitate, unde soluția constă în crea
rea unui nou sistem de mașini și utilaje, în extinderea 
mecanizării și automatizării. Deosebit de importantă 
și constituind un generos spațiu pentru investigația 
științifică este problema organizării științifice și a 
modernizării. Primatul unui stil nou, eficace de lucru 
în această chestiune se explică prin aceea că realiză
rile de aici răspund problemelor de calitate, de nivel 
tehnic, de consumuri energetice, de cheltuieli mate
riale, de productivitate, deci de progres general în 
toate domeniile.

Iată tot atîtea generoase teme de reflecție, temei de 
faptă, de acțiune exigentă, responsabilă. Pentru fie
care dintre noi, fără deosebire de profesia, vîrsta sau 
funcția pe care o deținem nu poate fi misiune mai 
nobilă decît a fi mereu în primele rînduri ale muncii 
pentru țară, pentru propășirea ei. Avînd drept au
tentic model strălucitul exemplu de acțiune revolu
ționară al secretarului general al partidului, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, să facem totul pentru a fi la 
înălțimea acesto^ nobile orientări și îndemnuri, pe 
care ni Ie-a adresat recent cu prilejul cuvintăril 
rostite la 3 martie a.c., în vederea îndeplinirii exem
plare a sarcinilor pe acest trimestru și pe întregul an, 
pentru a onora cu realizări de prestigiu cea 
de-a 45-a aniversare a victoriei revoluției de eliberare 
socială și națională, antifascistă și antiimperialistă și 
Congresul al XIV-lea al partidului.

ALEXANDRU STROE

revoluționare, magistrală călăuză in acțiune pentru partid,

pentru tînăra generație, pentru întregul nostru popor

cadru optim de participare a întregului
popor la conducerea

. - t

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE
Primăvara timpurie a per

mis încă de săptămîna tre
cută ca într-o serie de unități 
agricole să se desfășoare o 
mare parte din lucrările cîmpu- 
lui. Suprafețele destinate cultu
rilor din prima urgență au pri
mit deja sămînța, urmînd ca în 
următoarele zile pe unele tere
nuri chiar să și încolțească. Cu 
excepția județelor Covasna, 
Harghita, Brașov, Mureș și Să
laj unde temperaturile au fost 
mai scăzute, în celelalte, semă
natul se află in fază avansată, 
de la o zi la alta înregistrîn- 
du-se ritmuri ridicate de lucru. 
La culturile din urgența întîi 
cum ar fi mazărea boabe, ma
zărea păstăi și furajele de pri
măvară există județe care au 
încheiat această importantă lu
crare, preocupările fiind în
dreptate acum spre semănatul 
inului, sfeclei de zahăr, năutu- 
lui, plantelor medicinale și 
plantării cartofilor timpurii. 
Este cazul județului Olt, unde 
se acționează din plin pentru 
grăbirea semănatului culturilor 
amintite mai sus. Exemplificăm 
în acest sens, cu relatările pri
mite de la Maria Mitrică, pre
ședintele Consiliului unic agro
industrial Ianca.

„Timpul favorabil din ultimele 
două săptămîni ne-a permis să 
trecem cu toate forțele la fina
lizarea semănatului culturilor 
din epoca întîi. De altfel, pre
gătirile noastre au vizat ansam
blul tuturor terenurilor care 
urmează să primească sămînța 
în această primăvară, scurtarea 
termenului de semănat. Ne a- 
flăm acum cu forțele mecanice

în fermele care au de semănat 
inul și pregătim în același timp 
patul germinativ pentru sfecla 
de zahăr, unde am început să o 
însămînțăm pe primele supra
fețe a căror umiditate a favo
rizat intrarea fără greutăți a 
semănătorilor. Pentru coopera
torii din unitățile agricole de pe

ACȚIUNI PENTRU 
INTENSIEICAUEA 
ÎNSĂMÎNȚĂRILOR

raza consiliului nostru această 
perioadă este de eforturi in
tense, de angajare sporită, de- 
vansind pe cit posibil ( terme
nele stabilite. Nu sint admise 
în nici un fel tergiversări ori 
aminări ale semănatului. Or, 
pentru acest lucru ne străduim 
să urgentăm așezarea în brazdă 
a seminței, luind toate măsu
rile, începînd cu organizarea e- 
chipelor de lucru, asigurarea și 
transportul operativ al sacilor 
cu sămînță la capătul tarlalelor. 
Stă în puterea noastră să acțio
nării prompt, folosind fiecare zi 
bună de lucru, efectuînd lu
crări de calitate, în conformi

tate cu cerințele normelor teh
nologice".

Eugeniu Ciolan, președintele 
consiliului unic agroindustrial 
Corbeni, ne spunea referitor la 
stadiul lucrărilor din această 
perioadă : „Practic, în toate 
cele șase cooperative agricole 
de producție de pe raza consi
liului nostru au fost încheiate 
lucrările de bază din livezi. Mă 
refer la tăierile de radire^ să
patul în jurul pomilor, trata
mentele fitosanitare, precum și 
fertilizările organice. Fermele 
de arbuști fructiferi de la 
C.A.P. Băiculești, care se în
tind pe 104 ha, au primit can
titățile de îngrășăminte nece
sare, iar acum se finalizează 
lucrările de înființare a livezii 
de pruni de la Curtea de Ar
geș".

în sudul aceluiași județ, la 
Miroși, semănatul este impul
sionat de la oră la oră, pe mă- 
sură_ ce se poate intra în cîmp. 
Dacă ovăzul a fost semănat în 
întregime, la mazăre se lucra 
încă, depunîndu-se eforturi spo
rite pentru terminarea și aces
tei culturi. „Deși n-am avut su
prafață prea mare, care să ne 
dea bătaie 'de cap, totuși, ne-am 
cam lungit și a trebuit să for
țăm ritmul pentru a ne înca
dra în timp, ne spunea Florea 
Mincă, președintele consiliului 
unic agroindustrial Miroși.

Sînt așadar zile intense de 
lucru, de angajare plenară, res
ponsabilă pentru ' desfășurarea 
ireproșabilă a campaniei de 
primăvară ce se vrea bogată în 
împliniri.

ELENA CATUNEANU

Ca societate ce se edifică în 
mod conștient, prin participa
rea creatoare a tuturor oame
nilor muncii, socialismul pre
supune în mod necesar făuri
rea unei democrații autentice 
și atotcuprinzătoare în măsură 
să asigure fundamentul și, în 
același timp, cadrul optim, am
plu și stimulator, pentru o 
manifestare . activă a tuturor 
făuritorilor de bunuri mate
riale, a întregii națiuni, ca 
subiect activ- și creator în 
mersul ascendent al României, 
în trecerea ei spre noi stadii, 
superioare, de dezvoltare. în 
raport cu această necesitate, 
printre concluziile, tezele și 
orientările formulate de se
cretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
privind dialectica societății 
românești, conducerea demo
cratică a întregii vieți social- 
economice se înscrie, cu o re
marcabilă consecvență știin
țifică și revoluționară, teza de 
inestimabilă valoare teoretică 
și practică potrivit căreia „so
cialismul se construiește cu 
poporul și pentru popor". Re- 

^firmatș^ntăritînmagistra-

la Cuvîntare rostită de secre
tarul general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, Ia 
recenta Consfătuire de lucru 
pe probleme economice de la 
C.C. al P.C.R., acest principiu 
fundamental atestă că noua 
condiție, socialistă a poporului 
ca făuritor al propriei sale is
torii iși găsește reflectarea 
politică adecvată, temeinică și 
convingătoare, numai prin 
participarea sa nemijlocită, 
angajantă, specifică la solu
ționarea conștientă a proble
melor dezvoltării economice 
și sociale, la conducerea în
tregii societăți. Participarea la 
conducere și la decizie a oa
menilor muncii a devenit. în 
aceste condiții, o caracteristi
că și o condiție esențială a 
vieții politice și economice ; 
în raport cu această necesitate 
legică, în anii epocii istorice 
inaugurate de Congresul al 
IX-lea al partidului a fost 
instituit și promovat, din.stră
lucita inițiativă și 
butii decisivă a 
Nicolae Ceausescu, 
sistem democratic, 
concordanță cu

cu contri- 
tovarășului 

un larg 
în deplină 
necesitățile

obiective ale procesului revo
luționar din patria noastră, cu 
amploarea și profunzimea ex
perienței revoluționare a ma
selor. cu deplina lor angajare 
și responsabilitate la condu
cerea și. organizarea întregii 
societăți. Acest cadru, origi
nal. unic în felul său, remar
cabil prin legitimitatea și for
ța sa catalizatoare, al demo
crației muncitorești, revoluțio
nare, exprimă, prin exis
tența și funcționalitatea sa, 
un adevăr legat de esența 
însăși a celei mai drepte și 
mai umane orînduiri : prin 
rațiunea și menirea sa istori
că. prin natura și scopul său, 
socialismul este inevitabil le
gat de manifestarea plenară a 
democrației. El asigură tu
turor oamenilor muncii condi
ții depline de manifestare — 
în tripla lor calitate de pro
prietari, producători și benefi
ciari ai avuției naționale — a 
inițiativei, a creativității, de 
participare efectivă și activă

EMILIA VASILIU
(Continuare in pag. a V-a)

România — coordonate ale mileniului III

VIITORUL, GINDII CU RĂSPUNDERE.....  A . ... =================——
Au trecut mai bine de două decenii de cînd 

a demarat cu putere ampla acțiune de moder
nizare și înfrumusețare a localităților pa
triei. Efectele se văd cu ochiul liber 
— majoritatea orașelor și-au înnoit cn 
totul chipul, iar localitățile rurale au 
făcut pași înseninați pe drumul creării unor 
condiții de muncă și de viață asemănătoare 
cu cele urbane. în momentul de față, realiză
rile obținute în aplicarea programului națio
nal de sistematizare teritorial-administrativă 
permit să se vorbească de experiențe valo
roase la nivelul fiecărui județ, de concepții 
proprii, originale, de rezolvare a problemelor

legate de aceste uriașe transformări, pornind 
de la realitățile oferite de fiecare zonă in 
parte.

în dorința de a prezenta modul judicios în 
care se acționează atunci cînd se iau hotărîri 
în privința modernizării în teritoriu, am po
posit în județul Brăila. Alegerea nu este, fi
rește, intîmplâtoare — mai întîi județul acesta 
prezintă particularități caracteristice întregii 
zone a Bărăganului, particularități ce necesită, 
după cum vom vedea, o tratare aparte ; în al 
doilea rînd, municipiul Brăila se înscrie, prin 
realizările sale arhitectonice, in constelația 
unor reușite urbane.

„O MESERIE CARE MERITA

Să fii treizeci și cinci de ani 
■ bibliotecar e, indiscutabil, o 
performanță. Iar să lucrezi în
tre aceleași rafturi e încă una. 
Cele două performante aparțin 
Sabinei Vasilescu, bibliotecar 
șef la Centrul de creație și cul
tură socialistă „Cintarea Româ
niei" din Horezu. S-ar putea ca 
unul ori altul să zîmbească în
găduitor : ce mare scofală ? să 
dai și să primești cărți, ce trai 
dulce ! nu tu plan, nu tu noxe, 
nu tu probleme ! treabă curată, 
ce femeie n-ar vrea să lucre
ze într-o bibliotecă ? ! Dar lu
crurile nu stau așa : să dai și 
să primești t cărți nu e ușor, iar 
un bibliotecar nu face numai 
asta, apoi are și el plan : nu
mărul de cititori, de cărți îm
prumutate și de ceea ce se nu
mește în limbajul dărilor de 
seamă -acțiuni cu cartea», sînt 
și probleme, destule, iar mai 
insidios ca praful de bibliotecă 
nu e altul ! Nu poți întîrzia 
treizeci și cinci de ani între 
cărți dacă nu ți-ai făcut un crez 
din a le trece prin mina cit 
mai multor cititori. Asta e pri
ma datorie a unui bibliotecar

FIE FACUTA“
vrednic, să sporească pe cit mai 
mult posibil circulația cărții. 
Și Sabina Vasilescu a sporit-o 
la Horezu. Ne putem da seama 
noi înșine, și fără să consultăm 
statisticile- E ora amiezii, copiii 
și adolescenții ies de la școală 
si, in drum spre casă, dau pe 
la bibliotecă, motiv pentru care

Instituțiile de cultură- 

centre ale educației 

multilaterale

dialogul nostru se rupe des. Iată 
două fete frumoase. Luminița 
Ducu și Niculina Popescu, eleve 
în clasa a X-a la Liceul indus
trial. Luminița ia Baltagul, 
„pentru că ne trebuie la litera
tură". zice ea, dar și un roman 
de Evelyn Waugh, ceva aventu
ros, dar cine știe, poate că va 
avea astfel un termen de con
trast pentru capodopera sado- 
veniană. Și chiar le va citi pe

amîndouă ? Cum să nu le ci
tească, dacă le-a luat ! Să nu ne 
temem că și-ar pierde timpul 
cu romane ca Un pumn de țari
nă, la școală e printre primii, iar 
adolescența, nu-i așa, are și ea 
nevoie de mister. Niculina cere 
Moara cu noroc. Și altceva ? ! 
Deocamdată atît, numai titluri 
din bibliografie. în curînd vine 
treapta și are nevoie de timp, 
pentru că vrea să concureze cu 
cei mai buni colegi. Sabina Va
silescu nu insistă. îi plac citi
torii care știu ce vor. și nu in
tervine decît atunci cînd e ca
zul. Fiecare cititor are persona
litatea lui. preocupări particu
lare, preferințe de care nu te 
poți atinge, cel puțin la începu
tul colaborării, dar care pot fi 
diversificate, cu ajutorul unei 
cărți astăzi, cu al alteia, mîine, 
iar dacă trebuie corectate, e ne
voie de tact și de stăruință. 
Ce vîrste au cititorii bibliotecii 
din Horezu ? Intre cei mai fra
gezi și decanul lor e o diferență 
de o lungă viață de om. Ca

COSTANTIN SORESCU

(Continuare în pag. a V-a)

LOCURI Șl OAMENI 
IN INIMA BĂRĂGANULUI
„Ruralul ne solicită cea mai 

mare atenție in momențul de 
față, mărturisește arhitectul 
Nicolae Mitroi, directorul Cen
trului de Proiectare al județului 
Brăila. Este și firesc ; situați 
fiind în inima Bărăganului, a- 
gricultura este de veacuri și va 
continua să fie o ocupație de 
bază. Dorind să contribuim la 
dezvoltarea acesteia in cadrul 
științific, al noii revoluții a- 
grare, gîndim astfel viitorul a- 
șezărilor rurale incit să asigu
răm stabilizarea forței de mun

că și mai ales a celei tinere. 
Este știut, asigurarea unor con
diții de locuit, de pregătire șco
lară, de petrecere a timpului li
ber,. de îngrijire a sănătății etc. 
constituie cea mai sigură cale 
de atragere a tinerilor spre sate, 
unde li se oferă tot mai multe 
locuri de muncă în meserii care 
să-i intereseze. Densitatea lo
calităților in județul nostru — 
ca și în celelalte județe exis
tente în Bărăgan — este mică, 
este absorbită de unitățile agri
cole din zonă. O comună, în 
în comparație cu restul țării. 
De aceea eforturile noastre s-au

îndreptat spre conservarea lo
calităților existente, spre dez
voltarea celor considerate «via
bile»-, adică acelea in care s-au 
făcut dotări economice și so
ciale, în care forța de muncă 
este absorbită de unitățile agri
cole din zonă. O comună, în 
județul nostru, dispune de o 
mare întindere de teren culti- 
vabil, sînt așezări care au pe 
laza lor și două cooperative a- 
gricole de producție (Viziru, 
însurăței) chiar și trei (Ianca),

MONICA ZVIRJINSCHI

(Continuare în pag. a V-a)

VIN COCORII!
Sub cerul cenușiu, umbrele 

înserării coboară grele.
Vîrfurile ulmilor se clati

nă golașe îndoindu-și ra
murile cînd într-o« parte, 
cînd în alta sub bătaia vîn- 
tului. Aerul rece grăiește 
înăbușit, cu șfichiuiri de 
crivăț, deasupra pădurii. Și, 
deodată, pe neașteptate, văz
duhul înalt este săgetat de 
strigăte ascuțite. Cocorii ? ! 
Te întrebi uimit. privind 
spre înalt. Au venit !

Sus, în scama norilor, scris 
parcă într-o subțire grafie 
de tuș, se distinge, mereu 
mișcător înainte, stolul tăind 
văzduhul în unghiul unui 
,,V“ uriaș, zburînd fără 
încetare, ca o respirație, 
spre nord, spre nord, spre 
nord...

Vin cocorii, ne aduc pri
măvara ! O neasemuită bucu
rie ! Și totuși, o durere rece 
iți fulgeră prin inimă văzînd 
cum roiuri de scame albi
cioase se vîrtejesc în aer 
nesocotind curajul grațioase
lor zburătoare. Cum de v-ați

încumetat, îți vine să le 
strigi, nerăbdătoarelor, spre 
cringurile, spre pădurile 
noastre ? Și într-un elan 
nespus ai vrea să-i ajuți pe 
cei rămași în urma stolului 
ușurîndu-le oboseala bătăilor 
de aripă.

Cocorii, temerarii, par să 
sfideze deruta de o clipă a 
iernii și, iată-i, trecînd ca 
niște victorioși cuceritori al 
înălțimilor, stoluri după sto
luri.

Vin cocorii !
Peste pădurile, peste cîm- 

piile țării coboară sărbătoa
rea primăverii, renașterea 
naturii. Fața ogoarelor de
vine din ce în ce mai verde, 
firul griului din ce în ce mai 
des, mai înalt, anunțînd bo
gatele recolte viitoare, plă
mădite azi, în primăvara 
patruzeci a agriculturii noas
tre, anotimp de rod, de iz- 
bînzi și împliniri.

Vine primăvara !

CRISTIAN NOVAC

FAMILIA TiNĂRĂ
DA — mirilor răspunderi în societate !
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Din tată-n fiu

OAMFM, FLĂCĂII, 
MITAL

Despre tînărul V. Gogoașă se vorbește, la Como:na:j; I 
Siderurgic Hunedoara, cu prețuire, cu respectul datora: | 
unui om care ține la rezultatele muncii sale, aspirina | 
mereu la autodepășire. Este macaragiu pe mașina de 
Sarjare. o meserie care presupune, in primul rir.d, o I 
mare putere de concentrare, dat fiind că nasiiu pe cars 
lucrează efectuează mai multe operațiuni, substituind j-se | 
omului sau. mai bine spus, citorva oameni : Încărcare. I 
afînare minereu, curățire etc. Are 29 de ani — dar, mai 
bine să-i dăm sansa de a se prezenta el Însuți, in cadrul 
rubricii noastre...

— De ce-am auzit oare vorbindu-se despre dumnea
voastră (frumos, desigur 1) la comitetul U.TXL al com
binatului ?

— Poate pentru că mi-a fost dat să Îndeplinesc. P» 
rtnd. toate funcțiile existente intr-un birou U.T.C. Mâ 
despart, de aceea, cu greu de organizația de tineret. Sau 
poate nici nu mă despart nu-mi vine să cred, nu vc. 
renunța la colaborarea cu tinerii.

— La ce vîrstă v-ați îndreptat pașii spre meseria pe 
care o practicați ?

•— La scurtă vreme după întoarcerea din armată.
— Și pină atunci ?
— Fusesem sportiv (am absolvit liceul cu profil sportiv 

din Deva). îmi legasem Idealurile de fotbal : am jucat 
în diviziile B ți C. Și, poate, mai mult deci: mine mă 
vroia fotbalist tatăl meu. care iubește nespus acest joc. 
Mă si vedea un fotbalist de carieră. S-a intimplat ir-să 
ca dună serviciul militar să-mi schimb gindur.ie s. să 
vin la combinat... călcînd de fapt pe urmele tatii !

— Adică ?
— Tatăl meu a fost ți este macaragiu pe mașina de 

tarjare...
— Cu alte cuvinte, l-ați luat drept model, fără «ă 

țtie î
— Cam asa ceva. îl tot auzeam vorbind despre com

binat. despre locul lui de muncă, despre mașina de sar
jare si evocările lui se transformau In ispită. într-o t-ni 
zi. s-a pomenit cu mine in preajmă-i, solicitind să fia 
primit in echipa lui. Așa că tata imi este, de mai
ani. șef de echipă. Ba mai mult, este și secretarul orga
nizației de partid, in rîndurile căreia am fost primit

— As fi curios să știu care i-au fost reacțiile cind i-ați 
solicitat să vă primească in echipă.

— A stat puțin pe ginduri, apoi mi-a spus că n*  mă 
așteaptă o muncă ușoară (ceea ce știam, din propr-a .-. 
experiență) și că el, în orice caz. nu mi-o poate face 
ușoară... Să mă gîndesc bine (ceea ce am si făcut I) : 
satisfacții voi putea avea, dar ele presupun atașament 
fată de o meserie dintre cele mai pline de răspundere, 
în combinat

— 81 ?
— Și am tratat-o ca atare, din clipa Integrării în co

lectiv si pînă-n clipa de față.
— Am auzit că, pe Ungă titlul de fruntaș in muncă, 

v-ați făcut remarcat prin ir-o serie de inițiative tine
rești...

— Fiind pasionat de sport, am înființat Intr-adevăr, 
un campionat de fotbal între schimburi, care se desfă
șoară vara, cu sprijinul comitetului U.T.C. al combina
tului. un concurs de înot unul de șah.-Competițiile spor
tive aduc în viata noastră o vioiciune si o prospețime 
care se răsfring pozitiv asupra muncii pe care o des
fășurăm.

— Aveți familie 1
— Da. Soția lucrează si ea în combinat in sfera admi

nistrativă. Avem un copil de șase ani. pe Bogdan.
— Ce visează el. jucindu-se de-a meseriile, să se facă ?
— Să fiu sincer, l-am auzit vorbindu-le altor copii 

despre meseria mea și chiar zicîndu-le că se face și el 
macaragiu, ea tata și ea bunicu’. Pină una-alta. joacă 
destul de bine fotbal (pentru vîrsta lui) și se bucură de 
încurajarea tatălui meu. in această direcție, li doresc, 
în orice caz, să poată concilia două pasiuni...

— 8i noi la fel I

DRAGOMIR MAGDIN

Lauri pentru copiii noștrii
Exir.i tocrtri e» freamăt de 

Izgn-zi. x» e«re pietrele di» 
Hsri rxi pcrctf CWpiiU di» 

treevtkJsL Popotir. 
neon pe ocoia e*  prâd de 
cxfaăxă. dor fi vintnl
** țmd n m poartă seștist 
pn» xpcpxl fi tmpvi noimt 
H oi tetwrore, iirru aduru:- 
rw ia /«ta Utonex n deic/u- 
deres porților de txx t» calea 
vii&rafa. Sintern tineri. O 
sptme prezent ui, o rpune vxi- 
tonU neam nevisat. Dar o 
mne ți trecutul curgind prin
tre degetele noastre ca fi apa 
nurilor de altădată, ce acum 
f-a întors le noi. mai curată, 
pu-riltcală de visurile ți iz bin- 
zile unor generații prin palme
le cărora a cm.

Srnt gtndnn pe cere le-am 
citii rs ochii eleruhâ din fata 
—.ea : sta aplecat cu griji a- 
nprt fda- Mi
l-cm tnchipsăt rn fața micro- 
țcopului. l-cr fi stat bine. Dar 
mei bine ii m hazae'.e de 
lucru dzn .șantierul trecutu- 
l«f. Aiătu—. de ei, fetele ! 
poate cere mei vorbărețe. dar 
pâstrind totuși ta ele acea 
chemare cifre mspmi. către 
cioburile ascunse fa «tital apei 
ce renrrt, ncrvix-i dulce o 
legendă.
Jfncd, cercetare, restura- 

re. tată o imagine succintă a 
ceea ce înseamnă activitatea 
ce^vslvi de arheologie din ca
drul Casei pionierilor ți țoi- 
milo- patriei din orațul pra
hovean MtziT*.  imi spune 
Bogdan Mămleseu. tncurcin- 
du-se puțin in frază ce orice 
om căruia o întrebare neaș
teptată ii tulburi atenția con
centrată pini atunci. Fetele,

care au răsfoit pină in acest 
moment un album cu fotogra
fii conținind urme ale trecutu
lui s-au oprit ți ele, ridicind 
puțin capul „Ce anume ne-a 
determinat să alegem acest 
cerc acum cind ne aflăm in 
clasa a VH-a fi multe alte 
posibilități s-au deschis in fața 
noastră ?, continuă Bogdan. 
Cu siguranță că dragostea 
pentru istorie. Și descoperirile

descoperite de copii de-a 
lungul timpului.

„Cind copiii vin aici și vi
zitează micul nostru muzeu, 
chiar dacă contribuțiile noas
tre nu sint deocamdată deose
bite, prima ieșire de lucru in 
tabăra arheologică fiind pre
văzută pentru noi abia în 
vacanța de vară, ne simțim 
mindri pentru colegii noștri 
mai mari, care au adus la lu-

APROAPE DE SUFLETUL
NEAMULUI

făcute de colegii noștri mai 
mari : obiecte de cultură ma
terială, ceramică (ciob), pe 
care s-a găsit incizat stin
dardul dacic, descoperire făcu
tă de un copil «in situ*.  Apoi 
a fost găsită întimplător mo
neda din secolul IV—i.e.n. 
(TETRADRAHME THASSIE- 
NE). De altfel le puteți vedea 
fotografiate pe acest panou de 
pe perete și chiar -in came 
fi oase*  in vitrina-muzeu de 
alături". Bogdan se ridică de 
pe scaun indreptindu-se către 
obiectele menționate. îl urmez 
admirind panourile aflate pes
te tot pe pereți și apoi vitri
nele joase, dar inconjurind te
nace întreaga încăpere, ticsite 
cu o mulțime de mici obiecte

mină urmele și odată cu ele 
parcă și sufletul strămoșilor 
noștri", intervine Mihaela Ilie. 
care se afla lingă vitrine, stu
diind atent citeva exponate.

Mihaela Bălănescu este sin
gura dintre cei de față care a 
lucrat pe un șantier arheolo
gic. „Intr-adevăr, am lucrat 
pe șantierul de la Boboci, 
unde am descoperit un vas de 
provizii. Cind l-am văzut, 
mi-am amintit de ocupațiile 
dacilor, de felul cum tși păs
trau hrana, l-am văzut cu 
ochii minții mele purtîndu-și 
cu mindrie portul caracteristic, 
din care costumele noastre 
iși trag cu generozitate seva".

Ultimele cuvinte ale Mihae- 
lei și-au găsit corespondent in

zîmbetul pasionat al profeso
rului lor, care tocmai a intrat 
aducînd cu sine albumul cu 
amintiri, păstrate de la diferi
tele tabere de arheologie, și 
planșele conținind genericul 
filmului documentar denumit 
„Povestea celor 7 plopi" rea
lizat de către cineamatorii ca
sei pionierilor, despre membrii 
cercului de arheologie. „Cer
cetarea arheologică, ne spu
ne tovarășul profesor 
Gheorahe Panait, apropie pe 
copii de sufletul și istoria nea
mului. Ei lucrează «pe viu*,  
efectuind cercetare de supra
față prin observarea teraselor 
principale ale pîriurilor Bu- 
dureasa și Tohăneanca, privind 
stratigrafie și adincimea la 
care sint supuse eventualele 
elemente de cultură materială. 
Vin la cerc între 80 și 100 de 
copii, pe grupe de vîrstă, cu
prinse între clasele a Vl-a și 
a X-a. Activitatea de cerc în
seamnă activitate în .aer liber, 
în cadrul natujral, îmbinarea 
muncii efective cu profesorii 
Victor Teodorescu și Vasile 
Dupoi, precum si concretizarea 
acestei activități intr-un pal
mares important : particivind 
la concursul național ..Patrie 
română — țară de eroi", e- 
chipaful nostru a obținut locul 
I pe iudeț și locul IV pe țară 
la ediția de anul trecut. In- 
tr-un cuvînt, în cadrul cercu
lui dezvoltăm copiilor deprin
derea de a fi meticulosi, dor
nici de cercetare, îmbinînd cu
noașterea istoriei, a arheologi
ei și a evenimentelor istorice 
actuale. în vederea satisfacerii 
dorinței permanente de nou, 
de poezie și de lumină de care 
sufletul copilului are atîta 
nevoie**.

LILIANA NIȚESCU

Cum ne alegem
partenerul de viață

CALCUL GREȘIT
„Vezi cum închizi ușa, nu o mai trîntî așa că nu ești la 

tine acasă". Auzind asta. Paul se opri și-și privi soția. Ea, 
însă, nu-1 mai băga în seamă. Era ocupată cu udatul florilor 
de la fereastră. Apoi trecu la aranjarea perdelelor. Nici asta 
nu ținu o veșnicie așa și, odată intrată in pană de activitate, 
Marcela se întoarse spre bibliotecă. Văzu că Paul nu se mai 
mișcase din loc de cîteva minute bune. Se oprise înainte de 
a închide ușa holului și rămăsese nemișcat, cu mîna- pe clanță. 
„Ei, hai, mișcă-te de acolo ! Ce stai așa ? Treci pe balcon și 
adu-mi rufele uscate !“ paul nu reacționa. „Ce, n-ai auzit, 
adu rufele !“ repetă pe un ton imperativ Marcela și luă din 
suportul portocaliu „telefonul ei“ cu claviatură. Apăsă cîteva 
butoane și așteptă. După cîteva secunde zise „Alo. mama, 
sărut mîna ! Ce faci ? Da, sînt singură. A, nu, e aici, da parcă 
a înțepenit. Nu știu ce are. Mamă, de aia am și sunat, nu 
mai pot să rabd și nu mai știu ce să fac. Iși dă niște aere de 
parcă ar fi stăpin peste mine și peste casă. Cred că o să 
divorțez".

Paul nu auzi mai departe convorbirea. închise liniștit ușa, 
trecu în celălalt hol, deschise debaraua, scoase un geamantan 
mare, negru. Din dulapul aflat în dormitor luă, apoi, cîteva 
lucruri. Trecu în baie, de unde aduse ustensilele de ras. Din 
hol luă o umbrelă, sacoul și două perechi de pantofi. împacheta 
totul cu grijă și apoi închise geamantanul. Fără să spună un 
cuvînt, trecu pe lîngă Marcela și ieși din apartament. Ajuns în 
fața blocului, se opri nehotărît. Să se ducă acum la părinți, 
nu-i prea venea. Si din cauza faptului că nu-i ascultase ajunsese 
în situația asta. Greșise, de fapt, de la bun început, adică de 
dinainte de însurătoare.

încă din facultate se gîndise, credea el, bine. I se părea că 
a avea o diplomă este ceva deosebit și că din cauza asta nu 
se va putea însura cu Ana, cu care era prieten de atîta vreme, 
pentru că era laborantă într-o întreprindere chimică. Lui îi 
trebuia cineva pe măsură, de același „nivel" cu el, adică o 
femeie cu pregătire superioară, cu care să poată discuta la 
nivelul pe care ti—1 dă o facultate. Acestor pretenții „temeinic" 
fundamentate el adăuga și altele, cam în același ton. Nu 
va lua pe cineva fără zestre, fără o poziție. Pornind de aici, 
dar fără a spune Anei nici un cuvînt, începu căutările. Timpul 
trecea, iar modelul stabilit ca unic valabil întîrzia să apară. 
Paul ajunsese să aibă 32 de ani și să fie tot neînsurat. Ana, 
neștiind nimic, nu spunea nimic și aștepta răbdătoare ca el să 
hotărască, in sfîrșit, și să stabilească totuși momentul căsătoriei 
lor. Intre timp, se vedeau destul de rar pentru că el „făcea 
carieră", adică avansa destdl de rapid pe ierarhia întreprinderii 
și era din ce în ce mai ocupat.

Proverbul „Nu aduce anul, ce aduce ceasul" și-a demonstrat 
încă o dată, bineînțeles, pe neașteptate, valabilitatea. Paul a 
întîlnit-p la o ședință pe Marcela, a plăcut-o, mai ales cînd 
cineva i-a spus că ea este cercetătoare la institutul cu care 
colaborează centrala. Au urmat apoi amănunte care l-au 
interesat. „Are apartament în Băneasa, dotat cu tot ce trebuie, 
și deși a trecut de 30 de ani ține morțiș să se mărite doar cu 
un bărbat care trebuie să se încadreze în pretențiile din care 
nu făcea nici un fel de secret. Asta însemna să fie titrat și să 
aibă o poziție bună în ierarhia profesionala".

Ce a urmat pînă la căsătorie nu au fost plimbări romantice, 
jurăminte sub clar de lună, ori altceva, de felul ăsta, ci o 
tocmeală în toată regula. Finalul a fost că Paul și-â lăsat 
apartamentul și s-a mutat la Marcela. Nunta, făcută la un 
mare restaurant, a fost departe de a fi o petrecere veselă, 
plăcută. O galerie de figuri, preocupate doar de propria 
tanță, reprezenta rudele „ei", iar alta, de indiferenți, 
„lu.i“. La sfîrșit, fiecare s-a îndreptat spre 
de a felicita încă o dată tînăra pereche.

De a doua zi a început însă calvarul lui Paul. „Fii atent 
cum calci pe covor. E persan veritabil. Să nu mai intri în 
casă cu pantofi și nici cu papuci, că-1 tocești ! Nu pune mîna 
pe pahare ! Sînt din cristal scump. De la telefonul cu butoane 
vorbesc numai eu. Mi l-a adus tata. Nu mai trage perdelele 
cu mîna, nu vezi ce mătase fină e ?" Și așa, încet, încet. Paul 
devenea un simplu exponat în galeria de obiecte scumpe ce 
ornamentau apartamentul.

Marcela făcea în așa fel îneît să plece din casă ultima si 
să se întoarcă prima. Din acest motiv se împotrivi energic 
atunci cînd Paul îi ceruse o dublură a cheii de la intrarea în 
apartament. Nu, spusese ea atunci, nu avea ce să caute în casa 
ei cît timp ea nu era acolo. Așa cum nu avea voie să conducă 
nici mașina ei, așa cum duminica, la masa dată de părinții ei, 
el trebuia să se mulțumească să stea într-un loc din capătul 
mesei și să tacă, așa cum trebuia să dea toată retribuția 
Marcelei pentru cheltuielile casei pentru că, „firesc", a ei trebuia 
depusă la C.E.C. pe un carnet cu parolă, rămasă bineînțeles 
secretă pentru el. Orice lucru cumpărat pentru Paul era ime
diat consemnat în caietul de cheltuieli, ca invitați nu intrau 
în casă decît persoanele stabilite de ea și, uite așa. șirul 
exemplelor poate continua încă mult și bine.

Această situație absurdă și aproape incredibilă a durat nu o 
lună, nu două, ci mai mult de un an de zile. Picăturile 
amare se adunaseră în paharul pe care Paul era acum nevoit 
să-1 bea pînă la fund...

Ajuns jos, în fața blocului. Paul mai stătu un pic pe gîn- 
duri. Apoi o luă încet, ducînd în mîna dreaDtă geamantanul cu 
singurele lucruri ce-i aparțineau cu adevărat De la etajul 
doi se auzi vocea imperativă a Marcelei. „Paul, treci sus, treci 
sus imediat !" Cițiva trecători o priviră mirați. Paul nici nu 
întoarse capul.

GAVRILA INOAN

casă, nu

impor- 
pe ale 
înainte

Scrisoarea RUXANDREI N. 
din Iași, fata care, aflată în 
fața unei opțiuni hotârîtoare 
pentru viața ei — aceea de a 
se căsători sau nu cu omul pe 
care-1 iubește, după ce acesta 
a suferit un grav accident — a 
solicitat sfatul și sprijinul mo
ral al tinerilor prieteni ai ru
bricii „ROMANTICI PENTRU 
O SECUNDA", a stîrnit un viu 
interes urmat, firește, de un 
foarte mare număr de scrisori 
primite la redacție. Fete și bă
ieți din toate colțurile țârii 
s-au grăbit să-i împărtășească 
Ruxandrei opiniile și expe
riența lor. alăturînd, adesea, la 
acestea, șl un cald și priete
nesc mesaj încurajator pe mai 
departe.

Cu regretul că nu vom putea 
găzdui în spațiul actualei ediții 
a rubricii toate scrisorile pri
mite, ne oprim în continuare 
la cîteva dintre acestea, cu 
convingerea că Ruxandra le va 
citi, va reflecta si va răspunde 
în final tuturor acelora care i 
s-au adresat, .comunicîndu-le 
hofărfrea pe care a luat-o.

LIVIU LUPU, Iași: „Ca fiu al 
«orașului celor șapte coline*  — 
Iașiul, care este și orașul tău 
natal, mă consider apropiat de 
tine mai mult decît toți ceilalți 
prieteni ai rubricii «Romantici 
pentru o secundă*.  Asta și da
torită faptului că avem aceeași 
vîrstă și nu o vîrstă oarecare 
ci vîrsta celor mai frumoase și 
mai nobile sentimente. trăite 
altundeva și cu altcineva decît 
în atît de dragul și obișnuitul 

mediu al familiei. Am rămas 
profund impresionat de drama
ticul eveniment care a umbrit 
pentru moment frumoasa voas
tră dragoste și am înțeles că 
te afli într-un punct dificil 
din lungul drum al vieții care 
acum incepe să se contureze 
pentru voi amindoi. Ai foarte 
mare nevoie de ajutorul celor 
dragi, așa cum are si Eugen 
foarte mare nevoie de tine. 
Dragostea voastră a fost — si 
este, desigur — foarte puterni
că. lucru demonstrat pe deolin 
și de apriga probă a timpului 
care a fost stagiul Tui militar. 
Și eu imi satisfac stagiul mili
tar. am și eu o prietenă pe 
care o iubesc nespus și in care 
mi-am pus toate speranțele le
gate de fericirea noastră. Prin 
urmare înțeleg destul de bine 
prin ce ai trecut aștentînd si 
sperînd, visind și dorind, iubind 
$i crezind intr-o singură per
soană. intr-un singur destin... 
Voi doi ați depășit deja citeva 
obstacole ale vieții, care v-au 
apropiat suficient de mult pen
tru a nu ceda în fața altora și. 
de aceea, consider că puteti. fi 
fericiți in continuare bazîn- 
du-vă numai pe voi. Este ade
vărat. o „casă de piatră" se 
făurește greu, se consolidează 
cu dragoste și înțelegere și se 
apără cu dîrzenie. Nu-mi ră- 
mîne, după aceste argumente, 
decît să vă doresc multă feri
cire și noroc in lunga voastră 
viață în doi. (pentru început, 
căci evoluția firească a unei 
familii nu se oprește la acest

ROMANTIC
număr!) ri «ă vă admir pentru 
tăria voastră de caracter1.

DANIELA ANTON. Vaslui : 
„Scrisoarea ta, dragă Ruxandra, 
mi-a provocat un fel de neli
niște in adincul funței mele. 
Pină acum vedeam viața ca 
un lung șir de bucurii pe care 
nu trebuie decît să trăiești pen
tru a !e primi mereu. Nu-mi 
închipuiam că cei din jurul 
meu pot avea asemenea sufe
rințe. sau pot fi martori di
rect! ai unrr asemenea drame. 
Sintem foarte apropiate ca 
vîrstă. dar eu încă nu pot afir
ma că pot lua o decizie fermă 
de care sâ depindă atît de mult 
viitorul meu. Tu însă gîndești 
matur si. după toate cele pe 
care ni le-ai scris, rezultă că 
si Eugen știe să privească în 
miezul lucrurilor, vede viața 
asa cum este, si nu cum ar 
vrea să fie. Și totuși, el nu-șl 
dă seama că tu vei fi neferi
cită alături de un altul. Bine
înțeles. hotărirea pe care o vei 
lua iți va aparține în întregi
me. Fă exact așa cum îti dic
tează conștiința. Dacă mai tîr- 
ziu — gindește-te — vei fi ne
fericită lingă un alt sot și vei 
regreta că ai lăsat în urmă un 
om pe care-1 Iubeai și care a- 
vea atîta nevoie de sprijinul 
tău. regretele tale tîrzii si inu
tile nu-i vor privi pe cei care 
acum te îndeamnă să-1 pără
sești pe Eugen. Dacă decizia ta 
depinde $i de sfatul meu. 
atunci îți pot spune că Eugen 
e singurul om în măsură să-ti 
fie sot si tată al copiilor tăi. 

pentru că iubirea îti este dă
ruită in totalitate lui. iar el. 
cum ți-o și spune de altfel, te 
iubește la fel ca înainte. Con
sider că nu-i un lucru blama
bil să ai un soț cu... baston. 
Dacă vei încerca să-1 părăsești 
acum. Eugen și-ar pierde toată 
încrederea in viată, s-ar consi
dera un ratat, un om de nimic. 
Dacă ți-ai găsit fericirea ală
turi de el pentru toată viata, te 
rog. dă-ne si nouă un semn!"

GRIGORE BULIGA, militar în 
termen: „Voi relata pentru Ru
xandra o poveste adevărată, 
povestea mea și a soției mele. 
Aș vrea să știi că, înainte de a 
se decide într-un fel sau altul, 
ea a ținut seama și de ceea ce 
voi evoca acum. în anul 1984 
am cunoscut o fată de care 

DEZBATEREA RLERICH
m-am îndrăgostit imediat. 
Mi-am dat seama că și ea mă 
iubește și am hotărît să ne că
sătorim. în luna aprilie, ea s-a 
simțit foarte rău și a fost ope
rată de o boală fără sanse de 
scăpare și anume «limfom ma
lign nehodkian polimorf, cu Ioț 
calizare mediastinală*,  sau mai 
clar, tumoare canceroasă în 
jurul inimii. Mama, frații, toa
te rudele, auzind de boala ei, au 
încercat să-mi schimbe hotă- 
rîrea, spunîndu-mi că ea ori
cum nu mai trăiește mult și 
mă voi chinui zadarnic pentru 
ea. Eu însă am început să o 
iubesc și mai mult și m-am 
gîndit că acum nu mai pot da 
înapoi. Eram convins că un 
asemenea gest i-ar scurta viata 
și mai mult. în ziua de 23 apri
lie 1988 am încheiat căsătoria. 
Deși soția mea mi-a ars bule
tinul de identitate ca să nu 
fac acest mare sacrificiu de 
a-mi lega viața de ea, eu am 

persistat in dragostea mea și 
am convins-o. Cred că gestul 
ei este oarecum similar cu in
sistențele lui Eugen ca Ruxan
dra să renunțe la el. Eu o rog 
pe Ruxandra — și aduc în spri
jinul acestei rugăminți acest un 
an de fericire in căsnicie, pe 
care l-am trăit cu soția mea ! 
— să facă acel pas pe care îl 
crede mai potrivit, dar să tină 
seama de înțeleaptă zicală : 
«Nu cu lumea faci casă și 
masă, ci cu cel ne care îl iu
bești*.  (Notă. în ce privește 
cealaltă rugăminte a dumnea
voastră, cu care v-ati adresat 
redacției, vă comunicăm că am 
retinut-o și că veți primi răs
punsul in timp util).

AURORA MATUȘOIU, Buciu- 
meni. Dîmbovița : „Cred că este 

bine, înainte de a mă declara 
prietena ta și de a-ți oferi sfatul 
meu, Ruxandra, să mă prezint 
și să-ți spun cîteva lucruri des
pre mine. Am 20 de ani și sint 
căsătorită de patru luni și ju
mătate. Vreau să știi că. deși 
situația mea nu este atît de 
gravă ca în cazul tău. și eu am 
avut de întîmpinaț părerile ne
favorabile ale prietenilor și opo
ziția părinților. Pină la urmă 
însă, fiind sigură că procedez 
corect căsătorindu-mă cu cel 
pe care-1 iubesc și care merită 
cu adevărat, dragostea mea. am 
reușit să-mi văd visul împlinit 
și iată-ne pentru totdeauna îm
preună după o prietenie de a- 
proape doi ani. Vreau să-ți îm
părtășesc însă și o întîmplare 
care s-a petrecut în apropiere 
de comuna în care locuiesc. 
Doi tineri se iubesc. El suferă 
un accident similar cu cel al 
lui Eugen. Iată însă că fata nu 
dă înapoi și se căsătoresc. A

cum. după trei ani. cu ajutorul 
unei proteze bune și al unor 
exerciții fizice speciale, el mer
ge pe picioare, pe ambele pi
cioare care ii fuseseră ampu
tate ! Deci nu acesta este im
pedimentul principal ! Există 
însă o condiție pe care trebuie 
să o pui de la bun început în
suși sufletului tău — statorni
cia dragostei pentru Eugeji. 
Dacă ea există, atunci nu mai 
ai decît un singur lucru de fă
cut".

DANIELA SARARU, Alexan
dria : „Dragă Ruxandra. poate 
că opinia mea te va' surprinde 
pentru că. presupun. foarte 
multi se vor lăsa influențați de 
«romantismul*  situației și-ți 
vor da un sfat, cum să-ti spun, 
care să sune frumos, să fie 
poetic, satisfăcînd gustul ado
lescenților pentru lucrurile 
ideale. Deși nu-mi este ușor 
să-ti spun ceea ce am pe su
flet în urma citirii scrisorii 
tale. află, dragă și tînără prie
tenă. că răspunsul meu este 
nu ! Să privim cu realism — 
ce vei face tu lîngă un om care 
nu mai este ceea ce era atunci 
cînd l-ai cunoscut, din care a 
rămas numai «sufletul*,  dar un 
suflet inevitabil mutilat de dra
ma pe care a trăit-o. Cred că 
Eugen, iubindu-te într-adevăr, 
nu este deloc desprins de a- 
ceastă realitate atunci cînd îți 
cere să te îndepărtezi de el. El 
știe, simte că în adincul fiin
ței sale nu este, nu mai poate 
fi același om ! Clipele fru
moase. cu lungi plimbări pe 
sub liliacul alb înflorit, au tre
cut și nu se mai pot întoarce 
la fel. Incercînd să o faceți, 
acum veți simți amîndoi un gol 
în suflet. Declarațiile lui de 
dragoste vor fi însoțite — du
reros. dar adevărat — de noua 
«cadență» a pașilor săi. Mai 
tîrziu. copiii voștri, care vor 
zburda în jurul vostru, vor fi 
privați. în jocurile lor. în gri
jile lor zilnice. în tot ceea ce 
privește viața lor, de senti

mentul că au un tată «întreg*...  
Cred că ceea ce poți să faci — 
și este și în interesul lui Eu
gen — este să-i păstrezi o prie
tenie frumoasă și adevărată. în 
numele a tot ceea ce a fost 
între voi, să-i ceri oricînd pă
rerea în legătură cu tot ceea 
ce te va frămînta în viitor și 
să-ți găsești un sot care să 
poată fi alături de tine, și egal 
cu tine. în orice ocazie’pe care 
tinerețea și sănătatea ta ți-o vor 
aduce".

ALINA URSU, Bacău : „Am 
să încep cu o întrebare : crezi că 
dacă tu ai fi fost accidentată, 
el ar fi renunțat la tine ? Eu 
cred că nu, din cite aflu despre 
el din scrisoarea ta. îndemnu
rile lui de a renunța la el, de 
a incepe o altă viață izvorăsc 
din prea marea lui iubire pen
tru tine. Pentru că Eugen nu 
este un egoist. Dimpotrivă, ofe- 
rindu-ți dragostea lui, ,el îți 
oferă cu generozitate șansa de 
a avea alături un altul, tînăr, 
întreg, sportiv, cu care să-ți 
trăiești vîrsta așa cum o con
cep majoritatea oamenilor cînd 
nu trec prin asemenea împre
jurări. El însă e cu siguranță 
neliniștit. Acum se întreabă —. 
precis ! — ce urmare va avea 
îndemnul lui ? Ii vei da curs ? 
Va rămîne, pe mai departe, 
singur, lipsit de cea care îi lu
mina viața în zilele fericite 
dinaintea tragicului eveniment? 
Ruxandra, umple-i inima cu 
dragostea, cu frumusețea, cu ti
nerețea și cu prezenta ta ve
selă și strălucitoare. Să-ti spun 
sincer, cred că părerea ta este 
formată, hotărîrea deja luată. 
Tu ai nevoie de un mic impuls 
și eu. Alina, prietena ta. ti-1 
dau spunîndu-ți «ține minte, 
tot ceea5 ce vei face, să faci din 
dragoste, gîndindu-te nu la ceea 
ce a fost, ci la ceea ce va fi. 
Aveți toată viața înainte, iar el 
a confirmat că este un om. un 
om adevărat, care te merită pe 
deplin*".

Acestea sînt. dragi prieteni, 
scrisorile pe care le-am selec
tat pentru Ruxandra dintre nu
meroasele mesaje * trimise de 
voi. După cum vedeți, ele sint 
pline de franchețe si de dorința 
sinceră de a o ajuta. Chiar 
dacă, uneori, părerile exprima
te sînt dure, ele au meritul de 
a înfățișa problemele într-o lu
mină necesară pentru ca hotă
rîrea prietenei noastre să tină 
seama de toate aspectele. Pen
tru că. în final. Ruxandra este 
cea care va decide asupra dru
mului pe care-1 are. de urmat.

Ne-au mai scris pe acest su
biect si le mulțumim în nu
mele Ruxandrei : Ionel Tudose, 
Gelu Simion, Mlli Ștefan, Dorel 
Enache, Sabin Stroe. Lăcri
mioara Popa. Elena Gătej. Ali
na Oprea. Emilian Răducanu. 
Tudor Bour. Pavel Zarioiu. Ro
mei Dalgeanu, Ionel Ponescu, 
Ion Vasilică, Cristela Gheor- 
ghe. Vlad Roman. Felician 
George, Valeriu Cioacă. Teodor 
Marica, Doru Bumba, Răzvan 
Pesarov. Mircea Iacob, Dorin 
Suciu. Lorin Tudoreanu. Elena 
Firta. Andra Stoenescu. Marian 
Anghel. Lucică Sotir, Gelu , 
Sturzu, Iulian Hampu, Vasile 
Birlescu. Neagu Ștefan. Mino- 
dora Melinte, Aurelian Nae, 
Georgeta Cruceru, Gicu Solo- 
monescu. Emil Ștefan. Octav 
B.urlescu, - Nistor Sfetcu, Traian 
Vasilescu. Elvira Cioată. Dănuț 
Cristescu. Victor Bobîrcă. Că
tălina Voicu. Eugen Mertîcaru. 
Carmen Enache. Tudora Oan- 
cea, Brăduț Sîrbu, Cornel Cos- 
tescu, Mihai Neacșu. Aurora 
Florea, Andreea Simion. Victor 
Stanciu, Iulian Cenușe. Ana 
Ailincăi, Radu Albescu. Petre 
Diaconu, Cristina Pavel, Vic
toria Melinescu.
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ÎNTREPRINDEREA „MERGE BINE“ DOAR ATUNCI 
CÎND FIECARE SECȚIE „MERGE BINE“!

Producția fizică — realizată integral la toate sortimentele

în ciuda faptului că anul 
trecut a fost unul dintre cei 
mai buni din activitatea acestui 
colectiv, cu depășiri de aproape 
20 la sută față de perioada an
terioară. la producția marfă in
dustrială și cu un spor de pro
ducție fizică de peste 15 milioa
ne lei. numai’la mobilierul de 
lemn, reflectate și în importan
te succese la export, cei ce 
muncesc în Combinatul de Pre
lucrare a Lemnului din Arad au 
motive întemeiate să abordeze 
noua etapă de muncă, primul 
trimestru în special, cu maxi
mă grijă pentru realizarea con
stantă, integrală, a sarcinilor 
zilnice. E drept, bunăoară. că 
există o platformă solidă, de 
împliniri remarcabile, ce atestă 
atît seriosul potențial al unității, 
cit și marile ei resurse. Volumul 
producției de export a crescut 
cu peste 60 la sută pe relația 
CTS și 46 la sută pe relația DC, 
multe din produse — aproape 
96 la sută din totalul fabricației 
— și. în primul rînd, noile 
tipuri de mobilier de hol și su
fragerii întrunesc parametrii 
competitivi pe plan mondial ; 
valoarea produselor noi și mo
dernizate reprezintă mai mult 
de jumătate din valoarea pro
ducției curente, ajungîndu-se la 
un nivel de 9 200 lei pe mc de 
masă lemnoasă. în bătălia pen
tru noi piețe, au fost lansate 
peste 60 de produse, alte 40 de 
prototipuri fiind prezente la 
5 tîrguri și expoziții internațio
nale !

Dar poate tocmai aceste re
zultate îndeamnă la o privire 
lucidă, la o analiză atentă a nea
junsurilor și la remedierea lor 
grabnică și repunerea tuturor 
compartimentelor în stare opti
mă de lucru, demonstrind astfel 
că aceste împliniri nu sînt con- 
juncturale, că unitatea s-a în
scris acum pe un drum al de
venirii sigure, continue. în a- 
cest sens, căutările specia
liștilor trebuie canalizate — 
și acest obiectiv este de 
strictă actualitate — spre a- 
cele sectoare de muncă unde 
nu au fost îndeplinite sarcinile 
asumate, spre exemplu la secția 
7 sau Fabrica „Progresul" prin 
remedierea unor defecțiuni la 
îmbinările care slăbesc rezis
tența mobilei sau la finisaje. 

Aceste neîmpliniri, deși nu sînt 
grave, implică însă eforturi și 
cheltuieli suplimentare ! Or. in 
același -context, sînt necesare și 
măsuri de reducere a consumu
rilor orin diminuarea secțiuni
lor reperelor masive și a plăci
lor ce nu reclamă rezistență su
perioară. de înlocuire a furni
relor cu hîrtie și a ușilor cu 
rame și tăblii cu inserții din 
deșeuri masive, de utilizare a 
cherestelei și furnirelor îmbina
te în benzi. De asemenea, un 
capitol de interes major trebuie 
să rămînă întreținerea și gos
podărirea utilajelor, cît și ridica
rea continuă a nivelului pre

Exportul — obiectiv prioritar

gătirii profesionale, dar. in ega
lă măsură, și reducerea costuri
lor de producție (încă destul de 
mari datorită acelor operații su
plimentare generate de munca 
de slabă calitate).

Prezentînd toate aceste nea
junsuri nu facem altceva decît 
să le evidențiem ca surse 
reale de progres, odată cu re
medierea lor. care pot să se 
adauge acelora care au confir
mat și anul trecut — îndeplini
rea normelor zilnice, generali
zarea schimbului II. creșterea 
ponderii celor retribuit! în acord 
global etc. Aceste rezerve tre
buie puse exemplar în valoare, 
mai ales că planul la export 
este deosebit de mobilizator și, 
fapt îmbucurător, acoperit în 
mare măsură cu comenzi. în 
special la mobila tapițată unde 
au fost asimilate 16 modele noi. 
De altfel, așa cum remarca șl 
tinăra economistă Roxana 
Ciocan-Vlădescu. de Ia biroul 
export. relațiile contractuala 
masive cu firmele de peste ho
tare (ce ridică ponderea expor
tului la peste 90 la sută) pun 
în discuție adoptarea de măsuri 
suplimentare, organizatorice si 
tehnice, care să contribuie la 
sporul productiv și de calitate 
necesar onorării obligațiunilor 

asumate. Multe din ele s-au și 
conturat deja in cadrul adunări
lor generale de la diferite nive
luri. dar altele se impun a fi 
gîndite în funcție de nomencla
torul actual de fabricație, pen
tru a le crește substanțial e- 
ficienta. Căci, de exemplu, anul 
trecut, din cele 570 cadre cu 
studii superioare au fost an
trenați in activitatea de creație 
doar 425 de specialiști, ce au 
rezolvat 170 de teme, cu o e- 
ficiență de numai 11.5 milioa
ne lei ! Ceea ce este destul de 
puțin, fapt confirmat și de nu
mărul mic (prea mic pentru un 
combinat !) de propuneri de 

invenții și inovații — 11 în total.
Cum planul pe 1989 asigură 

aproape integral utilizarea ca
pacității de producție, este ne
cesară impulsionarea activității 
în toate compartimentele, de
termini nd creșterea aportului 
fiecăruia dintre ele la îmbună
tățirea de ansamblu a randa
mentului productiv. la atingerea 
unui spor de producție marfă de 
aproape 50 milioane lei. Măsuri
le ce se vor aplica, fie că țin 
de calitatea produselor (precum 
generalizarea încălzirii lacurilor 
sau urmărirea derulării proce
deului de tratament hidrotermic 
în vederea curbării), de imple
mentarea unor tehnologii noi, 
de conceperea unor linii specia
lizate pe elemente tipizate, pe 
produse și tehnologii la diferite 
categorii de mașini (de frezat 
cu două capete, copiat la scară 
etc), utilizarea calculatorului, 
extinderea gradului de coopera
re cu semifabricate vor ține 
cont de specificul fiecărui loc 
de muncă, urmărindu-se con
stant utilitatea și randamentul 
lor.

Anul acesta este și anul unor 
restructurări masive in confi
gurația combinatului, impuse 
de nomenclatorul de fabricație, 
dar și de imperativul creșterii 

productivității muncii. Notăm, 
printre altele. reorganizarea 
fluxului tehnologic Ia secția II 
semifabricate case prefabricate, 
prin organizarea unei linii de 
prelucrare mecanică a elemente
lor masive pentru rame și a ce
lor destinate mobilierului, sau la 
secția 6 mobilă-tapițerie. unde 
se va extinde capacitatea. se 
va elimina sectorul de prelucrări 
și se vor mări cele de croitorie 
și de montaj, introducindu-se 
montajul pe bandă. Modificări 
esențiale va suferi si secția 
de mobilă de artă — stejar, 
unde se vor amenaja două linii 
distincte de prelucrare masivă 
și de panouri și se va organiza 
un sector de prelucrat uși și 
parchet. în timp ce la secția de 
materiale de cooperare se va 
regindi sectorul de saltele. E- 
xemplele pot continua cu alte 
locuri de muncă unde se pot 
obține avantaje evidente prin a- 
ceste noi măsuri.

Indiferent, insă, de amploa
rea acestor schimbări, de carac
terul ior. toate compartimentele 
trebuie să funcționeze cît mai 
bine, generalizind in acest sens 
experiența pozitivă acumulată 
de unele colective fruntașe, 
precum cele de la secția VIII 
— artă stejar, secția V — mo
bilă artă serie sau de la secția 
X — materiale de cooperare. 
Este condiția esențială pentru 
ca la nivelul întregului com
binat (ce grupează un ansam
blu impresionant de relații pro
ductive !) să se înregistreze sal
turile așteptate. Căci, așa cum 
subliniam și la început, oricite 
și oricît de mari ar fi succese
le unor subunități, ele devin cu 
adevărat semnificative dacă in
fluențează în aceeași măsură 
progresul întregului. Este și o- 
biectivul de căoătîi al conduce
rii combinatului, ferm hotărită 
să aducă la aceeași linie pe toți 
cei căre au, de fapt, aceeași 
misiune și răspundere, aceleași 
interese și avantaje, același 
statut, de participant activ., an
gajat plenar în efortul pentru 
afirmarea produselor românești 
pe piețele lumii !

GHEORGHE CRIȘAN

După două decenii de la in
trarea în funcțiune, întreprin
derea de Utilaj Chimic Găești 
se prezintă ca o unitate econo
mică matură, în plină forță cre
atoare, capabilă să susțină o da
tă în plus ritmul ascendent de 
diversificare și modernizare a 
industriei chimice și petrochi
mice românești. Apreciată drept 
adevărat mecanic-șef al acestui 
sector de activitate, întreprin
derea este specializată in fa
bricarea unei largi game de 
produse, marea majoritate fiind 
unicate, produse destinate atît 
diferitelor noi obiective de in
vestiții. cît și unor combinate 
ținînd de ramura sus-menționa- 
tă, prin asimilarea unor repere, 
dispozitive, pînă nu demult ă- 
duse din import. Din prima ca
tegorie menționăm Combinatul 
Chimic Giurgiu. Combinatul Pe
trochimic Midia, Combinatul 
Petrochimic Telejean. iar dacă 
ar fi să ne referim la piese de 
schimb, atunci avem în vedere 
unități de asemenea cunoscute, 
aflate la Pitești, Brazi, Valea 
Călugărească, Năvodari, Craio
va etc. Pe scurt, produsele res
pective înseamnă : coloane, re
zervoare. reactoare, autoclave, 
filtre, tuburi flexibile, schimbă
toare de căldură etc.

O stare de fapt ce a necesitat 
de la bun început din partea în
tregului colectiv implicare res
ponsabilă. acțiune hotărîtă pen
tru îndeplinirea exemplară a 
acestor înalte sarcini economice. 
Ceea ce nu s-ar fi putut mate
rializa fără existenta, de aseme
nea, ca însemne caracteristice, a 
unei competențe profesionale în 
creștere, unei constanțe a pasiu
nii pentru lucrul făcut temeinic. 
Argumente deci, pentru a încer
ca să pătrundem în stilul de lu
cru ce se află la originea suc
ceselor din toată această perioa
dă. Succese care cqI puțin in 
acest cincinal înseamnă îndepli
nirea ritmică a tuturor indicato
rilor de plan, producția fizică 
reținînd în mod deosebit a- 
tenția dintr-un motiv foar
te clar — acela al reali
zării ei în mod ritmic, con
stant la toate sortimentele. 
Chiar la nivelul primelor două 
luni din acest an putem con
semna îndeplinirea prevederilor 
la producția marfă în proporție 
de 104.7 la sută, precum și a 
sarcinilor pentru toate grupele 
de produse. Am început deci 
discuția pe această temă cu in
ginerul loan Butuligă, secretarul 
comitetului de partid, de la 
ceea ce numim, sintetic, măsuri 

'organizatorice.

— La o structură a fabricației 
atît de diversificată era firesc 
deci ca de la bun început să 
existe ordine perfectă în propria 
gospodărie. Concret, am avât în 
vedere o organizare suplă, fle
xibilă a secțiilor de producție, 
urmărind prin aceasta adapta
rea rapidă de la un produs la 
altul. Astfel, prin amplasarea 
instalațiilor și utilajelor pe linii 
specializate, se asigură realiza
rea centralizată a ’ unor repere, 
după cum. folosirea corespunză

COMPETENTĂ, ORGANIZARE 
SUPERIOARĂ - PREMISE 

ALE UNOR REZULTATE 
MEREU MAI VALOROASE

toare a mașinilor-unelte specia
le a permis și permite executa
rea, în condiții de productivitate 
și calitate ridicate, a tuturor co
menzilor. Menținîndu-ne în 
același perimetru, notăm că un 
cîștig deosebit pentru eficiența 
muncii a fost găsirea modalită
ților concrete de utilizare1 la 
maximum a tuturor fondurilor 
fixe productive. O chestiune 
ținînd deopotrivă de gîndire și 
organizare științifică, dar și de 
disciplină. Ca atare cred eă nici 
nu trebuie argumentat prea vi
guros în favoarea unui aspect 
cit se poate de limpede, acela 
al relației directe între ritmi
citatea producției și gradul de 
întrebuințare a capacităților de 
fabricație.

Desigur, cele declarate de in
terlocutorul nostru au deplină 
acoperire. O anume situație, re
levată deja, și anume diversita
tea nomenclatorului de produse, 
ne determină, spre o mai lim
pede înțelegere a desfășurării 
firești a întregii activități, să 
aducem și alte elemente în fa
voarea acestui stil de lucru. 
Avem din nou în vedere orga
nizarea, dar de această dată 
ne-am oprit la ceea ce se nu
mește exact asigurarea din vre
me a portofoliului de comenzi 
și contracte, a aprovizionării, 
lansarea din vreme în fabrica

ție a loturilor de produse. Ele
mente deloc simplu de materia
lizat, întrucît a fost și este nej 
voie de o permanentă legătură 
cu potențialii beneficiari. Sis
temul funcționează bine la a- 
ceastă oră, experiența cîștigată 
permițînd de asemenea să se 
răspundă cu aceeași promptitu
dine și solicitărilor apărute ino
pinat. Pentru ceea.ce se cunoaș
te din vreme, modul de acțiune 
bine pus la punct a însemnat 
asigurarea timpului tehnologic 

necesar între diferite operații și 
secții, evitîndu-se totodată a- 
glomerarea unor utilaje și sta
ționările. $i nu este totul. Dar, 
referitor la chestiunile care țin 
de modernizare, îi dăm din nou 
cuvîntul inginerului loan Butu
ligă.

— De bună seamă, prin însuși 
statutul întreprinderii noastre, 
era și este necesar să fim un 
exemplu și prin baza noastră 
tehnico-materială, prin tehno
logiile utilizate, prin capacitatea 
profesională a personalului de 
la toate nivelurile, în măsură de 
a răspunde operativ oricăror so
licitări. Nu am mers în ce ne 
privește pe număr mare de 
măsuri de modernizare, cît pe 
efectul pe care acesta urmează 
să-1 aibă asupra activității în 
general. La nivelul anului tre
cut, sporul de producție-marfă 
obținut s-a ridicat la circa 7 
milioane lei. Mă voi referi Ia 
cîteva dintre aplicațiile mai 
importante. Astfel, în privința 
debitărilor, care ocupă o ponde
re mare a activității productive, 
s-a trecut la procedee de tăiere 
cu plasmă, de mare productivi
tate și cu pierderi reduse de 
metal. Acest aspect a fost și 
este în atenție prin chiar fap
tul că de la proiectare se reali
zează planuri de croire optime, 
în funcție de repere, valorifi- 

cîndu-se mai bine fiecare foaie 
de tablă; Sudurile reprezintă și 
ele un procent ridicat în totalul 
fabricației, și prin urmare a- 
pare firească preocuparea găsi
rii unor metode mai eficiente 
din toate punctele de vedere, 
cum este de exemplu sudarea 
sub strat de flux. Firește, 
calitatea acestor operațiuni se 
verifică prin metode deose
bite, respectiv controlul ne
distructiv cu ultrasunete. Tot 
in acest context exemplific 
cu tehnologia de sudare cap 
la cap a țevilor. După cum 
importantă pentru noi este 
și reușita în placarea interioară 
inox a flanșelor și ștuțurilor. E- 
xemplele ar putea desigur con
tinua. Prefer să mă refer însă 
pe scurt și la cîteva exemple 
de asimilări de repere, care se 
materializează în importante e- 
conomii valutare. Este cazul 
tuburilor flexibile trasate me
talice, produse destinate unor 
instalații în mișcare, necesar a 
rezista la temperaturi și pre
siuni mari. Silfoanele fără su
dură sînt niște burdufuri ce se 
utilizează la supapele de sigu
ranță pentru preluarea dilatații- 
lor și vibrațiilor, realizîndu-se 
după o tehnologie originală se 
obțin importante economii de 
metal inoxidabil, pînă la 40 la 
sută anual. Vă mai prezint în 
fine filtrele-presă automatizate, 
dispozitive create pentru separa
rea fluidelor de diferite densi
tăți. în această sferă de preocu
pări, a modernizării deci, a- 
preciez că poate fi înscrisă, și 
voi arăta și de ce. activitatea de 
revizii și reparații. Practic, din
colo de respectarea riguroasă a 
termenelor, care la noi este li
teră de lege, de încadrare stric
tă în numărul de zile prevăzut 
pentru asemenea operațiuni, nu 
de puține ori, acestea se soldea
ză cu modernizări ale utilajelor 
din punct de vedere electrome
canic și ergonomie, cu efecte în 
planul productivității și calită
ții activității.

Nu putem să punem punct 
acestei prezentări pe marginea 
unui obiectiv atît de important, 
fără a evidenția atenția deose
bită pe care toți cei de aici o 
acordă perfecționării pronriei 
pregătiri. în forme adecvate, 
s-a creat nu numai cadrul ne
cesar acesteia, ci și stimulentul 
spre autodenășire. Practic, poli
calificarea dă deopotrivă munci
torilor o anume siguranță, o 
demnitate a efortului propriu, 
țintind spre realizări valoroase.

ALEXANDRU STROE

Modernizarea — la temelia înaltei performante

ÎNTĂRIREA PRESTIGIULUI ÎN LUME 
solicită eforturi susținute, 

activitate îmbunătățită
Finalitatea activității de cer

cetare științifică și proiectare 
tehnologică desfășurată de un 
institut sau o întreprindere o 
reprezintă, în esență, îmbunătă
țirea activității productive, prin 
găsirea unor soluții tehnolo
gice care asigură o fiabilitate 
sporită, calitate înaltă, consu
muri de materiale și manoperă 
cît mai reduse.

Pentru întreprinderea de Au
tocamioane din Brașov — cea 
mai mare Unitate de profil a 
țării și printre primele 10 fir
me constructoare din lume, cu 
o producție anuală de zeci de 
mii de autocamioane și motoa
re— cele 126 de măsuri de or
ganizare și modernizare a pro
ducției au asigurat, pentru 1988, 
obținerea unui spor de produc
ție marfă de 836 milioane lei, 
dar cu toate acestea, ca urmare 
a nerealizării integrale a pro
ducției fizice de autocamioane 
și motoare, de puteri cuprinse 
între 180 și 250 CP, planul pro
ducției marfă a înregistrat o 
neîmplinire de 5 la sută.

Cauza principală, am reținut 
din discuția cu inginerul Tra
ian Florea, directorul general 
al întreprinderii, a constat din 
ritmul lent al înnoirii produse
lor care nu este încă la nive
lul pretins de o'dezvoltare eco
nomică dinamică, corelat cu 
exigențele pieței mondiale, cît 
și pe fondul unor greutăți pri
vind asigurarea bazei mate
riale — tablă, grunduri și vop
sele, pistoane, segmenți — pro
venite de la diverși furnizori.

„în planul tehnic nu au fost 
promovate soluții originale și 
competitive, iar realizările nu 
au confirmat niște produse so
licitate pe piața externă, ne 
spune interlocutorul nostru. 
De aceea, în perioada actuală 
încercăm o ■«străpungere» a a- 
cesteia prin adaptarea la ten
dințele existente în producția 
de autocamioane din lume. Res
pectiv, dacă producția curentă 
este din gama autocamioanelor 
de la 6 spre 32 tone capacitate 
de transport, în prezent, preo
cupările noastre sînt îndreptate 
spre fabricarea gamei de auto
camioane de la 2 la 6 tone, cu 
motoare între 80 și 100 de cai 
putere, ținînd cont că 82 la 
sută din desfacerile pieței mon
diale sînt din această catego
rie, rămînînd ca transporturile 
pe distanțe mari să fie făcute 
cu autocamioane de mare capa
citate. La acest camion de 6 
tone, caracterizat prin consum 
mic și ușor de manevrat, desfă
șurăm seria de fabricație zero, 
urmînd ca la sfîrșitul trimes
trului I să-l omologăm".

Acest fapt explică de ce, în 
•cest an. cel de-al 35-lea an de 

la fabricarea primelor autoca
mioane românești, SR 101. tre
buie să se manifeste o exigență 
și responsabilitate sporite in în
treaga activitate, accentul pu- 
nindu-se pe modernizarea pro
ducției, a tehnologiilor.

Azi, locul vechilor procedee 
— batere cu ciocanul pe cala
poade metalice a măștilor, ca
binelor construite din lemn și 
acoperite cu tablă, date apoi cu 
chit pentru acoperirea denive
lărilor — a fost luat de moder
nele dispozitive transforma
toare cu clești și mașini de su
dură prin puncte. Arhaica su
dură oxiacetilenă a tablelor de 
caroserie fiind înlocuită cu su
dură semiautomată în mediul 
de gaz protector (argon, bioxid 
de carbon), iar verificarea cali
tății subansamblelor făcîndu-se 
nu cu metrul sau cu ochiul, ci 
utilizîndu-se dispozitive din ră
șini epofcidice. „Pregătirile de 
suprafață", făcute cîndva ma
nual, la ora actuală sînt reali
zate cu ajutorul tunetelor de 
degresare, fosfatare prin dimen-

Linia de montaj motoare de 135—280 CP, linie care, prin dotările sale, contribuie in mod substanțial la 
reducerea efortului fizic și creșterea productivității muncii

Secvență de lucru in secția unde se execută canalele de ungere la 
arborii cotiți, execv.ție asigurată de mași :i moderne, cu comandă 
numerică, ce oferă posibilii a* '•tilizârii unei game diverse de

’ operații

9
siunea totală în grund și vop
sirea cu instalații presurizate și 
atmosferă precontrolată. în vi
itorul apropiat, și in acest ul
tim domeniu se va face un salt 
tehnologic prin dotarea cu o in
stalație de grunduire cataforei- 
că ce va asigura o calitate ire- 
șabilă a vopsirii.

O discuție cu inginerul Ion 
Romulus Slouch a. șeful secției 
proiectare tehnologică, este în
totdeauna interesantă mai ales 
câ este un specialist ce a 
..prins" fabricarea primului au
tocamion românesc SR 101. Deși 
tehnologiile de fabricare a pro
ducției sint diverse — să nu 
uităm că aici se fabrică mo
toare pentru autocamioane, 
tractoare, combine, utilaje te- 
rasiere și punți transmisii, șa- 
siuri autopropulsate și autoșa- 
siuri — ceea ce se urmărește în 
activitatea de modernizare este 
să găsești posibilitatea tehnică 
cum să faci un lucru mai bine, 
mai repede și în același timp 
cît mai ieftin.

— Esențial în producția de 
autocamioane este, cred eu. in

Aspect din linia de montaj autocamioane unde se afli tn stadiu final un nou autocamion românesc

primul rînd, să vrei să faci și 
iată un exemplu : acum trei 
luni am luat un calculator pen
tru a învăța să fac programe 
informatice, deoarece pe vre
mea facultății mele nu învă
țasem așa ceva. Acum, credeți 
sau nu. am ajuns să-mi fac sin
gur programele de care am ne
voie. însă, nu e totul ca tu să 
vrei să faci și să mai fii ajutat

și de alții, respectiv de diverșii 
noștri furnizori care ne mai 
creează greutăți prin lipsa fia
bilității corespunzătoare a pro
duselor livrate : pompa de in
jecție, demaroare. șuruburi pe 
bielă sau cuzineți. Or, trebuie 
înțeles că de modul in care știu 
și iși fac datoria, depinde șt 
munca noastră și nu trebuie ui
tat că nu se poate cîștiga o 

piață externă cu produse a că
ror fiabilitate și design sint ne
corespunzătoare, iar aceste pro
duse reprezintă nu numai mun
ca respectivului producător, ci 
mult mai mult, țara, al cărei 
prestigiu trebuie susținut și 
printr-o muncă și realizări de 
calitate.

Fotoreportaj de 
VIRGIL MIHAILO VICI

BREVIAR ECONOMIC
CONTRACTUL ECONOMIC e&te unul din principalele in

strumente de fundamentare și realizare a sarcinilor de plan 
in concordanță cu nevoile reale ale economiei naționale și 
cu cerințele de creștere mai susținută a eficienței intregii 
activități productive.

Legea nr. 3/1988 prevede în mod expres că înfăptuirea 
obiectivelor înscrise in plan este condiționată de încheierea 
contractelor economice prin care unitățile socialiste se obligă 
să execute întocmai sarcinile de plan. Deci, ca o manifestare 
a autonomiei funcționale in organizarea și conducerea acti
vității sale, unitatea socialistă are dreptul și obligația de a 
încheia contracte economice cu diferiți parteneri în scopul 
realizării integrale, la termen și în condiții de eficiență a 
sarcinilor prevăzute în planul propriu — parte a planului 
național unic.

Prin noile reglementări, fundamentarea integrală a sarci
nilor de plan pentru producția internă, prin contracte econo
mice, se asigură prin încheierea obligatorie a acestora con
comitent cu definitivările de plan anuale, pe baza indicato
rilor de plan aprobați prin decret al Consiliului de Stat. Pen
tru producția destinată pieței interne, contractele se încheie 
pînă la data de 1 octombrie, premergătoare începerii anului 
de plan, astfel ca părțile contractuale să-și ia toate măsurile 
ca odată cu începerea perioadei de execuție a planului să 
treacă la realizarea obligațiilor asumate. Legea interzice lan
sarea in fabricație a produselor care nu au asigurată desfa
cerea pe piața internă sau externă prin contracte sau co
menzi ferme, cit și livrarea de produse fără contract, pre- 
văzînd și sancțiuni pentru încălcarea acestor prevederi.

Contractul economic este principala formă juridică prin 
care se stabilesc relații economice între unitățile socialiste, 
în raporturile dintre acestea contractele economice servesc 
la adincirea sarcinilor de plan, la concretizarea sarcinilor can
titative și calitative care le revin din planul național unic 
și la precizarea condițiilor de realizare a acestora. în felul 
acesta se îmbină armonios conducerea de către stat a intregii 
economii cu lărgirea atribuțiilor și răspunderilor socialiste 
potrivit principiilor autoconducerii și autogestiunii economico- 
financiare în scopul satisfacerii nevoilor producției și consu
mului populației.

Gradul de adincire a sarcinilor de plan prin contractul eco
nomic depinde de faptul dacă pentru produsul care formează 
obiectul contractului se elaborează sau nu balanțe materiale 
și se emit repartiții.

în cazul produselor pentru care se elaborează balanțe ma
teriale, contractele economice se încheie pe baza repartițiilor 
in. care sint prevăzute : produsele și cantitățile, caracteristi
cile tehnico-economice ale produselor, perioada de plan, fur
nizorii și beneficiarii. Părțile contractante concretizează sar
cina de plan prin detalierea elementelor preluate din repar
tiție, prevăzînd termene calendaristice de livrare in cadrul 
eșalonării prevăzute, condiții de livrare, recepție, forme de 
plată etc. In cazul produselor pentru care nu se elaborează 
balanțe materiale, sarcinile de plan se fundamentează și 
concretizează prin contractele economice încheiate intre par
teneri. De regulă, în contractele economice se prevăd : sor
timentul, cantitatea calitatea, prețul, termenele de livrare 
(executare a lucrării sau prestare de servicii), condițiile de 
livrare și recepție, modalitatea, de decontare, răspunderea 
părților pentru respectarea prevederilor contractuale și orice 
alte clauze de natură să precizeze raporturile dintre părți.

Contractul economic este totodată și un instrument de con
trol reciproc al unităților socialiste, asupra îndeplinirii obli
gațiilor asumate, conducind la consolidarea colaborării dintre 
unități și la întărirea răspunderii acestora pentru respectarea 
riguroasă a disciplinei de plan si financiare. Pentru unele 
prevederi din contractul economic, cum sînt cele referitoare 
la calitatea produselor, lucrărilor și serviciilor, legea obligă 
beneficiarul să execute un control riguros pe parcursul exe
cutării contractului de către furnizor.

înfăptuirea întocmai a prevederilor planului național unic 
de dezvoltare economico-socială, implică din partea tuturor 
unităților socialiste participante la realizarea acestuia, res
pectarea riguroasă a disciplinei contractuale; executarea in
tegrală și la termen a tuturor obligațiilor asumate prin con
tractele economice. Neexecutarea sau realizarea necorespun
zătoare a obligațiilor înscrise in contracte produc pagube 
patrimoniului unităților contractante și au consecințe nega
tive asupra posibilităților de satisfacere a nevoilor economiei 
naționale, asupra bunului mers al intregii activități economice.

In calitate de producător, de proprietar și de beneficiar al 
rezultatelor muncii depuse, fiecare colectiv de oameni ai 
muncii poartă răspunderea directă și deplină pentru modul 
in care gospodărește partea din avuția națională încredințată 
unităților spre administrare și realizare a sarcinilor de plan, 
potrivit contractelor economice încheiate. De aceea, în fie
care întreprindere trebuie să se acționeze ferm pentru mo
bilizarea și folosirea rațională a întregului potențial uman, 
material și financiar în scopul realizării evemnlare a sar
cinilor de plan, in condiții de eficiență rid{zată, si satisfa
cerii tot mai depline a nevoilor materiale și spirituale ale 
întregului nostru popor.

MAILIA MUriTE
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Daciada

E VREMEA AMENAJĂRII 
BAZELOR SPORTIVE!

CE ACȚIUNI ÎNTREPRINDEȚI?
Evidența nu poate fi contrazisă : nu poți face sport fără baze 

sportive. Dar existența acestora se leagă strîns de pasionații spor
tului; de cei care vor să facă mișcare, să-și- cheltuiască orele 
libere, cu maximum de folos. Or, ce pot fi mai benefice pentru 
organismul supus stress-uiui cotidian decît o alergare. un joc de 
volei sau de fotbal, în aer liber. Ne vine să credem că cei care 
înțeleg cel mai bine rostul exercițiului fizic, (sub orice formă) sînt 
copiii, cei pe care-i vedem, folosind orice spațiu, cit de mic, cit 
de cit liber — din păcate, și din lipsă de altceva, uneori si ar
terele de circulație sau locurile din incinta lor — pentru... o 
„miuță" de fotbal. Cert este că ți fac mișcare, se deconectează 
după orele de clasă. își, întăresc și fortifică organismul. Acesta 
este aspectul activității sportive neorganizate.

Există, însă, categorii de tineri, cărora le este la fel de nece
sară activitatea de mișcare, pentru care se cer neapărat între
prinse acțiuni organizate. Principalul factor de acțiune și orga
nizare este, desigur, asociația sportivă. Acțiunile asociațiilor spor
tive din. școli, din sate fac parte integrantă din programele de 
activități ale organizațiilor U.T.C.. De-aici decurg și răspunderile 
organizației U.T.C. pentru organizarea și desfășurarea unei activi
tăți sportive continue, sistematice, ca mijloc de educare, de for
mare, de dezvoltare armonioasă a generației tinere. Așa cum tine
rețe fără muzică, fără dans nu se poate, ia fel. tinerețe fără sport 
nu se poate concepe !

Dar această necesitate pune în cauză o altă problemă : aceea a 
existenței spațiului de mișcare, respectiv a bazelor sportive, unde 
tinerii- să-și poată desfășura activitățile. Printr-o înlănțuire, aș 
zice logică, rezolvarea acestei probleme ține tot de tineri, de orga
nizațiile U.T.C. Cu concursul factorilor locali organizațiile U.T.C. 
au dreptul și au răspunderea să creeze și să întrețină aceste baze 
sportive : terenuri de fotbal, de volei, handbal, baschet, tenis de 
cimp etc., tot ce se poate și unde se poate, pentru a veni în intîm- 
pinarea dorințelor, preferințelor și pasiunilor tinerilor.

Pentru că zilele de primăvară au venit mai de timpuriu, sem
nalăm, că este momentul oportun ca din programele de muncă ale 
organizațiilor U.T.C. să nu lipsească nici acest amănunt : amena
jarea — prin acțiuni de muncă patriotică — a unor noi baze 
sportive sau buna întreținere a celor existente, pentru ca tinerii 
să organizeze și să desfășoare permanent o cit mai bogată acti
vitate sportivă de masă. Nu cu mulți ani în urmă, a fost inițiată 
® acțiune la nivel național, o interesantă întrecere intre organi
zațiile U.T.C. și asociațiile sportive : „Pentru cea mai frumoasă, 
mai bine gospodărită bază sportivă și cu cea mai bogată activi
tate !" Desfășurată pe parcursul mai multor ani acțiunea s-a sol
dat cu un bilanț remarcabil — consemnat la timpul respectiv — 
în ziarul nostru, care însemna mii. zeci de mii de baze sportive 
simple oare, la rîndul lor, au impulsionat viguros mișcarea spor
tivă de masă, din care s-au născut, in cele din urmă, nume
roasele competiții sportive, din cadrul ..Daciadei" la mai toate 
disciplinele, dotate cu trofeul simbol „Cupa U.T.C.". O inițiativă 
ce ar putea fi reluată, reactivată cu si mai mare vigoare, deci si 
cu rezultate de care beneficiază inițiatorii Insist. Vom fi bucuroși 
să consemnăm cele mai interesante acțiuni și cu cele mai bune 
rezultate privind îmbogățirea patrimoniului sportiv.

C. VASILE
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ÎNTRE „CUPE" ȘL. DERBY!

Boxul nostru — în fața marilor „examene" 
ale performanței și valorii

Pentru pugillștii noștri anul 
*89 este un an al „încercărilor de 
foc". Ei au de trecut „examene" 
dificile ale valorii și performan
tei înalte. Este anul în care ș- 
cijmulările, de orice ordin, tre
buie să-și spună cuvîntul.

De mai bine de un deceniu 
așteptăm un titlu european. Nu 
spunem unul mondial, ci un 
titlu continental. Boxul româ
nesc are în palmaresul său cîte- 
va titluri europene. Ultimul l-a 
cucerit, dacă vă amintiți, Simi- 
on Cuțov, la C.E. de la Kato
wice, în 1975 ! De-atunci, nimic. 
Doar pe la întrecerile balcani
ce, pe la turnee ne-am mai re
marcat cu unele succese, dar un 
titlu ne lipsește, cum se vede, 
de vreo 14 ani. Juniorii, în 
schimb, s-au evidențiat la în
trecerile mondiale și europene, 
cucerind inclusiv medalii de 
aur. Acum le-a venit rîndul 
să-și dea măsura puterilor și 
a valorii, la seniori. Două feri
cite prilejuri le stau la îndemî- 
nă : Campionatele europene, 
programate la sfîrșitul lunii 
mai. in Grecia, la Atena, și 
Campionatele mondiale, ce vor 
avea loc, în septembrie, la 
Moscova.

Dacă la XO. de la Seul boxul 
nostru a avut șansa a două 
medalii, chiar a unui titlu, re
prezentanții noștri, lipsiți de 
experiență, poate și cu lacune 
în pregătire — mai ales tactică 
— au ratat o mare ocazie de 
afirmare olimpică : Francisc

DOINA MEUNTE, LIDERĂ AUTORITARĂ A ATLETISMULUI NOSTRU
Sezon de iarnă rodnic pentru 

atletismul românesc, cu o puz
derie de victorii și medalii 
prețioase, culese în numai trei 
săptămîni, la Campionatele eu
ropene de la Haga și, apoi, la 
„Mondialele" de sală de la Bu
dapesta. In total, s-au cucerit 
7 medalii, 4 de aur, una de ar
gint și două de bronz, bilanț de 
excepție pentru un sezon „in
door". care a deschis foarte pro
mițător noul ciclu olimpic in 
care, iată, atletismul nostru s-a 
lansat cu totul altfel, infinit mai 
bine ca oricînd în ultimii ani !

Avem, desigur, în asemenea 
condiții, prilejul de a scrie elo
gios și de a aplauda seriozitatea 
cu care mulți dintre atlețli frun-' 
tași s-au pregătit peste iarnă, 
pentru a putea aborda în forță 
două competiții internaționale 
oficiale de anvergură, în care 
s-au decernat titluri și medalii 
prețioase. Reprezentanții Româ- 

. niei au fost. în marea majorita
te a cazurilor, printre medaliați 
și, tocmai de aceea, ei trebuie 
aplaudați din capul locului : 
Doina Melinte, campioană mon
dială și europeană. Paula Ivan 
și Alina Astafei — campioane 
continentale, Marieta Ucu — vi- 
cecampioana mondială, Maricica 
Puică și Margareta Keszeg — 
merituoase medaliate cu bronz, 
la „europene" și, respectiv, la 
„mondiale". Tuturor, sincere fe
licitări, ea și antrenorilor lor, 
cluburilor din care provin, iar 
federației de specialitate, na in 
cele din urmă, felicitări pentru 
modul în care a alcătuit delega
țiile, sporindu-și substanțial 
exigența și cîntărind șansele cu 

> mult mai multă luciditate ca al- 
| Udată!
! Păstrînd la rîndul nostru a- 

eeeași luciditate considerăm că 
și alte cîteva prezențe Ia „mon
diale", In afara podiumului de 

V aș tag a părăsit repede, scena, 
grație aplicării unei lovituri in
corecte, iar Daniel Dumitrescu, 
foarte aproape de titlu — a dis
putat finala categoriei pană — 
nu s-a întors decit cu medalia 
de argint. Sigur, o performanță 
merituoasă, pe care o apreciem 
ca atare.

Ne aflăm, acum, în pragul 
unui an, intr-adevăr, al boxului, 
cu cele două momente de virf, 
pe care le-am amintit Dar in 
cea mai apropiată perspectivă 
se află Turneul internațional de 
box „Centura de aur" (2—0 a- 
prilie, la București), care va 
reuni boxeri valoroși din nu
meroase țări (pină acum și-au 
anunțat participarea 14 țări). 
Este o necesară și utilă ^repe
tiție generală" în vederea asal
tului boxerilor noștri cu cit mai 
multe șanse la CE. și CM. 
Mai mult ca sigur că printre 
invitații noștri de la ..Centură" 
se vor afla sportivi ce vor lua 
startul în cele două competiții 
oficiale de virf.

în vederea dificilelor exame
ne pugilistice" ale anului, boxe
rii noștri au început, din vre
me. pregătirile, cu o temeinică 
angajare și ambiție. Colectivul 
tehnic al lotului național (Reia 
Auraș. antrenor coordonator. 
Emil Popa și Vasile Bala se
cunzi". la care șe adaugă și 
medicul Gabriel loniță) au pro
cedat, mai intîi. la o largă ac
țiune de selecție, alcătuind un 

premiere, pot fi înțelese, dată 
fiind tinerețea și statutul de 
debutante ale Iolandei Oanțâ și 
Tudoriței Chidu, lipsa de expe
riență a lui George Boroi (care 
nu l-a împiedicat să pătrundă, 
totuși, pină în semifinale), obo
seala acumulată de foarte tînâ- 
ra Alina Astafei. Pe de altă 
parte. Violeta Beclea redevine 
o promisiune, cu acest loc IV la 
C.M. de sală, in timp ce consa- 
crații Mitica Junghiatu-Constan- 
tin. Mihaela Pogăceanu și, mai 
ales. IJviu Giurgian n-au reușit 
să atingă nivelul lor de virf.

După „mondialele" de sală, de la Budapesta
primele două atlete încheind, e 
drept, onorabil, pe locul 5. in 
vreme ce Giurgian a fost elimi
nat încă din serii ! Abia acum, 
cind cunoaștem rezultatele de 
la Budapesta, putem da parțial 
dreptate federației, care a redus 
mult delegația inițială pentru 
..europenele" de la Haga, unde 
e limpede că destui dintre cei 
care au fost lăsați atunci acasă 
s-ar fi dus degeaba sau aproape 
degeaba (Giurgian, Pogăceanu, 
Chidu, Constantin ș.a.), deși al
ții (Ilcu. Keszeg. Bfeclea) ar fi 
putut cuceri medalii, în condi
țiile performanțelor lor de la 
Budapesta. Cum însă, orice mare 
competiție este un examen și 
cum din fiecare asemenea exa
men trebuie trase învățăminte, 
sintem convinși că, prin prisma 
comportărilor de la întrecerile 
sezonului internațional de sală, 
F.R.A., Biroul federal și Cole
giul Central al antrenorilor vor 
da credit sau nu, de-acum 
înainte, „oamenilor de lot". Se-

Demarat „cu toate pinzele sus", sezonul fot
balistic de primăvară ne oferă un program in
tern și internațional atît de interesant și de 
bogat, incit sintem mereu în situația de a nu 
putea alege, alergind totodată după mult rîvni- 
tele bilete. Pentru că, iată, după a 19-a rundă 
a primei divizii, cu semi-etapă miercuri și 
etapă ieri, urmează returul cupelor europene, 
apoi runda a 20-a, in care este programat 
marele derby al campionatului (se va desfășu
ra miercuri, 22 martie), după care vine 
„amicalul" România — Italia (29 martie) și, 
sperăm, prezențe in semifinalele cupelor con
tinentale ! Un program cum nu se poate mai 
dens, deci (din care nu trebuie să omitem nici 
reluarea partidelor din eșalonul secund), bine
venit, credem, jucătorilor tricoloră, în perspec
tiva apropiată a reluării cursei din campania 
de calificare la Turneul final al C.M. ’90. ^Fi
rește, insă, rămînind în actualitate, „pe rol11 
se află acum returul cupelor europene, în care 
formațiile noastre au datoria să șteargă ~ im
presia nefavorabilă lăsată acum două săptă
mâni. Sarcinile lor sînt aproape la fel de dificile, 
deși Steaua va reintîlni pe I.F.K. Goteborg pe 
teren propriu, avînd avantajul meciului decisiv 
jucat acasă. Și, totuși, chiar și această partidă 
are „date" complicate, pornind tocmai de la 
acest mereu periculos 0—1, care pare atît de 
simplu de răsturnat. Miercuri, la Hunedoara, 
steliștii au învins cu greu in deplasare, domi- 
nind, insă, copios și — demn de reținut ! — 
ratînd numeroase ocazii, grație preocupărilor 
evidente pentru construcția fazelor ofensive. 
Dacă Iordănescu va păstra aceeași linie și dacă 
Steaua își va concentra și mai mult 'atenția în 
faza de finalizare, campionii noștri pot obține 
calificarea în semifinale chiar mult mai ușor 
și mai clar decit ne așteptăm, totul depinzînd, 
însă, numai și numai de ei, de angajamentul 
in joc și de regăsirea tradiționalei țesături de 
pase, a fotbalului rapid, combinativ și eficient 
specific echipei din Ghencea. Pe de altă parte. 
Dinamo și Victoria pornesc la drum conștiente 
că au, la rîndul lor, șanse încă intacte de ca
lificare, cu condiția să lase deoparte orice trac 
și orice (eventual) complex de inferioritate, 
pornind de la ideea că, în acest moment, nu 
mai au nimic de pierdut. Remizele lor din tur, 
liniștitoare pentru Sampdoria și, respectiv. 
Dynamo Dresda, pot deveni astfel... atu-urile 
noastre, in situația in care formațiile antrenate 
de Mircea Luce seu și Florin Halagian își nor 
pune integral in valoare capacitățile ofensive 
ți marile lor disponibilități, dovedite de atitea 
ori in ultima vreme. în concluzie, ținem să

subliniem ideea că, îw funcție de noi, de echi
pele și de jucătorii noștri, de puterea lor de 
luptă și de deplinul angajament, putem „în
toarce" cu 180 de grade situația neplăcută din 
tur, prefațind astfel campania de primăvară a 
echipei naționale și făcînd noi pași spre virful 
Ierarhiei internaționale — cum bine se sublinia 
în paginile „Agendei de primăvară ’89", recent 
ieșită de sub tipar, sub egida F.R.F. (și îngri
jirea lui D. Graur).

Revenind la runda de ieri, care se anunța 
una extrem de calmă, ar fi destule de spus, in
clusiv sau mai ales despre cele două formații 
care au „scos" puncte in deplasare — Brașovul 
la Tg. Mureș (cu un scor greu de anticipat, 
chiar dacă A.S.A.-ul e iremediabil ajunsă*  în 
B !) și Bacăul, la... Craiova ! Băieții lui Cîrțu 
și chiar el însuși traversează o perioadă foarte 
delicată, pentru că, iată, Bănia a ajuns pe 
locul 15, acolo unde terenul e foarte nesigur, 
în două partide echilibrate, consumate la Bucu
rești, Rapidul și Sportul Studențesc au obținut 
victorii la limită, muncite și prețioase. Am 
urmărit partida din Regie, unde Sportul a ju
cat în marea majoritate a timpului cu fundașii 
pe linia de centru, obligindu-i pe bihoreni la 
o apărare permanentă, dar care a fost destul 
de exactă. Meciul a plăcut celor 7 000—8 000 de 
spectatori din tribune (copiii au, începind de 
ieri, accesul gratuit !), iar jucătorii antrenați 
de Ion V. Ionescu și Viorel Kraus tind să for
meze o nouă echipă de calibru. O'așteptăm cu 
încredere, notînd pînă atunci evoluțiile lui 
Cristea, Pană, Țicleanu și Mihai Marian, din
tre „cei vechi", alățuri de marile promisiuni 
care se dovedesc Tnmbițaș și Buțerchi (auto
rul golului învingătorilor).

Din restul etapei, de notat succesul F. C. 
Oltului in fața Oțelului Galați, normal, dar 
pină la urmă la... limita și dificultatea cu care 
Flacăra Moreni a trecut de ambițioasa forma
ție piteșteană. prin două penalty-uri, de care 
a beneficiat in ultimele 10 minute.

Punând punct aici însemnărilor noastre pe 
marginea etapei, să nu omitem surpriza înre
gistrată în derby-ul seriei a Ilî-a a Diviziei B, 
Poli Timișoara invingind la Arad și luînd ast
fel o mare opțiune pentru promovare, dat 
fiind că, tot ieri, Olimpia Satu Mare a pierdut 
neașteptat la Progresul Timișoara !

Miercuri sînt cupele europene și se cuvine 
să urăm deplin succes tuturor echipelor noas
tre, rămînind ca joi să așteptăm și rezultatele... 
tragerilor la sorți din „Cupa României" !

HORIA ALEXANDRESCU

BASCHET

lot cu peste 20 de „candidați" 
la locurile din echipa de box a 
României. In marea lor majori
tate sînt tineri de real talent. 
Înzestrați pentru acest sport 
cre-u. care și-au confirmat posi
bilitățile. la juniorat, obținînd 
performanțe remarcabile, cum 
lint Vasile Adumitroaie, Nicolae 
AlhxU. Petrică ParaseMt, Zol- 
tan Lunea, Adrian Mărcuț, Mi
hai Nițuleseu, Ovidiu Drago mir 
care au fost promovați de la 
„juniori" in lotul de „seniori". 
Aceștia »-au alăturat, cu toate 
ambițiile speranțele și tinerețea 
tor. la grupul consacraților. 
bine conoscuți iubitorilor „no
bilei arte" : Daniel Dumitrescu, 
Franetse Vaștag. Radei Obreja, 
Mareelieâ Tadtrii, Giani Go got 
Stefan Driseu. Mihai Vasilache 
și alții pe care-i vom revedea, 
desigur, in ringul „Centurii". 
După o perioadă de pregătiri 
intense, in țară, a urmat Tur
neul ..Strangata". în Bulgaria, 
cu excelente rezultate pentru 
reprezentanții noștri, (intre care 
două locuri intlL Rudei Obreja 
si Francisc Vaștag. ultimul de
clara: u*l  mai tehnic boxer al 
turneului", cu victorie clară în 
fața campionului mondial, 
en titre, cubanezul Candela- 
rio Du vergel), apoi se vor suc
ceda. tradiționalele turr.ee de 
la Veneția (Italia). Halle (R.D. 
Germană). Usti Nad Labem (Ce
hoslovacia). care sînt tot atitea 
prilejuri de a verifica potenția

zonul în aer liber bate la ușa, 
începe o nouă suită de con
cursuri in „Grand Prix". Uni
versiada de vară de la Duisburg 
are in program întreceri atle
tice, astfel incit ciștigurile de 
peste iarnă trebuie deplin valo
rificate. Fără îndoială, bilanțul 
general putea fi și mai bun si 
ne. gindim nu numai la prestații 
superioare ale celor care ne-au 
reprezentat la Budapesta, dar 
și. spre exemplu, la faptul că 
Paula Ivan nu și-a mai inclus 
în plan și „mondialele". câ 
Alina Astafei a resimțit uzura 

lungului circuit american cu 
care și-a inaugurat sezonul, că 
Iolanda Oanță ni se pare infinit 
mai competitivă (în aer liber) 
la 400 m garduri, decît la plat, 
că Sorin Matei care a decepțio
nat la Haga, își putea pregăti 
In liniște o mult mai bună evo
luție la „mondiale" etc. etc. 
Apoi, să nu uităm. în aceste 
două mari competiții ne-au lip
sit Vali Ionescu, Ella Kovaci, 
aruncătoarele de greutate și alte 
douâ-trei semifondiste capabile 
încă de progres, dar care, la 
ora alcătuirii loturilor, nu pro
baseră incă o formă prea pro
mițătoare.

în contrast, reușita deplină a 
Doinei Melinte a fost de-a drep
tul fantastică, cele două titluri 
consecutive, european și apoi 
mondial, venind să reconfirme 
chiar și după lungul circuit a- 
merican că băcăuanca dispune 
(la peste 32 de ani !) de resurse 
excepționale și de o ambiție 
nealterată, datorită cărora s-a 

lul fiecărui boxer. In parte și, 
desigur, criterii de selecție în 
vederea Închiderii lor în lotul 
național pentru „europene" și 
„mondiale". Dar pentru numero
șii iubitori ai boxului din țară, 
galele „Centurii de aur", ediția 
a XVII-a ’89 vor însemna prima 
apariție a pugiliștilor noștri in
tr-o competiție de anvergură în 
care ei vor încerca să dea în
treaga măsură a capacităților, a 
talentului și eficienței asiduilor 
pregătiri la care au fost anga
jați, trup și suflet

Sigur, ne aflăm, deocamdată, 
la ora marilor întrebări. Și în 
primul rind. ne întrebăm dacă 
acest an bogat ia manifestări 
de maximum interes și de mare 
atracție... In „careul magic", va 
fi benefic pentru pugilismul 
românesc. Care dintre talenta- 
țil noștri boxeri vor reuși să 
cucerească „centurile cu dia
mante", să-și împodobească 
frunțile cu lauri, să-și îmbogă
țească palmaresul cu perfor
manțe înalte, la marile competi
ții ale anului ? Cine din actua
la generație de boxeri — va
loroasă — va încerca să reînnoa- 
de tradiția cuceririi de titluri și 
medalii, pentru prestigiul boxu
lui și gloria sportului românesc ? 
Sînt atît de departe performan
țele lui Linca, Fiat. Dobrescu, 
Negrea, Monea, Gâju, Gruescu, 
Alexe, Cuțov...

VASILE CABULEA

pregătit temeinic și — sub con
ducerea soțului și antrenorului 
ei, Dorin Melinte — a revenit 
in virful ierarhiei internaționale 
atunci cind foarte puțini o mai 
credeaua capabilă de o aseme
nea uluitoare performanță. 
De-acum. Doina trece in pozi
ția de lideră autoritară a atle
tismului românesc, stimulent 
deosebit atît pentru ea, cit și 
pentru celălalt star incontesta
bil al semifondului nostru. 
Paula Ivan, și pentru tinerele 
atlete care bat la porțile consa
crării. Și, apropo de tineri, se 

cuvine să salutăm curajul cu 
care federația începe să credi
teze o nouă „promoție" de per
formeri, așteptînd alte nume, 
chiar și la băieți, unde lunga 
criză de valori pare să fi fost 
depășită.

In altă ordine de Idei, vă ru
găm să treceți în revistă, din 
nou, tabelul medaliaților, par- 
curgînd, însă, și cluburile din 
paranteze : Doina Melinte (Ști
ința C.F.R. Bacău), Paula Ivan 
(Olimpia București), Alina As
tafei (Steaua), Marieta Ilcu (Me
talul Hunedoara), Margareta 
Keszeg (C.S.M. Univ. Craiova), 
Maricica Puică (Olimpia Bucu
rești). Și-acum ceilalți finaliști 
de la C.M. de sala : Mihaela 
Pogăceanu (Rapid), Mitica Con
stantin (Metalul București), Vio
leta Beclea (C.S.M. Suceava). 
Nu comentăm nimic, lăsîndu-vă 
pe dumneavoastră să concluzio
nați și să vă întrebați cine și 
de ce lipsește și în ce măsură 
se muncește în principalele sec

DIAGRAMA ETAPEI HANDBAL
Sportul Studențesc — F.C. Bi

hor Oradea 1—0 (0—0). Unicul 
gol a fost înscris pe Buțerchi.

Rapid —- F.C. Inter Sibiu 1—0 
(0—0). Golul a fost marcat de 
Drăghici.

Flacăra — F.C. Argeș Pitești 
2—0 (0-M). Punctele au fost 
înscrise de Lala și Văidean 
(ambele din lovituri de la 11 m.).

F.C. Olt — Oțelul Galați 2—1

CLASAMENTUL
1. DINAMO 19 “18 1 0 80-1« 37
2. Steaua 19 18 1 0 71-16 37
3. Victoria 19 12 3 4 «9—31 27
4. F.C. Inter 19 10 2 7 26-28 22
5. Flacăra 19 8 3 8 33-25 19
6. F.C Olt 19 6 7 6 19—27 19
7. Corvinul 19 8 2 9 26-39 18
8. F.C.M. Brașov 19 7 3 9 33-34 17
9. „U" Cluj 19 6 5 8 22-34 17

10. S.C. Bacău 19 7 2 10 35-35 16
11. F.C. Bihor 19 6 4 9 20-21 16
12. F.C. Argeș 19 7 2 10 21-25 16
13. Sportul Studențesc 19 7 2 10 28-36 16
14. Rapid 19 7 2 10 19-32 16
15. „U" Craiova 19 5 5 9 28-40 15
16. Farul 19 6 2 11 15-29 14
17. Oțelul 19 5 4 10 22-38 14
18. A.S.A, Tg. Mureș 19 2 2 15 12-53 6

DIVIZIA B
Rezultate înregistrate în prima 

etapă a returului campionatului 
diviziei B la fotbal : SERIA I: 
Petrolul Ploiești — C.F.R. Paș
cani 2—0; FEPA ’74 Bîrlad — 
F.C.M. Delta Dinamo Tulcea 
1—4); Poiana Cîmpina — Steaua 
Mizil 1—0; Șiretul Pașcani — 
Ceahlăul Piatra Neamț 1—0; 
Aripile Victoria Bacău — Gloria 
Buzău 2—1; A.S.A. Explorări 
Cîmpulung — Prahova C.S.U. 
Ploiești 2—1 ; F.C.M. Progresul 
Brăila — C.S. Botoșani 5—0: 
Unirea Focșani — C.S.M. Sucea
va 0—0; Metalul Plopeni — Po
litehnica Iași 1—0; în clasament 
conduce echipa Petrolul Ploiești 
— 27 puncte; SERIA a 11-a : 
Electroputere Craiova — Dacia 
Pitești 1—0: Chimia Rîmnicu 
Vîlcea — Metalurgistul Slatina 
4—1; Metalul Mangalia — Pan
durii Tîrgu Jiu 2—0; Gaz Metan 
Mediaș — A.S. Drobeta Tr. Se
verin 1—1; Minerul Motru — 

STEAUA - DINAMO 97-89
Un public numeros a ținut 

să urmărească eternul derby 
la baschet masculin, desfă
șurat sîmbătă, după-amiaza, 
in sala Floreasca, de fiecare 
dată neîncăpătoare pentru 
aceste întîlniri de mare 
atracție și rivalitate. Dis
puta nu s-a ridicat la 
nivelul așteptat, poate și 
pentru că replica dina- 
moviștilor — lipsiți de 
aportul lui Vinereanu și cu 
Dan Niculescu — în zi ne
așteptat de slabă — de data 
aceasta, a fost mult mai pa
lidă. Aceasta nu scade cu 
nimic din meritul învingăto
rilor (Steaua — Dinamo 
97—89), care au fost mult 
mai activi și deciși, cu arun
cări mai precise la coș, mul
te aducind cite trei puncte. 
Așa se face că Steaua a con
dus permanent, rareori per- 
mițînd adversarului să se 
apropie, prima repriză în- 
cheindu-se, la o diferență 
destul de mare : 60—44 pen
tru steliști. Dinamoviștii mai 
au o revenire, la începutul 
reprizei a doua, ajungînd la 
un singur punct distanță 
(65—€6), ca desprinderea ste- 
liștilor să se facă, din nou, 
pe fondul unui joc steril, cu 
multe inexactități, al dina- 
moviștilor, care cedează, în 
final, cu 89-97 ! în felul 
acesta Dinamo este egalată 
la puncte (după victoria ob
ținută în tur) și titlul se 
va decide în disputele din 
cadrul turneului progra
mat săptămîna aceasta, de 
miercuri pînă duminică, la 
Oradea. (C. V.)

ții ale atletismului românesc ? ! 
Noi ne oprim aici, salutînd din 
nou frumoasele succese cu care 
atletismul nostru a pășit în noul 
ciclu olimpic, succese care ne 
dau dreptul să așteptăm cu toa
tă încrederea un sezon în aer 
liber cel puțin la fel de frue- 
tuos !

H. ALEXANDRESCU

CRONICA NOUTĂȚILOR
■ După atletism, iată că și tirul românesc reușește să 

reconfirme in anul post-olimpic titlul continental cucerit de 
stelistul Sorin Babii la Copenhaga probînd că trăgătorul 
nostru dispune de o valoare constant ridicată, ilustrată cu 
brio și de recordul mondial. ,» Felicitări ! ■ După lungi
parlamentari intre C.I.O. și F.I.F.A., s-a căzut de acord ca 
vîrsta limită a jucătorilor admiși să participe la J.O. din 1992 
să fie dincolo de 23 de ani, adică de 24, avînd in vedere că 
pot evolua fotbaliști născuți după 1 august 1968 ! ■ Neaștep
tat de modestă — comportarea reprezentanților noștri la 
Universiada de iarnă de la Sofia, încă un argument pentru 
a spori exigențele Cu care trebuie privite și tratate sporturile 
de iarnă. Oricum, păcat, ne așteptam măcar la rezultate 
onorabile ! ■ La Atlantic City, într-un meci care s-a bucu
rat de mare publicitate, pugilistul panamez Ruberto Duran, 
supranumit „Mină de piatră", l-a învins la puncte pe ame
ricanul Iran Barkley, devenind astfel primul boxer latino- 
american care obține patru titluri mondiale ■ Cu prilejul 
zilei de 8 Martie, ia Clubul I.C.T.B. din Capitală a avut 
loc o superbă după-amiază cu sport și muzică, printre cei 
aplaudați numărindu-se comentatorii sportivi Octavian Vin- 
tilâ și Tiberiu Stama, de-acum celebra Maria Crîșmaru, 
temerara femeie care a făcut ocolul României pe jos, actorii 
Ștefan Tapalagă, George Mihăiță și Stela Popescu, și 
interpreții de muzică ușoară Cornel Constantiniu, Mircta 
Vintilă și, in micro-recital, Vasile Șeicaru cu Ștefan Ilrușcă. 
Un splendid dar pentru miile de femei ale apreciatei între
prinderi bucureștene ! ■ Absent de la Campionatele mon
diale „indoor", Carl Lewis continuă să acorde interviuri 
• casă, în California, preferind aceeași temă „la modă" care 
este dopajul in sport. De astă dată, însă, „King Cari" și-a 
mai schimbat punctul de vedere, spunind că „Peste 90 la 
sută dintre atleții de elită ai lumii nu se dopează pentru 
a-?i îmbunătăți randamentul. în atletism, procentajul celor 
care utilizează substanțe prohibite este minim". I-auzi ? !...
■ Ciștigind puternicul turneu de șah de la Bled, marea
maestră internațională Margareta Mureșan ne-a oferit incă 
o satisfacție pe măsura valorii ei reale. Felioitări ! ■ Despre 
Victor Paneira, mijlocaș la Benfica Lisabona, se spune că 
este noul geniu al fotbalului portughez. Așteptăm să-1 
vedem la lucru, cit de curind ! ■ S-au reluat cupele europene 
la handbal masculin, iar semifinalele celor feminine 
urmează. Anul handbalului (nostru) continuă, deci, și sintem 
optimiști ! ■ Scandalul provocat în fotbalul lusitan de
depistarea iui Hernani (Benficâ) „pozitiv" la un control 
doping a fâcut-o pe una dintre soțiile colegilor săi să 
declare cotidianului ,^A Boia" că ar fi auzit cu urechile ei 
mai mulți antrenori obligind fotbaliștii să ingurgiteze 
substanțe anabolizante, sub amenințarea că dacă refuză vor 
fi scoși din prima garnitură ! ■ Iubitorii fotbalului din
Corabia ne semnalează activitatea și rezultatele constant 
bune ale profesorului Eduard Wagner, un tînăr antrenor, 
care activează la Clubul sportiv școlar din localitate, dar 
de munca căruia se leagă și revirimentul înregistrat în 
prima parte a campionatului de Progresul Corabia, condusă 
acum de Oblemenco. Iată un antrenor care nu merită să 
fie uitat ! ■ Din lumea automobilismului, cîteva vești de 
la... Honda", cea care, după ce s-a acoperit de glorie pe 
circuite, lansează pe piața internațională noi mașini de 
prima clasă. Printre acestea : „Honda Legend Coupe", 
„Legend Saloon". „Prelude", „Accord". „Aerodeck", 
„Integra", „Ballade" și super-mașina „CRX Coupe" !
■ Intrind în sâptămina returului cupelor europene la fotbal,
să notăm și alte programe de meci reușite — cel realizat la 
„Victoria" de Ovidiu Ioanițoaia și Dumitru Graur, și pro
gramul jocului Steaua — I.F.K. Goteborg, tipărit sub în
grijirea hil O. Vintilă ■ Revista „France Football" anunță 
o sancțiune mai puțin obișnuită, dictată de Comisia de 
control și disciplină a U.E.F.A.; cluburile poloneze G.K.S. 
Kattowice și Legia Varșovia au fost amendate cu cite 
14 000 de franci elvețieni pentru că n-au asigurat condiții 
ireproșabile de lucru... ziariștilor acreditați la jocurile din 
cadrul cupelor europene ! ■ Curînd se încheie perioada dc 
vizare a legitimațiilor de intrare la manifestările sportive, 
perioadă în care harnicul Sandu Voinea, de la C.N.E.F.S., 
a fost din nou omul cel mai solicitat și mai tracasat din 
toată instituția. Redacția li mulțumește, pentru promptitu
dinea de care a dat dovadă ! ■ Dezvăluire de senzație : 
doctorul Jamie Astaphan, medicul personal al lui Ben 
Johnson, a recunoscut public, într-un interviu acordat 
ziarului canadian „Toronto Star", că Ben a luat, intr-adevăr, 
„Stanozolol", dar a făcut-o cu patru luni înaintea J.O. de 
la Seul, forțat fiind de o leziune musculară care risca să-i 
compromită șansele Sn duelul cu Carl Lewis, Odată cu 
această dezvăluire, venită din cea mai autorizată sursă, 
asupra cazului nu mai poate plana nici un dubiu : Ben 
Johnson s-a dopat 1 ■ Interesant ni se pare noul sistem de 
desfășurare a Diviziei de handbal tineret-B, adoptat de 
federația noastră pentru viitorul campionat ■ Tanju Colak, 
„Gheata de aur '88", a declarat că, din iunie, cind contractul 
său cu Oalatasaray expiră, ar putea opta pentru o echipă 
franceză sau una italiană. Și, apropo de Galatasaray, facem 
rectificarea că declarația publicată săptămîna trecută de 
portarul acestei echipe îi aparținea lui Simovici și nu >ui... 
Schumacher, cum a apărut, din neatenția autorului acestor 
rînduri ! e

AL. HORIA

(1—0). Autorii golurilor: Șuva- 
gău. Eftimie. respectiv, Antohi 
(din lovitură de la 11 m.). •

Universitatea — S.C. Bacău 
1—1 (1—0). Gazdele au deschis 
scorul prin Olaru, golul egali
zator fiind înscris de Tismă- 
naru.

A.S.A. Tg. Mures — F.C.M. 
Brașov 1—3 (0—1). Golurile au 
fost marcate de Stoica, respec
tiv. Caciureac. Cigan și Barbu.

C.S. Tîrgoviște 2—1; Metalul 
Mija — Jiul Petroșani 1—1; 
I.C.I.M. Brașov — Sportul „30 
Decembrie" 2—0; Dunărea Călă
rași — Electromureș Tg. Mureș 
1—3; F.C.M. Caracal — Tractorul 
Brașov 3—0; pe primul loc al 
clasamentului se află echipa 
Chimia Rîmnicu Vîlcea — 26 
puncte: SERIA a IlI-a Metalul 
Bocșa — C.S.M. Reșița 2—1; 
C.F.R. Timișoara — Gloria Bis
trița 1—0; U.T. Arad — Politeh
nica Timișoara 2—3; Gloria Re
șița — Strungul Arad 0—0: Mi
nerul Cavnic — A.S. Paroșeni 
Vulcan 1—0; Unirea Alba Iu- 
lia — Armătura Zalău 4—1; Chi
mica Țîrnăveni — F.C. Maramu
reș Baia Mare 5—2; A.S.A. Pro
gresul Timișoara — Olimpia Satu 
Mare 2—1; Avîntul Reghin — 
Dacia Mecanica Orăștie 2—2; în 
clasament conduce echipa Poli
tehnica Timișoara — 29 puncte.

REZULTATELE ECHIPELOR 
ROMANEȘTI

IN COMPETIȚIILE EUROPENE
La Siracuza (Sicilia) s-a 

disputat meciul dintre echi
pa locală Ortiga și formația 
Steaua București contînd 
pentru sferturile de finală 
ale „Cupei Campionilor Eu
ropeni" la handbal masculin. 
Victoria a revenit handba- 
liștilor români cu scorul de 
26—22 (16—12). Intîlnirea
retur va avea loc duminică 
19 martie la București.

★
In Sala sporturilor din 

Buzău s-a desfășurat dumi
nică primul meci dintre 
echipele Dinamo București 
și S.C. Ampor Rostock (R.D. 
Germană), din cadrul sfer
turilor de finală ale „Cupei 
Cupelor" la handbal mascu
lin. Handbaliștii de la Dina
mo au obținut victoria cu 
scorul de 28—23 (13—12).

Jocul retur se va disputa, 
la 19 martie, la Rostock.

La Diisseldorf. în meci 
pentru sferturile de finală 
ale competiției masculine de 
handbal „Cupa Federației 
Internaționale", echipa vest- 
germană Turu Dusseldorf a 
întrecut ou scorul de 22—12 
(11—6) formația Politehnica 
Timișoara.

Partida retur se va dis
puta duminica viitoare la 
Timișoara.
FINALA „CUPEI ROMÂNIEI”

Sala sporturilor din Iași 
a găzduit meciul retur 
al finalei „Cupei Româ
niei" _ la handbal femi
nin între echipele Terom 
Iași si Știinta Bacău. Par
tida s-a încheiat cu sco
rul de 26-24 (14—13). în fa
voarea gazdelor, dar trofeul 
a revenit echipei Știinta 
Bacău, care in prima Intîl- 
nire obținuse victoria cu 
scorul de 27—21.

VOLEI
ACT FINAL 

IN CAMPIONATELE 
NAȚIONALE

• STEAUA —* campioană 
la masculin
• DINAMO — campioană, 

la feminin

Ieri, în sala Agronomia, 
din Capitală, în fața unui 
public numeros și a două 
galerii electrizante s-a des
fășurat derby-ul la volei 
masculin: Sleaua — Dinamo, 
care coincide cu ultimul act 
al competiției. Au învins 
steliștii mai ușor decît spe
rau. cu 3—0 (15—10. 15—13, 
15—10) care au avut o preș- 
tație mai bună, cu Ionescu, 
Dascălu, Pentelescu et. 
comp. în bună dispoziție de 
joc. această victorie, pe 
deplin meritată, adueîn- 
du-le un nou titlu. De cea
laltă parte, dinamoviștii lui 
Cornel Oros. cu Căta—Chi- 
țiga. Pop, Rotar, Dalacu etc., 
într-o zi mai slabă, n-au 
reușit decît în primul set, la? 
început, să conducă pe ta
belă și în setul doi să preia. 
Ia un moment dat. un fragil 
avans. (13—11), în rest ei 
fiind o pradă ușoară pentru 
„elevii" lui Bartha, mult 
mai proaspeți, mai ambi
țioși, care s-au mobilizat la 
fiecare acțiune de la fileu. 
Partida n-a întrunit atribu
tele unui mare derby, a fost 
de un nivel mediocru, fără 
subtilități și virtuți tehnice 
— așa cum e voleiul nostru 
la ora de față ; au cîștigat 
jucătorii de la Steaua, care 
s-au apărat mai bine și au 
valorificat mai multe mingi, 
trecînd peste blocajul defec
tuos al jucătorilor de la 
Dinamo — aceștia, fără vi
goarea și atenția necesare, 
greșind nepermis de mult 
la fileu și în linia a doua.

Iată rezultatele din celelalte 
partide. înregistrate în ulti
ma etapă : MASCULIN :
Steaua — Dinamo 3—0; ASA 
Electromureș Tîrgu Mureș — 
Calculatorul București 3—0: 
Elcond Dinamo Zalău — 
Tractorul Brașov 2—3; 
IATSA Dacia Pitești — 
Relonul Săvinești 0—3 ; 
Viitorul Bacău — Explorări 
Motorul Baia Mare 3—1 ; 
FEMININ : Universitatea
C.F.R. Craiova — Dinamo 
București 3—0 ; Maratex 
Baia Mare — Oltcit Craiova 
3—1; Farul Constanța — 
Flacăra Roșie București 3—0; 
C.S.M. Oțelul Tîrgoviște — 
Dacia Pitești 1—3 ; Rapid 
București — Penicilina Iași 
3—0.

RUGEI
REZULTATELE 

ETAPEI A Xl-A
în etapa a Xl-a a campio

natului diviziei A la rugbi 
s-au înregistrat următoarele 
rezultate : T.C.I. Constanța
— Steaua București 10—54 ; 
Știinta Cemin Baia Mare — 
Rulmentul Bîrlad 19—9; 
C.S.M. Sibiu — Dinamo 
București 6—19 ; Contactoare 
Buzău — Știinta Petroșani 
41—6 ; Farul Constanța — 
Politehnica Iași 22—6 ; R.C. 
Grivița Roșie București — 
Universitatea Timișoara 12— 
12.

In clasament conduce echi
pa Dinamo, cu 28 puncte, 
urmată de formațiile Steaua
— 25 puncte (două meciuri 
mai puțin disputate) și Ști
ința Cemin Baia Mare — 25 
puncte.

turr.ee


Calitatea invățămintului depinde, in primul rind, de noi

„Tot ce vedeți aici, imi spun 
elevii cu care stau de vorba 
în cabinetul de informatica al 
Liceului de Matematică-Fi- 
zică «Bolyai-Farkas» din Tîr- 
gu Mureș, a fost făcut de noi 
anul trecut, de cînd ne-au so
sit aceste calculatoare în li
ceu. Am amenajat sala, am 
început să ne familiarizăm cu 
calculatoarele — mulți nici nu 
mai văzuseră așa ceva. Dar 
numai să ai calculatoarele și 
să știi să umbli cu ele nu e 
de ajuns. Așa că ne-am apu
cat să facem pe baza lor niște 
programe care să ușureze 
munca elevului și a profeso
rului, un sistem eficient de 
lucru41.

Primii care au pornit la 
treaba aceasta au fost cîțiva 
elevi de la cercul de electro
nică, coordonat! de prof. Fall 
Levente. Acum, sînt cercuri 
de informatică, pe niveluri de 
inițiere, la fiecare an de stu
dii. Elevii fac cercetare știin
țifică, teme practice. Demeter 
Csaba, clasa a XH-a D, lu
crează un program complex 
de matematică, prin care se 
stabilesc, între altele, deter
minantul unei matrici și ran
gul ei, sistemul de ecuații li
neare care rezultă, reprezen
tarea grafică a funcțiilor cu 
derivata de ordinul 1 și 2. 
Colegii săi de clasă Szentg- 
ydrgy Istvân și Bilibok Bo- 
tond au elaborat o temă de 
modelare pe calculator a unui 
robot industrial : calculatorul 
memorează operațiile pe care 
trebuie să le efectueze robo
tul și apoi îl dirijează mișcă
rile. Bordi Levente, clasa a 
XII-a C, are în lucru un mul-

Viitorul,
(Urmare din pag, 1)

astfel incit stabilizarea forței de 
muncă tinere se impune fără 
intirziere".

Principiul de acțiune, ni se 
explică, este următorul : i-au 
întreprins studii, cărora le, pu
tem spune exhaustive fără tea
ma de a exagera, în ceea ce 
privește perspectivele localități
lor rurale, luind in calcul zeci 
de criterii care pot da o repre
zentare corectă a dezvoltării in 
viitor a acestora. în afara celor 
deja amintite (economice, cul
turale etc.) un criteriu de bază 
il constituie prognoza populației 
la nivelul anului 2000, rezultată 
în urma analizării indicilor de 
creștere demografică.*Din  anali
za științifică a acestei prognoze, 
se vede clar cum oamenii se în
dreaptă spre zonele mai popu
late și cu o bază materială bine 
întocmită. Astfel, o comună cum 
este Ianca — sediu a 3 coope
rative agricole, a unei mari 
schele petroliere (tn satul O- 
prișenești), cu un aspect clar 
configurat de centru agro-in
dustrial — va număra în mai pu
țin de un deceniu 14 000 de lo
cuitori, față de' 10 000 astăzi. A- 
semenea creșteri spectaculoase 
mai înregistrează însurățeii șl 
Măxinenii, localități despre 
care putem afirma că înșiși lo
cuitorii lor le-au impus viitorul 
statut de puternice centre agro
industriale.

O problemă aparte. o consti
tuie modernizarea Insulei Mari 
a Brăilei, un teritoriu unic în 
țară prin uriașa suprafață ara
bilă (67 000 de hectare din cele 
70 000 care reprezintă suprafața 
totală a acestui „pQmînt dintre 
ape"). Irigarea întregii zone, 
practicarea unei agriculturi me
canizate, aplicarea tehnologiilor 
moderne au făcut ca acest (re
lativ) nou grînar al țării să tre
zească interesul tinerilor. Ca a- 
tare se acționează, deocamdată, 
în vederea dezvoltării localități
lor existente, pe primul loc si- 
tuîndu-se Mărașu care va de
veni un adevărat centru al tu
turor activităților Insulei,

CUM DEVINE „ACTUALA- 
0 CASA DE ACUM 129 DE ANII

Se construiește mult în loca
litățile rurale ale județului Brăi
la. La fel ca peste tot în țară, 
eforturile edililor se îndreaptă 
în special spre configurarea noi
lor centre civice, spre asigura
rea blocurilor de locuit pentru 

timetru, un aparat care mă
soară mărimile fizice pe baza 
calculatorului. Partea cea mai 
importantă a și făcut-o : con
vertorul digital analog ; acum 
trebuie să mai facă niște a- 
daptoare.

Nu mai puțin pasionați de 
cercetare și de creație sint e- 
levii aflați, deocamdată, la 
primii pași in domeniu : Lu
cian Ploieșteanu, Mircea Do
gar, Barăbas Toni, Dorel Ro
tar, toți din clasele a X-a.

DIALOG CU 
CALCULATORUL

„La început e destul de greu, 
spune Rodica Băciulescu, cla
sa a X-a B, dar e și foarte 
frumos sau, mai bine-zls, ex
trem de interesant. Lucrul a- 
cesta pe calculator evită ru
tina, ne ajută să aprofundăm 
mai bine cunoștințele învă
țate. între noi e o atmosferă 
de studiu, de emulație. Cole
gii din clasele mai mari ne a- 
jută, ne îndrumă, sintem cu 
adevărat un colectiv, legați 
prin aceeași pasiune44. Luciana 
Petrean, clasa a XÎI-a A, 
mărturisește că, la început, nu 
prea dădea atenție informati
cii, dar tocmai această emula
ție colectivă, atmosfera prie
tenească de care vorbea și co
lega ei au făcut-o să Îndră

gîndit cu răspundere
specialiști. Ca o notă originală, 
menționăm preocuparea (sol
dată deja cu rezultate concrete) 
pentru asigurarea unor surse e- 
nergetice proprii, din sfera ce
lor neconvenționale. La Însu
răței, de pildă, 200 de aparta
mente sint încălzite cu apă geo- 
termală ; tot aici, cîștigă teren 
energia furnizată de biogaz ; in 
anul acesta se definitivează o 
microhidrocentrală care va pre
lua sarcina acționării sistemului 
de irigații din zona Zăvoaia ; la 
Gropeni, funcționează o instala
ție originală de biogaz care 
deocamdată încălzește grajdu
rile, dar va fi utilizată în cu
rind și la producerea energiei 
electrice etc. In paralel cu con
strucțiile de interes general 
(centre culturale, școli, brutării, 
spații comerciale, spații de în
grijire a sănătății — de notat 
baza balneară in curs de cu
cerire a celebrității de la însu
răței), se înalță un număr mare 
de case particulare. în confor
mitate cu legea, și locuitorii sa
telor brăilene au fost sprijiniți 
să-și construiască locuințe in 
regie proprie. Stăm de vorbă 
cu tînărul arhitect Martian Ro
man, cel care a avut, după cum 
singur mărturisește, „marea 
șansă*  de a face un studiu al 
specificului construcțiilor din 
zonă care va contribui din plin 
la configurarea viitorului as
pect al localităților rurale (și 
nu numai). „Au fost depistate 
case păstrate intacte, locuințe 
care aveau in ființa lor concen
trate trăsăturile proprii acestei 
zone folclorice, nu chiar atit de 
bine delimitată ca aceea sub
carpatică de pildă. A fost o 
muncă miraculoasă, aș putea 
spune. S-au efectuat 105 planșe 
— cea măi veche locuință «co
piată» pe calc datează din 1860, 
cea mai nouă din 1975, cind un- 
om cu simțul istoriei și-a re
construit casa bătrinească, pâs- 
trind cele mai mici amănunte. 
După aceste planuri făcute în 
teren, am elaborat proiecte de 
case moderne care conservă in 
fațadele lor, in acoperișuri, bt 
torma ușilor sau a ferestrelor, 
in bogata ornamentație a stre
șinilor, ceea ce s-a dovedit ori
ginal, de bun gust, în casele pe 
care și le-au ridicat brdilenii. 
de-a lungul timpului. Este im
presionant să vezi cum, ridicată 
la scară, prevăzută cu utilități 
de locuință modernă, o casă de 
acum 129 de ani devine actuală !
Au rezultat o serie de proiecte 
de locuințe, numai parter, sau

gească, pină la urmă, infor
matica. „Chiar dacă progra
mele pe care le încerc nu sint 
prea originale, spune Luciana, 
pe mine mă pasionează, mă 
bucură cînd reușesc să dau 
singură o soluție. în general, 
îmi place să fac bine tot ce 
fac44.

Calculatorul, rețin de la in
terlocutorii mei, nu doar iți 
rezolvă problemele, el te în
deamnă, pur și simplu, să în
veți, Să cunoști .mereu ceva 
nou. Elaborarea unui program 
din matematică, din fizică ori 
din automatică impune o in
cursiune amănunțită în dome
niul respectiv, la care se a- 
daugă o strînsă conlucrare cu 
calculatorul, un dialog în care 
să-i explici clar, într-un lim
baj corespunzător, ce vrei de 
la el. Aceasta înseamnă stu
diu serios, ore întregi de mun
că și profesorul Fall Levente 
face o remarcă mai curind a- 
necdotică, dar care se întîm- 
plă în mod real și nu o dată : 
cînd au mult de lucru, elevii a- 
duc cu ei și cite un uscător de 
păr ca să sufle aer rece pe 
calculatoarele încinse de atîta 
solicitare. „Calculatorul nu 
este un divertisment, subli
niază profesorul Fall, ci este 
un instrument serios de lucru, 
care le dezvoltă elevilor gin- 
direa rapidă, logică, înțelege
rea profundă a fenomenelor. 
Ei își însușesc un stil complex 
de lucru, de cercetare știin
țifică, deschis către noutate șl 
cunoaștere41.

FLORIN ANTONESCU

parter plus etaj, care vor duce 
in mileniul trei geniul creator 
al țăranului român*.

O FALEZA PE CARE DUNĂREA 
O MERITA

Faptul că am dat întîietate 
problemelor ruralului nu în
seamnă că ale urbanului nu ri
dică mari exigențe. Județul 
Brăila, după cum se știe, mai 
are, in afara municipiului de 
reședință, un singur oraș — 
Făurei, despre care poate ar fi 
suficient să spunem că, de la . 
3 600 de locuitori, in prezent, va 
face un salt la 10 000, în anul 
2 000. Despre efortul constructo
rilor vom vorbi tot intr-o sin
gură propoziție : se ridică anual 
250—300 de apartamente. Dacă 
la Făurei, impresionant este 
mai ales ritmul, la Brăila, spec
taculosul ține azi de concepție 
Și de finețea lucrărilor. Direc
torul Centrului de Proiectare 
județean are o vorbă : „In mu
nicipiu, de-abia acum începe 
greul r Se pare căti împărtă
șesc întru totul părerea arhitec- 
ții care trebuie să finalizeze 
marile proiecte ale frumosului 
oraș dunărean : Doina Costea, 
Mihai Ștefănescu, Vasile Bir- 
leanu, Marian Rusu, Virgil 
Barbu. Municipiul acesta care 
a reușit să se impună prin con
strucțiile ridicate în ultimii ani 
și prin conservarea specifi
cului său arhitectonic printre 
cele mai frumoase cetăți mo
deme ale țării se vede azi con
fruntat cu o serie de alte pro
bleme care țin de definitiva
rea, de „rotunjirea" profilului 
urbanistic. Sint in prim planul 
atenției intrările in municipiu, 
ansamblul Buzăului, b-dul Do
robanților, ansamblul Calea 
Călărașilor etc. Și — mai ales 
— Faleza Dunării — o zonă pe 
care edilii o doresc pe măsura 
actualei dezvoltări economice a 
orașului, o faleză pe care Du
nărea o merită cu prisosință. 
Se lucrează cu atenție, cu mi
gală la detaliile de execuție. Cu 
faleza se pătrunde in vechiul 
centru urban și, dacă s-a depus 
atita strădanie In ceea ce pri
vește păstrarea specificului 
nor locuințe rurale, este de la 
sine înțeles ce se întreprinde 
pentru conservarea, restaurarea 
sat. reconstruirea clădirilor cu 
valoare istorici ale municipiu
lui. Mai ales că Brăila este un 
oraș mindru de trecutul său și 
dornic să-și asigure un viitor 
potrivit unei maiestuoase porți 
ia Dunăre !

„O meserie care merită 
sa fie făcută

(Urmare din pag. 1)

mîine. îon Fămescu va bate 
suta, acum are numai 96 de ani, 
dar o dată pe sâptâmină face cu 
sprinteneală șapte kilometri de 
la Vaideeni. unde locuiește, la 
Horezu, pe umăr cu o traistă 
ciobănească, îndesată, la ducere, 
cu cărți pe care le-a citit, iar la 
întoarcere, cu cărți pe care le 
va citi in răstimp. Ce a împru
mutat deunăzi : o ediție Pillat*  
un Platon, un roman de Ras
putin, o carte de călătorie, o 
biografie a lui Napoleon, un 
opuscul de propagandă ateistă. 
Multe și de toate ! Să ai printre 
cititori o incarnare a curiozității 

^longegive de a ști e. firește, re
confortant. E o bucurie. încer
căm să discutăm și despre dez
amăgiri. cînd dialogul se fringe 
iarăși. O fetiță sfioasă. Gabrie- 
la-Camelia Aguș, elevă în clasa 
a Ilî-a, restituie cărțile împru
mutate, apoi spune impurpurin- 
du-se, cu o părere de rău care 
Iți rupe sufletul, că mama i-a 
interzis să mai aducă acasă cărți 
de la bibliotecă : pe timpul cit 
părinții sint la lucru (tatăl e 
electrician, iar mama, țesătoa
re), Gabriela-Camelia stă cu 
frații ei mai mici care țipă dacă 
nu le arată și lor cărțile, și le 
rup cînd se văd cu ele in mină. 
Ce poate face mama ? Ce 
poate spune Sabina Vasilescu ? 
Se întristează și tace. Tocmai 
spunea că marea ei durere de 
bibliotecar e să constate dete
riorarea ori înstrăinarea cărți
lor. ,jnă îmbolnăvesc din cauza 
asta, prea sufăr pentru ele44, 
cînd iată că se ivește această 
copilă cu drama ei. Cum s-ar 
putea proceda ? Gabriela-Ca
melia pleacă deocamdată fără 
cărți noi. dar e probabil că o 
discuție cu mama de bună cre
dință. care a ales între grija 
pentru bucuriile copilului și 
grija pentru cărțile bibliotecii, 
pe cea de-a doua, va aduce o 
soluție. Dar cu înstrăinarea 
cărților cum este ? Din dorința 
de a ține în casă o carte care 
le-a plăcut sau despre care au 
aflat că face vogă, unii cititori o 
fac pierdută și astfel îi privează 
pe alții de lectura ei și sărăcesc 
fondul bibliotecii. Mentalitatea 
lui „a avea44 ia forme cîteodată 
aberante și nocive in aparența

Democrația muncitorească, revoluționară
(Urmare din pag. I)

Ia conducerea societății, la so
luționarea problemelor în in
teresul progresului general. în 
vederea înfăptuirii mărețelor 
obiective economice și sociale 
asumate de întregul popor.

Este de la sine înțeles că 
numai în măsura în care oa
menii muncii se situează în 
miezul evenimentelor econo
mice, sociale și politice ei au 
posibilitatea să înțeleagă și să 
dirijeze în mod conștient mer
sul obiectiv al edificării socia
liste. și. pe această bază, să 
acționeze în mod angajant și 
responsabil. Pentru aceasta, 
așa cum sublinia din nou în 
Cuvin tarea la Consfătuirea de 
lucru pe probleme economice 
de la C.C. al P.C.R. secretarul 
general al partidului, tovară
șul Nicolae Ceaușescu. „Avem 
un cadru democratic, muncito
resc, minunat, care asigură in 
formele cele mai diverse par
ticiparea întregului popor la 
conducerea societății, la ela
borarea politicii interne și ex
terne, la făurirea conștientă — 
de către poporul însuși — a 
propriului său viitor liber și 
independent, a viitorului său 
comunist !"

Unitatea organică dintre so
cialism și democrație face ca 
democrația muncitorească, re
voluționară să fie atotcuprin
zătoare. manifestîndu-se atit 
ca democrație economică, po
litică, socială, cit și culturală. 
Democrația muncitorească, re
voluționară, întemeiată pe pu
terea economică și politică a 
celor ce muncesc. îmbină, în 
concepția partidului nostru, 
democrația statală cu cea 
obștească, participarea repre
zentativă cu cea directă.

Ceea ce dă forță și temei

lor benignă. Sabina Vasilescu 
s-a confruntat cu ea și va ieși 
peste un timp la pensie cu amă
răciunea că n-a putut s-o răz
bească. A găsit unele soluții : o 
carte despre care se poate an
ticipa că interesează trebuie 
împrumutată numai cititorului 
care dă garanția unei depline 
onestități, dar nu e ușor să pă
trunzi psihologia unui cititor pe 
care nu-1 vezi decit din cind în 
cind și doar cîteva minute, apoi 
o carte de succes ar trebui să 
fie folosită ca un instrument 
eficace de a persuada cititorul 
și de a-i nuanța lecturile... Dar 
cine știe, poate că Adriana 
Grigorescu, de curind absolven
tă de liceu, iar acum colega 
Sabin?i Vasilescu, va izbuti 
ceva mai mult în lupta cu ten
dința unor cititori de a înstrăi
na cărțile bibliotecii. Neîndoiel
nic însă, asta nu e o problemă 
a bibliotecii din Horezu, e una 
care afectează bibliotecile noas
tre în general (motiv pentru 
care promitem să-i consacrăm o 
dezbatere), dar fiind vorba de 
treizeci și cinci de ani ai unui 
om, petrecuți într-un spațiu 
despre care, cum spuneam, se 
crede, pe ici pe colo, că e unul 
călduț, trebuia s-o amintim 
printre dificultățile care îl 
mihnesc. Mai sînt și altele ? 
Sabina Vasilescu privește pere
ții bibliotecii și oftează : mai 
sînt ! Dar sint pentru a fi în
vinse. Iată, cîți cititori erau în 
urmă cu treizeci de ani ? Puțini. 
Acum frecventează biblioteca 
orășelului și cititori care vin din 
comunele vecine, și nu sînt pu
țini. E adevărat că mulți și-au 
alcătuit biblioteci personale, dar 
nu poți aduna in casă atîtea 
cărți cîte trebuie să adune o 
bibliotecă publică, așa că, pînă 
la urmă, un cititor autentic, 
care nu tratează cartea ca pe o 
mobilă, revine într-o bună zi 
printre cei care o frecventează 
sistematic. A fi contribuit la 
aducerea omului în bibliotecă 
și ulterior, la reîntoarcerea lui 
e bucuria cea mai adîncă a vie
ții pe care un om. ce se poate 
numi Sabina Vasilescu, a trăit-o 
printre cărți. Iată pentru ce 
gazda noastră are îndreptățirea 
să conchidă că meseria de bi
bliotecar ..este o meserie care 
merită să fie făcută44.

nicie în realitate noilor struc
turi și organisme democratice 
este tocmai unitatea de inte
rese dintre toate clasele și ca
tegoriile sociale. Realizarea 
unității de interese materiale 
și spirituale ale diferitelor 
clase și categorii sociale este 
generată, după cum se cu- 
noașteT de proprietatea socia
listă, de relațiile socialiste de 
producție și de repartiție. 
Bază trainică a societății 
noastre, condiție esențială a 
progresului și prosperității pe 
mai departe, proprietatea so
cialistă. întărirea și dezvolta
rea ei necontenită constituie 
un imperativ de cea mai mare 
actualitate pentru dezvoltarea 
democrației socialiste, pentru 
progresul și prosperitatea în
tregii națiuni. „Să acționăm 
neabătut pentru întărirea con
tinuă a proprietății socialiste 
de stat și cooperatiste — ga
ranția dezvoltării continue a 
forțelor de producție, asigură
rii creșterii nivelului de civili
zație, a bunăstării întregii 
noastre națiuni subliniază 
secretarul general al par
tidului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

în această ordine, a dezvol
tării forțelor de producție, a 
perfecționării relațiilor de 
producție socialiste, autocon- 
ducerea muncitorească repre
zintă esența participării tutu
ror oamenilor muncii, a între
gului popor la conducerea ac
tivității economi co-sociale,
manifestarea crescindă a rolu
lui clasei muncitoare drept 
cea mai puternică forță socia
lă in societatea noastră. 
Această formă de manifestare 
a democrației noastre munci
torești, revoluționare exprimă 
în termeni specifici necesita
tea ca toți oamenii muncii, in

PERMANENȚE ALE UNEI POLITICI 
DE PACE Șl COLABORARE

Editura Militară a publicat, 
în colaborare cu specialiști din 
Institutul de Studii Istorice și 
Social-Politice de pe lingă 
C.C. al P.C.R., o nouă culegere 
de studii — volumul III — sub 
titlul „Probleme de politică 
externă a Româniși 1918— 
194044.

în studiul „Opinia publică 
din România și consacrarea 
internațională a Marii Uniri44, 
Ion Calafeteanu evidențiază 
între altele și faptul că opinia 
publică din România a urmă
rit cu vie atenție evenimentele 
care au avut loc în urma hotă- 
rîrii tratatului de pace cu Un
garia, care a recunoscut pe 
plan internațional Unirea de 
la 1 Decembrie 1918.

în capitolul „Proiecte de u- 
niuni și uniuni zonale în pe
rioada 1919—1939“, autoarea, 
Eliza Campus, se referă la u- 
nele proiecte de asociere a sta
telor în vederea garantării pă
cii și securității internațio
nale, apărute în perioada in
terbelică.

în capitolul „Coordonate ale 
politicii militare românești 
(1935—1939)“ maior dr. loan 
Talpeș începe studiul său prin 
a prezenta situația României 
care se confrunta în această 
perioadă cu o agravare rapidă 
a situației internaționale ex
primată printr-un schimb al 
raportului de forțe între blocu
rile statelor fasciste și revi
zioniste pe de o parte și ță
rile care duceau o politică de 
pace și securitate, de altă par
te. Acest fapt a orientat cursul 
evenimentelor diplomatico-mi- 
litare spre declanșarea celui 
de-al doilea război mondial. 
Scoaterea Germaniei naziste 
din Societatea Națiunilor, re- 
înarmarea celui de-al IÎI-lea 
Reich, criza renană, agresiu
nea comisă de Italia în timpul 
lui Mussolini în Etiopia, înfi
ințarea Axei Berlin — Roma 
— Tokyo, ocuparea Austriei și 
Cehoslovaciei au fost adevă
rate semnale de alarmă ime
diat recepționate de guvernul 
din București.

noua lor calitate, să participe 
direct la organizarea și con
ducerea activității din pro
ducția materială/să poarte în
treaga răspundere pentru fo
losirea cu eficientă maximă a 
mijloacelor și resurselor în
credințate de societate, de în
tregul nostru popor spre ad
ministrare, adueîndu-și astfel 
o contribuție sporită la pro
gresul multilateral al țării. în 
strînsă legătură cu autogestiu- 
nea econom ico-financiară, au- 
toconducerea • muncitorească 
reprezintă o condiție esențială, 
o latură constitutivă și insepa
rabilă a democrației economi
ce — suport autentic al mani
festării oamenilor muncii ca 
proprietari, producători și be
neficiari.

în acest cadru, activitatea 
economică, munca în sine, a- 
portul concret al fiecăruia 
dintre participanții la proce
sul de producție, sînt în mă
sură să ofere imaginea exactă 
a angajării sale revoluționa
re. Nimeni, în societatea noas
tră, nu poate să aibă venituri 
fără muncă sau prin exploata
rea muncii altora — iată ma
nifestarea cea mai elocventă a 
profundului democratism al 
societății noastre. Subliniind 
cu maximă claritate acest 
fapt, secretarul general al 
partidului arată totodată că : 
„Este de asemenea necesar să 
acționăm pentru perfecționa
rea continuă a cadrului demo
crației muncitorești de parti
cipare la conducerea tuturor 
sectoarelor a clasei muncitoa
re, a țărănimii, a intelectuali
tății. a tuturor oamenilor 
muncii, fără deosebire de na
ționalitate, a întregului nostru 
popor-.

Unitatea de interese șt ac
țiune a Întregului nostru po

Studiul relevă, într-o ma
nieră bine documentată, că în 
anii chre . âU 'precedat declan
șarea celui de-al doilea război 
mondial, politica militară ro
mâna urmărea pe .plan intern 
edificarea unui sistem defen.- 
siv capabil să facă față unei 
eventuale conflagrații din par
tea Germaniei naziste și Un
gariei horthyste.

Studiul realizat de Milică 
Moldoveanu, „Dezmembrarea 
Cehoslovaciei44 1938—1939 re
levă contextul în care Germa
nia impunea la Miinchen. cu 
asentimentul reprezentanților 
guvernelor englez și francez, 
Dictatul prin care statul ceho-

Cărți pentru 
biblioteca 
unui tînăr

slovac era constrîns să renunțe 
la regiunea sudită. In ace
lași timp este prezentată atitu
dinea adoptată de guvernul 
Poloniei care a ordonat arma
tei sale să ocupe, ca urmare a 
ultimatumului din noaptea de 
30 septembrie 1938, regiunea 
Teșen în Silezia. Presiuni asu
pra guvernului cehoslovac au 
fost făcute și de guvernul 
horthyst prin revendicările sale 
teritoriale în detrimentul 
Cehoslovaciei, care au fost sa
tisfăcute in parte, în cadrul 
așa-zisului „prim arbitraj41 de 
la Viena în 2 noiembrie 1938.

Viorica Moisuc în studiul 
„Considerații privind proce
sul izolării politice a României 
pe plan internațional44 subli
niază că această izolare poli
tică a României pe plan in- 
ternaționl, al cărei rezultat a 
fost ciuntirea teritoriului na
țional în 1940, reprezintă un 
ansamblu de probleme econo
mico - diplomatico - militare, 

por face necesară și posibilă o 
conducere unitară care cuprin
de, în egală măsură, toate la
turile vieții sociale, toate com
partimentele societății. In a- 
cest scop partidul nostru, din 
inițiativa și cu contribuția ho- 
tărîtoare ale secretarului său 
general, a edificat structuri 
democratice originale și de 
amplă cuprindere. Astfel adu
nările generale ale oamenilor 
muncii, legiferate ca for de
mocratic suprem în toate uni
tățile economice și sociale, au 
fost investite cu atribuții cla
re în organizarea și conduce
rea întregii activități ; consi-, 
liile oamenilor muncii, orga
nisme democratice de condu
cere colectivă alese de adună
rile generale, au rolul bine 
definit de a organiza și ur
mări înfăptuirea hotărîrilor, 
îndeplinirea planului, valo
rificarea superioară a produ
selor etc. Este demn de re
marcat că, în cadrul acestor 
structuri profund democratice, 
tineretului îi revin un loc și 
un rol în raport direct cu sta
tutul său de puternică forță 
socială conferit de către par
tid, de secretarul său general, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
Și în acest mod tînăra genera
ție a patriei își dovedește, în 
cadr.il generos al democrației 
muncitorești, revoluționare, ca
pacitatea de a se implica ac
tiv. angajant și responsabil. în 
toate problemele care privesc 
dezvoltarea generală a țării. 
Acum mai mult ca oricînd, 
sub puternica înrîurire a indi
cațiilor și orientărilor formu
late de secretarul general al 
partidului la recenta consfătui
re de lucru pe probleme eco
nomice de la C.C. al P.C.R. — 
întărirea ordinii și disciplinei, 
atitudinea fermă față de lip

care au evoluat de-a lungul a 
două decenii. Anii 1918, pe de 
o parte, și 1940, pe de altă 
parte, subliniază autoarea stu
diului, trebuie înregistrați prin 
evenimente, care prin natura 
lor și consecințele lor îi situ
ează în contradicție.

Anul 1918 a marcat — se re
levă în studiul citat — începu
tul unei perioade noi, supe
rioare de civilizație, de dez
voltare a României moderne. 
Anul 1940 a rupt firul acestei 
dezvoltări, toate forțele na
țiunii fiind concentrate, de 
acum înainte în direcția men
ținerii statului, eliberării te
ritoriului cotropit, refacerii u- 
nității național-statale.

În studiul său „Relații ro- 
mâno-arabe în perioada inter
belică44, Constantin Botoran a- 
cordă un loc deosebit explica
ției cauzelor care au determi
nat legăturile dintre România 
și Orientul Mijlociu și Africa 
de Nord. în perioada interbe
lică, România și țările arabe 
au întreținut multiple . relații.

Petre Bărbulescu subliniază 
în studiul său „De la Societa
tea Națiunilor la Organizația 
Națiunilor Unite“,că între anii 
1919—1920, în urma hotărîrilor 
Conferinței de Pace de la Pa
ris, s-a creat Societatea Națiu
nilor, ca principal instrument 
de menținere a păcii și secu
rității 'internaționale, de pro*-  
movare a colaborării între 
state. Ea și-a -început activita
tea la 15 noiembrie 1920, cînd 
prima sesiune a Adunării și-a 
deschis lucrările la Geneva.

Acest nou și dens volum — 
care beneficiază și el de stră
lucitele orientări în ceea ce 
privește înțelegerea și valori
ficarea tezaurului istoriei 
noastre pe care le datorăm to
varășului Nicolae Ceausescu 
— întregește un efort merito
riu și consecvent și se cuvine 
a fi recomandat ca un util in
strument de cunoaștere pentru 
tinerii cititori, de fapt pentru 
publicul larg.

prof. ANGELA TURIGIOIV

A
suri, promovarea neabătută a 
noului în toate domeniile ca
racterizează și trebuie să ca
racterizeze plenar fapta crea
toare. visul înaripat, acțiunea 
revoluționară a tinerei gene
rații. Pentru că perfecționa
rea democrației muncitorești*  
revoluționare, proces firesc, 
legic necesar, este condiționa
tă direct de conștientizarea 
crescindă a drepturilor și în
datoririlor ce decurg din tri
pla calitate a oamenilor mun
cii de proprietari, producători 
și beneficiari, de modul în care 
își asumă și împlinesc împre
ună, sub conducerea partidu
lui — exponentul intereselor 
fundamentale ale celor mal 
largi mase de oameni aî mun
cii, centrul vita! al întregii so
cietăți —, destinul socialist și 
comunist al patriei.

întîmpinînd cu noi și tot 
mai însemnate succese în 
muhcă aniversarea a 45 de ani 
de la revoluția de eliberare 
socială și națională, antifas
cistă și antiimperialistă și cel 
de-al XIV-Iea Congres al par
tidului, tînăra generație, în
tregul nostru popor își re
afirmă cu toată tăria crezul 
comunist care le animă, hotă- 
rîrea fermă de a urma neabă
tut înaltul exemplu de revo
luționar înflăcărat, de genial 
ctitor și făuritor de țară $i is
torie nouă al secretarului ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. de a asi
gura necontenit progresul ge
neral și prosperitatea patriei 
noastre, valorificând plenar 
valențele inepuizabile ale ca
drului profund generos, sti
mulator și atotcuprinzător al 
democrației noastre muncito
rești, revoluționare.

Momente artistice
Centrul de creație și cul

tură socialistă „Cîntarea 
României44 pentru tineret 
Cluj-Napoca este un impor- 
zant edificiu de cultură și ci
vilizație in viața spirituală a 
cetății transilvane. Serile cul- 
tural-distractive se desfășoa
ră într-o cadență și ritmici
tate aproape matematice iar 
spectacolele muzical-coregra- 
fice, audițiile muzicale, con
cursurile de dans, momentele 
de satiră și umor sau meda
lioanele folclorice au devenit 
o prezență obișnuită pe par
cursul întregii activități desfă
șurate. „Radiografia44 unei a- 
semenea seri cultural-distrac- 
tive este cit se poate de su
gestivă în plan spiritual. Am 
mai avut prilejul să discutăm 
despre varietatea și origina
litatea programelor realizate 
în cadrul acestui impresionant 
centru de creație și cultură. 
De această dată printre invi
tați i-am regăsit pe soliștii 
Operei Române din localitate. 
Prin urmare, a fost o întîlnire 
cu opera, cu bucuriile muzicii 
de profundă rezonanță inter
pretativă, cu fantezia și ele
ganța dansului coregrafic mo
dern și clasic. într-un cuvînt, 
în marele foaier al acestei 
prestigioase instituții cultu
rale, a fost prezentă creația 
muzicală originală, autentică, 
inspirată din folclorul tradi
țional sau, de dată mai re
centă, cum este cazul operei 
„My fair lady44, într-o distri
buție solistică și orchestrală 
inedită. în final, s-a reușit 
realizarea unui autentic mo
ment de vibrație spirituală, cu 
trăiri emoționale și artistice 
pe măsură. Pe parcurs, au fost 
prezentate fragmente din ope
rele ..Ana Lugojana44 și „Li
liacul44, selecție aparținînd di
rectorului instituției, Emil 
Strugariu. Sigur, a urmat dis
coteca, în ritmul muzicii rock.

de înaltă ținută
S-a dansat elegant, cu anumi
tă distincție coregrafică, a- 
parițiile colective fiind 
prompt secondate de prezen
tarea unor demonstrații indi
viduale, bine integrate în ta
bloul coregrafic generaL Așa
dar, o seară reușită din toate 
punctele de vedere pe care ti
nerii au apreciat-o in conse
cință.

Un alt moment artistic de 
referință l-a constituit specta
colul muzical-coregraf ic „Sint 
tînăr, doamnă-, sugestiv ca 
generic și modalitate concretă 
de realizare. Capul de afiș l-a 
reprezentat îndrăgitul actor 
Ștefan Bănică jr„ discret și 
ironic în același timp in apa
rițiile sale îndelung aplauda
te. Inteligența scenică a acto
rului, la care se adaugă fru
musețea limbajului utilizat, a 
dinamizat întreaga asistentă, 
făcind-o să se simtă, măcar 
pentru o clipă, participantă 
directă la acest autentic reci
tal actoricesc. Din program 
nu au lipsit pantomima, mu
zica folk, poezia, satira și u- 
morul, jocurile distractive și, 
bineînțeles, dansul. Firește, am 
putea da și alte exemple dar*  
rețineți, nu numai aici se des
fășoară manifestări cultural- 
artistice de amploare. Cam la 
fel se prezintă lucrurile și la 
Centrul de creație $i cultură 
socialistă „Cîntarea Româ
niei44 „Victoria41 din Cluj-Na- 
poca. Normal, genericul este 
altul. Ultimul dintre acestea 
s-a intitulat „Varietăți mu- 
zical-umoristice“, bine con
ceput și realizat ca modali
tate scenică și interpretativă. 
Manifestarea a debutat cu 
vernisajul unei expoziții de 
metaloolastice, autorul aces
teia fiind plasticianul amator 
Vergiliu Ungureanu. Refre
nul muzical a avut ca prota
goniști ne membrii fondatori 
ai renumitelor formații de 

aurică ușoară „Semnal și 
„Sistem**.  Recitalul susținut a 
cuprins piese ce rezistență 
din repertoriul acestora. A 
urmat dansul modem, bine 
ilustrat de tinerele coregrafe 
de la întreprinderea de Con
fecții „Flacăra-. Alte reprize 
muzicale, poezie și umor s-au 
datorat grupului „Trepte 
transilvane-, mai solicitat ca 
oricind in această seară. Mu- 
ziea propriu-risă tinără a 
avut în soliștii Dan Pantiș, Că
tălin Condurache și Dan Stu- 
paru ceea ce se cheamă far
mecul inconfundabil al virstei 
și creației tinere. Concursul

Arta, ca oră
De mai multă \*reme.  in co

muna Mibăești, județul Ar
geș, a luat ființă și activează 
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grupul satiric „Pretext", grup 
format exclusiv din cadrele 
didactice ale școlii din loca
litate. Notorietatea de care a- 
cesta se bucură a depășit gra
nițele județului : numai in 
anul 1988, membrii grupului 
— în actuala formulă : Silvia 
Voica (instructor). Marius Du
mitrescu (textier), Veronel 
Tănase și Dorela Mitu — au 
urcat pe primele locuri la trei 
manifestări naționale de sa
tiră și umor.

Săptămina trecută am asis
tat la două spectacole organi
zate de Centrul de creație și 
cultură socialistă „Cîntarea 
României" din Mihăești, în 
satele Văcarea și Drăghici. 
Ineditul acestor spectacole a 
constat in faptul că pe scenă 
s-au întîlnit. într-o fericită 
osmoză spirituală, cadre di
dactice și elevi, conlucrînd la 

de dans a constituit o altă 
surpriză plăcută a serii. S-a 
cansat in toate stilurile, fie
care făcind dovada unei sigu
ranțe depline în sincronizarea 
miscâriîbr^și acoperirea diver
sității de ritmuri existente 
Antrenul propriu-zis l-a adus 
discoteca, cu trepidațiile sale 
caracteristice, bine venită însă 
după o relativă stare de acal
mie prilejuită de partiturile 
muzicale oferite cu genero
zitate de grupurile și soliștii 
de muzică rock și folk.

IOAN GAVRA

de dirigenție
realizarea unui act cultural de 
o aleasă ținută artistică. în 
fața unor săli entuziasmate au 

evoluat grupul satiric „Pre
text-, grupul satiric pionie
resc „Semafor" (calificat in 
faza județeană a festivalului 
„Cîntarea României-), echipa 
de teatru a comunei (cu piesa 
„Comedie la țară41 de Con
stantin Brăescu), „Grupul vo
cal al generațiilor44 (alcătuit 
din pionieri și profesori).

După spectacole am stat de 
vorbă cu cîțiva dintre prota
goniști. Iată ce ne-a spus pro
fesoara Silvia Voica, „sufle
tul" acestei manifestări : 
„Cum noi, cei mari, nu ne îm
păcăm cu unele aspecte nega
tive ce apar încă în cadrul di
feritelor sectoare de activitate 
ale comunei vrem ca și gene
rațiile de copii pe care noi le 
educăm să adopte aceeași po
ziție de intransigență și, cu 
armele ironiei, să lupte îm
potriva neimplinirii obligați

ilor pe care le au in calitate 
de elevi și pionieri. Din expe
riența anterioară a grupului 
„Pretext- am aflat că satira și 
umorul sînt mijloace eficace 
de extirpare a neajunsurilor. 
Am căutat să-i facem con- 
știenți de acest lucru și pe 
copii. Ba mai mult, dorim ca 
grupul satiric ..Semafor**  să 
fie și o „pepinieră- care să 
formeze viitori membri ai 
grupului „Pretext". Așa că ei 
trebuie să învețe, incepind de 
la o vîrstâ fragedă, să distin
gă esențialul de amănunt și să 
devină capabili să extragă din 
viața de zi cu zi elementele 
de importanță majoră care să 
constituie apoi miezul texte
lor satirice. Pînă acum „Se- 
mafor“-ul a parcurs deja două 
ediții ale Festivalului națio
nal „Cîntarea României- și 

sperăm că, în această compo
nență, să cîștige lauri și in 
următoarea ediție. Aducerea 
pe scenă a ambelor grupuri 
satirice a fost făcută nu nu
mai cu scopul de a inspira co
piilor încredere in forța lor 
de mici artiști, ci și de a-i 
pune in situația de a înțelege 
că activitatea lor șColară se 
integrează necesar în viața 
comunei și că, peste tot, exis
tă aceleași frămintări. Cre
dem că spectacolele din a- 
ceastă seară au fost, în ace
lași timp, și niște eficiente ore 
de dirigenție44.

„Am vrut de asemenea sâ 
dovedim, completează Marius 
Dumitrescu, că arta de ama
tori nu se face întotdeauna cu 
mijloace facile, că amatoris
mul nu trebuie confundat cu 
diletantismul. Ideea acestui 

spectacol a fost realizarea 
unui schimb de experiență cu 
copiii care caută in noi un 
modeL Dorim ca prin astfel 
ce acțiuni mixte sâ le inocu
lăm dragostea pentru artă, 
pentru frumos, pentru umorul 
adevărat, sâ le dezvoltăm spi
ritul civic-.

Pionierul Nicolae Gheorghe, 
elev in clasa a VTI-a (ca de 
altfel toți membru grupului 
„Semafor”) ne-a arătat că 
grupul lor are rolul de a cri
tica faptele nedemne ale cole
gilor. Efectele criticii nu s-au 
lăsat mult așteptate : s-a îm
bunătățit frecvența și s-a ob
servat o schimbare de atitu
dine la elevii care ridicau 
greutăți in privința învățătu
rii sau disciplinei.

„îmi place sâ cânt. *ă  recit, 
ne-a mărturisit pioniera Mă- 

dălina Râcea. și am găsit că 
în cadrul grupului nostru sa
tiric mă pot exprima cel mai 
bine. Profesorii noștri, ală
turi de care am apărut pe 
scenă, ne-au explicat că poe
zia, cintecul trebuie să fie 
-trăite- pentru a putea sâ 
transmită. Sint convinsă că, în 
seara aceasta, am reușit sâ 
transmitem ceea ce am avut 
de spus. De altfel ați putut 
observa reacțiile colegilor din 
sală-.

într-adevăr au reușit
Elevii din Mihăești și inimo

șii lor dascăli ne-au oferit în 
acea seară o mostră de ta
lent veritabil pus în slujba 
colectivității în care trăiesc. 
Am putut vedea cum arta se 
transformă intr-o frumoasă 
lecție despre maturitate.

CIPRIAN CHIRVASIU

Pasiuni

ARTA PLASTICĂ
Mihaela Oana este o tinâră 

tehnician-arhitect la Institutul 
Județean de Proiectări Hune
doara din .Deva. A absolvit 
Liceul de arte plastice din 
Deva. După terminarea școlii 
nu și-a întrerupt interesul 
pentru pictură și grafică. Ca o 
prelungire a muncii din fața 
planșetei, — de acolo de unde 
sub privirile ei, cu ajutorul 
ideilor și al liniilor trasate de 
o mină sigură prind contur e- 
dificii modeme care contri
buie, construite, la mereu mai 
frumoasa față a localităților 
județului — adună în lucrări de 
artă plastică gindul unei de
veniri artistice justificate. As
tăzi. tînăra plasticiană iși 
vede împlinit un gind lăuntric, 
un ideal : o expoziție perso
nală de grafică și pictură. 
După ce a participat la 8 ex
poziții de grup, la fazele Festi
valului național „Cîntarea 
României-, acum, în sala mică 
a Galeriilor Fondului Plastic 
din Deva expune acuarele, 
gravuri și schițe în tuș negru 
și colorat. Este o expoziție 
care exultă tinerețe și opti
mism, gindire inteligentă și 
talent. Sint abordate teme din 
viața cotidiană, muncă, dra
goste, maternitate, într-un 
ritm armonios, cu imagini cla
re care invită privitorul la 
meditație. Cîteva exemple sînt 
concludente : „Belșug44, „Ma
ternitate44, „Repaus în doi44, 
„Omagiu mamei", „în zori41, 
„Bucuria vieții41, „Orașul pe 
verticale41, „Ochii copilăriei44.

Rubrică realizată de MIOARA VERGU-IORDACHE

Mihaela Oanâ este una din
tre numeroasele dovezi ale 
pasiunii, ale muncii făcute în 
numele unui ideal, ideal care 
în cazul de față se numește 
frumusețe, linie, culoare, idee 
convertită în formă concretă, 
în tablouri care ne invita să 
fim noi înșine mai buni, mai 
frumoși, mai adevărați. Re
producem alăturat un tuș in
titulat „Belșug44, o mostră din 
lucrările Mihaelei Oana, lu
crare ce credem că va con
vinge despre posibilitățile ar
tistice ale tinerei tehniciene.

cadr.il
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România socialistă, președintele Nicolae Ceaușescu, 
o politică fermă vizînd înflorirea continuă a patriei, 

pacea și înțelegerea între popoare
Comentarii și relatări ale presei de peste hotare

Rolul determinant al președintelui 
Nicolae Ceaușescu în elaborarea și tra
ducerea în viață a politicii interne și 
externe a partidului și statului nostru, 
contribuția sa la soluționarea marilor

probleme ale lumii contemporane conti
nuă să fie reflectate de ziare și reviste 
de peste hotare. Aprecieri elogioase în
trunesc, totodată, realizările remarcabile

obținute de poporul român în construcția 
socialistă, cu deosebire în perioada de 
profunde prefaceri revoluționare deschisă 
de Congresul al IX-lea al P.C.R.

HOTARE

Argumente pentru o nouă ordine 

economică internațională

La baza succeselor realizate 
de România se află politica 
fermă, clarvăzătoare promova
tă de președintele Nicolae 
Ceaușescu — subliniază,' in
tr-un articol cotidianul „AU
STRALIAN FINANCIAL RE
VIEW».

Menționînd că remarcabila 
dezvoltare pe care a cunos- 
cut-o economia românească se 
datorează și faptului că 
România este o țară conștien
tă de rolul și valoarea educa
ției și învățămîntului, de în
semnătatea ridicării perma
nente a nivelului de pregătire 
profesională și de cultură ge
nerală al poporului ziarul 
australian evidențiază că 
România a acționat consec
vent pe aceste coordonate, ne
precupețind nici un efort, în 
cei aproape 25 de ani de cînd 
în fruntea țării se află pre
ședintele Nicolae Ceaușescu, 
iar rezultatele obținute consti
tuie motive de îndreptățită 
mîndrie.

Referindu-se la dezvoltarea 
fără precedent. în perioada a- 
mintită, a industriei româ
nești. „Australian Financial 
Review" relevă : Astăzi, româ
nii concep, proiectează, produc 
și exportă o gamă largă de 
produse industriale de un înalt 
nivel tehnic, printre acestea 
numărîndu-se mașini și echi
pamente- cu comandă numeri
că. pe bază de laseri, calcula- 
toarp si multe alte mărfuri cu 
aplicabilitate directă în dez
voltarea unor domenii de vîrf.

Cotidianul australian pune 
în evidență și sistemul origi
nal și eficient de asigurări so
ciale. relevînd că durata me
die de viață a populației a 
crescut în mod semnificativ, 
România situîndȚi-se, din acest 
punct de vedere^ în rîndul ță
rilor avansate ale lumii.

România — se spune în în
cheiere în articol — își desă- 
vîrsește pronriul viitor, astfel 
îneît să afingă nivelul națiu
nilor dezvoltate ale lumii.

Pornind de la legătura indi
solubilă dintre politica internă 
si cea externă președintele 
Nicolae Ceaușescu a identifi
cat și stabilit, cu originalitate 
și cutezanță, direcțiile activi
tății oolitice a României în 
cele două planuri, a căror 
trăsătură fundamentală este 
însuși obiectivul suprem sta
bilit : dezvoltarea multilatera
lă neîntreruptă a României, 
sprijinită printr-o politică ac
tivă de pace, înțelegere și 
colaborare internațională — 
relatează, în articolul „Pace, 
înțelegere si colaborare", re
vista „MEDIA" din Pakistan.

România și-a lărgit neîn
trerupt relațiile cu țările în 
curs de dezvoltare și- nealinia
te, care reprezintă majoritatea 
statelor lumii, a acționat și 
acționează pentru diversifica
rea colaborării sale cu aceste 
state, participă la activitățile 
„Grupului celor 77“. ale altor 
organisme internaționale care 
pot contribui la făurirea unui 
climat nou, democratic, la re
zolvarea justă a problemelor 
cu caracter global — relevă 
publicația.

în creșterea legăturilor pe 
diverse planuri dintre Româ
nia și celelalte state. în impli
carea tot mai profundă a a- 
cestei țări în circuitul mondial 
de valori materiale și spiri
tuale. în dialogul politic pri
vind problemele planetei, un 
rol determinant îl au întîlniri- 
le și convorbirile dintre pre
ședintele Nicolae Ceaușescu și 
alți oameni politici din lume. 
Se impune a fi subliniat rolul 
important pe care președinte
le Nicolae Ceaușescu l-a avut, 
de peste două decenii, în con
sacrarea și dinamizarea acestei 
căi eficiente de desfășurare a 
activității nolitico-diplomatice 
— subliniază revista pakista
neză.

Lupta pentru pace, înțele
gere și colaborare în întreaga 
lume, realizarea dezarmării, 
în primul rînd a celei nuclea
re, edificarea unei noi ordini 
economice internaționale, de
pășirea decalajelor și elimina
rea stării de subdezvoltare, re
zolvarea pe cale exclusiv poli
tică, negociată a tuturor liti
giilor si conflictelor, toate ma
rile cauze ale umanității se

PE SCURT
• ALEGERILE GENERALE 

DIN ETIOPIA vor permite in
staurarea puterii populare la 
toate nivelurile, consfințind în
că o victorie în lupta revolu
ționară — a subliniat pre
ședintele acestei țări, Mengistu 
Haile Mariam, în Cadrul pri
mei ședințe a Comisiei electo
rale pentru alegerile de depu- 
tați populari. El a evidențiat 
răspunderea deosebită ce revi
ne comisiei electorale. expri- 
mindu-și convingerea că aceas
ta iși va îndeplini sarcinile, 
intre care se numără suprave
gherea procesului de desem
nare a candidaților și asigura
rea participării active a po- 
ponilui la alegeri.

constituie în tot atîtea direcții 
de acțiune ale politicii externe 

•a României.
. . Glasul României, continuu 
prezent pe scena lumii, axat 
pe demersul corfsecvent și 
constructiv al acestei țări pen
tru triumful păcii, înțelegerii 
și “Colaborării internaționale, a 
avut și continuă să aibă o 
mare rezonanță în conștiința 
omenirii — arată în încheiere 
revista.

De mulți ani, România a-de
venit un membru deosebit de 
activ al comunității interna
ționale, datorită unei politici 
externe de pace și colaborare, 
de largă deschidere, adueîn- 
du-și o contribuție semnifica
tivă la soluționarea marilor 
probleme ce confruntă lumea 
contemporană — evidențiază, 
în articolul „România, făuri
rea unei mari națiuni", ziarul 
„DAILY TIMES" din Nigeria.

Bazindu-și strategiile pe o 
folosire intensivă a resurselor 
sale economice și umane —

• Dinamism fără precedent al dezvol

tării economice • Știința, educația și 

cultura - factorii unui progres multilate

ral * Opțiuni realiste, constructive 

pentru soluționarea problemelor majore 

ale contemporaneității

• UN PROTOCOL privind 
•er, -nburile comerciale dintre 
P-- ' Albania și Austria pe

-1 1 ?:■? a fost semnat la
’• de ministrul albanez al

continuă cotidianul — Româ
nia s-a transformat dintr-o 
tară eminamente agrară intr-o 
națiune industrial-agrară, cu o 
industrie puternică și compe
titivă, cu o agricultură moder
nă în plină dezvoltare.

România se numără printre 
țările care se bucură de un 
înalt prestigiu internațional. 
Industria sa. de înalt dina
mism. contribuie la venitul 
național cu mai mult de 63 la 
sută. Pe aceeași linie a dez
voltării, sectorul agricol al 
României, dinamizat prin pro
grame adecvate, a înregistrat 
un salt remarcabil, producția 
agricolă crescînd de peste 9 
ori față de cea a anului 1945. 
Aceste succese se datorează 
unor investiții substanțiale în 
puternice mijloace tehnico- 
materiale, ca și aplicării celor 
mai noi cuceriri ale științei și 
tehnicii.

In mod evident — se relie
fează în articol —, progresul 
României se datorează unei 
planificări științifice a activi
tăților de dezvoltare, știința 
românească, prin înalta sa 
competentă, cîștigîndu-și o 
deosebită apreciere pe plan 
internațional.

Sub înțeleaptă conduce
re a președintelui Nicolae 
Ceausescu — se subliniază în 
încheierea articolului din 
„Daily Times" —- România 
privește cu încredere în viitor, 
hotărîtă să-și realizeze pro
gramele de dezvoltare, reali
zările din fiecare an asigurînd 
pași semnificativi pe , calea 
progresului.

In perioada 1966—1988, în 
România au fost date în folo
sință aproximativ 9 000 de ca
pacități de producție impor
tante. alte mii de capacități 
industriale fiind modernizate 
și dotate cu noi instalații — 
relevă cotidianul „TASVIR" 
din Turcia, în articolul inti
tulat „România — un puter
nic potențial productiv". Eco

comerțului exterior, Shane 
Korbeci, și omologul său aus
triac, Robert Graf,, informează 
agenția A.T.A.

După cum prevede documen
tul, Albania va exporta, printre 
altei, minereuri, fire și cabluri 
din cupru, produse agricole și 
va importa din Austria oțeluri 
speciale, produse chimice, apa
ratură și echipamente etc.

• PREȘEDINTELE CIPRU
LUI. Ghiorghios Vâssiliou, și li
derul comunității turco-cipriote, 
Rauf Denktaș, au convenit ca 
următoarea lor întrevedere con
sacrată discutării diferitelor as
pecte ale problemei cipriote să 
aibă loc vineri 17 martie, a anun
țat Oscar Camillon, reprezentant 
special al. secretarului general 
al O.N.U. în Cipru.

• TIEN JIYUN, vicepremier 
al Consiliului de Stat al R. P.

PEACE
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COOPERATION

nomia națională românească a 
beneficiat continuu de spori
rea fondurilor fixe, valoarea 
totală a acestora fiind în pre
zent de peste 3 200 miliarde 
lei. de peste 7 ori mai mare 
decît în 1965 — continuă zia
rul. In anul 1987. producția 
industrială a beneficiat de 
fonduri fixe in valoare de a- 
proximativ 1 500 miliarde lei, 
de 10 on mai mult decît în 
1965 și de peste 36 de ori față 
de 1950. In ceea ce privește 
volumul fondurilor fixe desti
nate agriculturii, acestea au 
fost de 6 ori mai mari decît 
In anul 1965 și de 9 ori mai 
mari decît în 1950.

Un fapt semnificativ îl con
stituie asimilarea în producție, 
in decursul ultimelor peste 
două decenii, a unui număr 
impresionant de mașini, uti
laje. aparatură și instalații la 
nivelul cerințelor noii revolu
ții tehnico-științifice.

In perioada 1950—1986. ni
velul productivității muncii a 
crescut de peste 12 ori, iar 
produsul social — de 18 ori. 
Totodată, comparativ cu anul 
1945. venitul național a sporit 
de peste 36 de ori.

Programele privind dezvol
tarea actuală și de perspecti
vă a României vizează edifi
carea unei economii moderne, 
prin diversificarea ramurilor 
industriale purtătoare ale pro
gresului tehnic și prin crearea 
unei agriculturi de mare pro
ductivitate — subliniază în în
cheiere ziarul turc.

LA REPUBLICA 1

„România, țară care își dez
volta economia" este titlul 
sub care ziarul „LA REPU
BLICA" din Columbia reflec
tă creșterea economică fără 
precedent a țării noastre. 
România este o țară despre 
care se scrie și- se vorbește in 
mai toate limbile planetei. Este 
o țară care știe să se adre
seze lumii întregi, cu convin
gerea că are ceva de spus — 
relevă cotidianul.

Transformările substanțiale 
care au avut loc In societatea 
contemporană românească — 
se arată în articol — au ca 
punct de plecare schimbările 
intervenite în economia aces
tei țări, în industria sa. Este 
relevant faptul că astăzi 
România realizează numai în 
trei zile și jumătate valoarea 
producției industriale care, cu 
ani în urmă, se obținea în- 
tr-un an întreg. Este remar
cabil și faptul că producția 
industrială a acestei țări a 

Chineze, și-a încheiat vizita în
treprinsă în Turcia, în cursul 
căreia a avut convorbiri cu 
președintele Kenan Evren, cu 
primul-ministru Tiirgut Ozal 
și cu alte oficialități. întreve
derile au prilejuit stabilirea de 
noi căi și mijloace pentru ex
tinderea relațiilor și schimbu
rilor economice bilaterale, men
ționează agenția China Nouă.

O CEL PUȚIN 23 dintre cel 
69 de oameni aflați la bordul 
unui avion care s-a prăbușit în 
vecinătatea localității Dryden 
din Canada, și-au pierdut viața.

Avionul, un „Fokker F-28", a 
căzut într-o zonă împădurită de 
lîngă Dryden, în mijlocul unei 
furtuni de zăpadă ce împiedica 
vizibilitatea.

• DUMINICA, în landul 
Hessen din R.F. Germania s-au

sporit de 128 de ori față de 
anul 1945, că au fost construi
te mii și mii de noi obiective 
industriale și agrozootehnice. 
De asemenea, baza tehnico- 
materială a oferit noi locuri 
de muncă la milioane de per
soane, iar peste 82 la sută din 
populația țării s-a mutat în 
locuințe noi.

Perioada de după anul 1965 
și pînă in prezent este cea 
mai bogată în realizări din 
istoria României — subliniază 
în încheiere ziarul columbian, 
în toate aceste rezultate se 
reflectă politica științifică de 
dezvoltare economico-socială 
a României, faptul că pentru 
fondul de acumulare a fost 
repartizată 1n ultimele peste 
două decenii aproximativ o 
treime din venitul național, 
acțiune materializată în con
struirea a peste 180 platforme 
industriale noi, reprezentînd 
aproximativ 9 000 capacități 
de producție.

După cum arată președintele 
Nicolae Ceaușescu. astăzi 
România este o țară indus
trial-agrară, dispunind de o 
industrie modernă și dezvol
tată. o tehnologie avansată și 
o agricultură cooperatistă mo
dernă — evidențiază revista 
„GREECE’S WEEKLY" în ar
ticolul intitulat „România — 
modernizare industrială".

Locul industriei in econo
mia României — arată publi
cația — este ilustrat de creș
terea considerabilă a volumu
lui producției acestui sector 
din 1945 pînă în prezent. In
tre anii 1968 și 1988. produc
ția industrială globală a cres
cut de peste cinci ori.

In articol sint redate sta
tistici privind creșterea impe
tuoasă a volumului producției 
industriilor constructoare de 
mașini, chimică, electronică 
și electrotehnică, relevîndu-se 
că, astăzi, industria româ
nească furnizează 90—95 Ia 
sută din necesarul de mașini, 
instalații și echipamente al 
economiei naționale.

Industria constructoare de 
mașini a României a demon
strat practic că este capabilă 
să producă instalații și ma- 
șini-unelte de înalt nivel 
tehnic, competitive pe pia
ța mondială — subliniază 
„Greece’s Weekly".

Producția de echipamente 
tehnologice complexe, ma
șini grele. mașini-unelte, 
avioane, calculatoare de înal
tă performanță, roboți indus
triali, nave maritime, mate
rial rulant de mare capaci
tate etc. reprezintă o dovadă 
a trecerii industriei construc
toare de mașini din România 
spre un nou stadiu — acela 
al optimizării structurale, 
menită să asigure moderni
zarea tehnică, cu importante 
rezultate pe plan economic.

La sfîrșitul actualului plan 
cincinal — relevă în încheiere 
săptămînalul — economia ro
mânească va fi caracterizată 
printr-o nouă structură, care 
va conferi României trăsătu
rile unei țări cu dezvoltare 
medie și va asigura o nouă 
calitate a muncii și vieții în 
toate sectoarele de activitate.

(Agerpres)

desfășurat alegeri comunale. în 
cadrul cărora la urne au fost 
convocați peste 4 milioane de 
alegători, pentru a desemna 
deputății în organele locale ale 
puterii.

Observatorii relevă că de 
menținerea majorității în orga
nele locale ale puterii de că
tre creștln-democrați sau crea
rea unei coaliții a social-demo- 
craților și liberalilor va depin
de raportul de forțe și pe plan 
federal.

• GUVERNELE Republicii 
Federale a Nigeriei și Republicii 
Maldivelor au decis să stabi
lească relații diplomatice la 
nivel de ambasadă, pe baza 
principiilor înscrise în Carta 
O.N.U., s-a anunțat oficial la 
Lagos.

Deschiderea Tirgului internațional de la Leipzig 

Pavilionul României vizitat 
de tovarășul Erich Honecker

BERLIN 12 (Agerpres). — La 
Leipzig s-a deschis ediția de 
primăvară din acest an a Tir
gului internațional la care par
ticipă circa 9 000 de firme de 
comerț exterior din numeroase 
țări, între care și România.

Pavilionul românesc a fost 
vizitat de tovarășul Erich Ho
necker, secretar general al C.C. 
al Partidului Socialist Unit din 
Germania, președintele Consiliu
lui de Stat al R.D. Germane, 
împreună cu alți membri ai 
conducerii de partid și de stat.

Acțiuni și luări de poziție 
pentru dezarmare și pace

OSLO 12 (Agerpres). — La 
Oslo a avut loc o reuniune con
sacrată păcii și dezarmării, con
vocată de Forumul nordic pentru 
securitate. La reuniune au par
ticipat peste 200 de delegați din 
partea unor guverne, partide po
litice, organizații antimilitariste, 
mișcări ecologiste din toate ță
rile nordului Europei. din 
U.R.S.S. și S.U.A., informează a- 
genția T.A.S.S, Au fost dezbătu
te probleme privind securitatea 
politică, militară și ecologică din 
zonă și rolul acesteia în procesul

Proteste împotriva manevrelor militare
„Team Spirit ’89“

PHENIAN (Agerpres) — Co
mandamentul suprem al Arma
tei Populare a R.P.D. Coreene 
a dat publicității un comunicat 
în care condamnă manevrele 
militare „Team Spirit’89", efec
tuate în comun de unități ame
ricane și sud-coreene, arătînd 
că acestea constituie o sfidare 
la adresa poporului coreean și 
a altor popoare iubitoare de 
pace, transmite agenția A.C.T.C. 
Relevînd că aceste manevre mi
litare nu fac decît să sporească 
tensiunea din zonă prin coma
sarea in Coreea de Sud a unor 
mari cantități de mijloace de

AFRICA AUSTRALĂ
LUANDA 12 (Agerpres). — 

începînd de la 15 mai, vor fi 
repatriați în Namibia 69 000 de 
refugiați namibieni aflați in 
prezent în Angola, a anunțat, 
la Luanda, Cecic Kpenou, di
rector general al departamentu
lui african al înaltului Comi
sariat al O.N.U. pentru refugiați 
(U.N.H.O.R.). Rezoluția 435 a 
Consiliului de Securitate al 
O.N.U., care, potrivit planului 
de pace în Namibia semnat în 
decembrie la New York, ur
mează să fie aplicată de la 
1 aprilie, prevede reîntoarcerea 
tuturor refugiaților namibieni 
din Angola, Zambia și Botswana 
pentru a lua parte la alegerile 
generale de la 1 noiembrie.

PRETORIA 12 (Agerpres). — 
Autoritățile rasiste de la Pre
toria se folosesc, în continuare, 
de propria lor „justiție", în în
cercarea de a înăbuși tot mai 
ampla mișcare antiapartheid 
din țară. în acest sens. Tribu
nalul Suprem din R.S.A. a 
condamnat la moarte patru ac
tiviști ai Sindicatului sud-afri- 
can al feroviarilor și muncito
rilor portuari. La baza acuzați
ilor aduse s-a aflat un dosar 
„fabricat" de organele rasiste 
de anchetă.

GABORONE 12 (Agerpres). 
— într-o declarație făcută la 
Gaborone, secretarul Organiza
ției Poporului din Africa de

Declarația guvernului sovietic
privind situația

MOSCOVA 12 (Agerpres). — 
în legătură cu apelul adresat 
de președintele Afganistanului, 
Najibullah, secretarului gene
ral al O.N.U., precum și 
U.R.S.S. și S.U.A. ca state ga
rante ale acordurilor de la Ge
neva. guvernul sovietic a dat 
publicității o declarație, difu
zată de agenția T.A.S.S., in 
care relevă că, deși contingen
tul militar sovietic a fost re
tras în urmă cu o lună, potri
vit graficului stabilit, în pre
zent existind toate condițiile 
pentru reglementarea afgană 
pe cale pașnică. încordarea în 
Afganistan nu numai că nu 
scade, ci creste prin înăsprirea 
războiului fratricid.

Împăduriri
Peste 21000 ha de teren au fost împă

durite in R. D. Germană, in această pri
măvară. în total, au fost plantați peste 
350 milioane puieți, in principal specii 
de conifere și foioase. Suprafața împădu
rită a țării este de peste 3 milioane ha, 
ceea ce reprezintă aproximativ o treime 
din teritoriu. Anual se exploatează circa 
11 milioane metri cubi masă lemnoasă, 
pădurile asigurind totodată păstrarea 
echilibrului ecologic. în prezent se între
prind numeroase măsuri de observare și 
diagnoză a unor tendințe de deteriorare 
a pădurilor, îndeosebi din cauza poluării 
și a sărcirii solului, și se întreprind ac
țiuni de prevenire sau modificare a aces
tor fenomene.

Nou tip de motor
Vn colectiv de cercetători de pe lingă 

Academia ucraineană de Științe a realizat 
un motor cu aburi pentru automobile. El 
poate consuma gaze condensate, propan, 
alcool metilic, gaz lampant, benzină de 
proastă calitate, și, cu toate acestea, nu 
poluează atmosfera, întrucit carburantul 
nu arde direct, ci se oxidează printr-o

reacție chimică. în cadrul acestui proces 
se degajă o însemnată cantitate de ener
gie termică cu ajutorul căreia se obține 
aburul necesar. în acest fel, motorul*nu  
poluează in nici un fel atmosfera.

Motorul de tip nou nu are cazan ?i 
focar, iar automobilul nu mai are nevoie 
de cutie de viteze, de pedală și disc de 
ambreaj sau de arbore cotit. Motorul va 

de teete
fi probat pe un autoturism din ultimul 
model de ,,Moskvici“.

Pentru înfrumusețarea 
orașului

Grădina botanică din Phenian urmează 
să fie extinsă pe o suprafață de incă 
40 ha, in efortul de a da capitalei R.P.D. 
Coreene o nouă pată de culoare. în pre
zent, pe o suprafață de circa 250 ha sint 
sistematizate grădini de arbori, de diver
se esențe și specii, de flori — exotice 
sau locale —, plante medicinale tradițio

nale, pomi fructiferi, pepiniere. Aici se 
află mai multe laboratoare și săli experi
mentale in diferite domenii ale științelor 
botanice, mici unități-pilot de producerea 
unor articole cosmetice. Pe un platou spe
cial se află un fel de hartă de geografie 
botanică, unde vizitatorul are prilejul de 
a vedea repartizarea diverselor specii de 
plante și arbori pe teritoriul R.P.D. 
Coreene.

Vîrsta 
Oceanului Indian

Oceanul Indian a apărut în urmă cu 
circa 140 milioane de ani și este cu 20 
milioane mai tînăr decît se considera 
pînă acum, informează ziarul „Globe and 
Mail", intr-o relatare privind cercetările 
profesorului canadian Felix Gradste:n 
de la Institutul pentru Oceanografie din 
Bedford. Această concluzie se bazează pe 
studiul fosilelor strinse de nava de cerce
tări „Joides Resolution" in cursul unei 
expediții care a avut loc anul trecut la 
circa 400 kilometri nord-vest de coastele 
Australiei. Descoperirea are consecințe 
importante in ce privește înțelegerea de
rivei continentelor, a mișcărilor scoarței 
terestre și chiar pentru identificarea ză
cămintelor de petrol.

ț 
î 
î

Au fost exprimate aprecieri la 
adresa produselor prezentate, 
subliniindu-se rezultatele fruc
tuoase ale cooperării și schim
burilor economice bilaterale în 
continuă dezvoltare pe baza în
țelegerilor la cel mai înalt 
nivel. '

întreprinderile de comerț ex
terior românești prezintă la a- 
ceasta ediție a tirgului pro
duse reprezentative din dome
niile de vîrf ale industriei 
electronice, electrotehnice si 
construcției de mașini.

general-european de pace șl 
securitate.

TOKIO (Agerpres) — în orașul 
japonez Kyoto, în a doua ju
mătate a lunii aprilie, se va 
desfășura o conferință interna
țională consacrată dezarmării. 
Vor fi dezbătute, între altele, 
probleme privipd dezarmarea, 
interzicerea experiențelor nu
cleare, măsuri de întărire a în
crederii între state. Manifesta
rea va avea loc sub auspiciile 
Organizației Națiunilor Unite.

luptă, inclusiv nucleare, comu
nicatul subliniază că situația 
creată este rezultatul politicii 
promovate de S.U.A. în Peninsu
la Coreeană și în Asia.

SEUL (Agerpres) — O de
monstrație de protest față de 
prezența militară americană în 
Coreea de Sud a fost organizată 
de studenți de la Universitatea 
Kyongsang —• transmite agenția 
A.C.T.C. Manifestanții au con
damnat sosirea portavionului a- 
merican „Midway", cu propul
sie nucleară, în portul Pusan, 
în vederea manevrelor „Team 
Spirit 89".

Sud-Vest (S.W.A.P.O.), Hidipo 
Hamutenya, a arătat că actua
lele acțiuni întreprinse de Afri
ca de Sud pentru privatizarea, 
în Namibia, a spitalelor, rețe
lelor de poștă și telecomuni
cații, a căilor ferate, precum si 
a altor instituții din sectorul 
serviciilor publice constituie o 
nouă tentativă de împiedicare 
a desfășurării normale a proce
sului de acordare a indepen
denței acestei țări sud-vest 
africane. Condamnînd aceste 
acțiuni ale autorităților R.S.A., 
Hamutenya a subliniat faptul 
că guvernul rasist de la Preto
ria încearcă să îngrădească ast
fel accesul S.W.A.P.O. sau al 
viitorului guvern namibian la 
controlul direct asupra acestor 
sectoare de bază, barînd, tot
odată, accesul majorității popu
lației la asemenea servicii.

HARARE 12 (Agerpres) — 
La Harare se desfășoară cel de-al 
46-lea congres al Federației 
Internaționale a Minerilor. în 
cursul lucrărilor participanții 
s-au pronunțat pentru boicota
rea transporturilor de cărbune 
spre R.S.A. Numai instituirea 
de sancțiuni economice împo
triva regimului rasist de la Pre
toria, au spus ei, poate să 
determine acest regim să re
nunțe la politica de discrimina
re rasială împotriva populației 
africane majoritare, relevă a- 
genția ZIANA.

din Afganistan
Guvernul sovietic, se arată în 

declarație. împărtășește îngrijo
rarea exprimată în mesajele 
președintelui Najibullah în le
gătură cu încălcarea acorduri
lor de la Geneva.

în legătură cu aceasta, gu
vernul sovietic, ca unul dintre 
garanții acordurilor de la Ge
neva, adresează secretarului 
general al O.N.U., sub egida 
căruia au fost semnate acordu
rile respective, precum si Sta
telor Unite, care au semnat si 
ele acordurile, apelul de a lua 
măsuri neîhtîrziate și eficiente 
pentru realizarea deplină a 
acordurilor de la Geneva. 

WASHINGTON 12 (Agerpres) 
—- Luînd cuvîntul la o confe
rință asupra datoriilor „lumii 
a treia", ministrul de finanțe 
al Statelor Unite, Nicholas 
Brady, a prezentat o serie de 
propuneri în vederea soluțio
nării crizei internaționale a 
datoriilor, inclusiv reducerea 
acestora. Pentru a negocia re
ducerea datoriilor, băncile ar 
trebui să renunțe la unele re
glementări incluse în acordu
rile existente, pe o perioadă de 
aproximativ trei ani. a spus 
Brady. El a propus, de aseme
nea, ca F.M.I. și Banca Mon
dială să creeze, din resursele 
de care dispun, fonduri comune 
pentru a sprijini reducerea da
toriilor.

CARACAS (Agerpres). — Cea 
de-a V-a reuniune a miniștri
lor relațiilor externe din țările 
membre ale „Grupului celor 
opt" și-a încheiat lucrările în 
orașul venezuelean Guyana, cu 
difuzarea unei declarații asu
pra problemei datoriei externe, 
în document se subliniază că 
obstacolele în calea dezvoltării 
— între care datoria externă 
ocupă locul central — pot fi 
înlăturate în cadrul unui nou 
dialog între America Latină și 
statele occidentale industriali
zate. pe baza unei acțiuni poli
tice energice. Se semnalează că 
menținerea stării de subdezvol
tare în regiune, sărăcia și 
instabilitatea pe care le provoacă 
și negăsirea unor soluții curajoa
se la problema datoriei externe

ORIENTUL
BEIRUT 12 (Agerpres). — Si

tuația internă din Liban conti
nuă să rămînă încordată, sem- 
nalîndu-se noi incidente între 
forțele politice rivale. După 
cum informează surse oficiale 
din Beirut. între unități ale ar
matei libaneze și miliții ale 
Partidului Socialist Progresist 
s-au produs puternice ciocniri 
in zona muntoasă Alayeh, la 
sud de capitala Libanului. în 
cursul acestor incidente, au fost 
folosite arme grele, inclusiv ra
chete. Au fost înregistrate vic
time umane. Cîteva proiectile 
de artilerie au lovit portul Bei
rut. Ca urmare a duelurilor de 
artilerie, aeroportul internațio
nal al capitalei Libanului a 
fost închis.

RIAD (Agerpres). — La Riad 
au început, sîmbătă. lucrările 
sesiunii pregătitoare a reuniu
nii ministeriale a țărilor mem
bre ale Organizației Conferin
ței Islamice, care se va desfă
șura luni în capitala Arabiei 
Săudite. La lucrări iau parte 
delegații reprezentînd 46 de 
țări membre ale organizației. 
Sînt examinate problemele ce 
vor fi înscrise pe ordinea de 
zi a miniștrilor de externe. în
tre care figurează reglemen
tarea pașnică a situației din 
Orientul Mijlociu și solutio
narea justă a problemei pales
tiniene, convorbirile de pace 
iraniano-irakiene. situația din 
Liban.

Dificultăți economice și sociale 

în țări capitaliste
GENEVA 12 (Agerpres) — 

Un studiu întreprins de Organi
zația Internațională a Muncii 
(O.I.M.) asupra unui grup de 39 
de state de pe toate continentele 
a dezvăluit că inflația a crescut 
în 25 dintre aceste țări, iar în 16 
creșterea prețurilor se înregis
trează pentru al doilea an con
secutiv. Dintre țările europene. 
Grecia a înregistrat în 1988 o 
rată a inflației de 14 la sută, 
Fortugalia de 11,6 la sută ; 
creșteri semnificative ale in
dicelui prețurilor la bunurile de 
consum s-au înregistrat, de ase
menea în Austria, Italia, R.F.G. 
și Suedia.

LISABONA 12 (Agerpres) — 
Potrivit unui raport al Institu
tului national de statistică, șo
majul afecta în Portugalia 6,7 
la sută din totalul populației 
active la sfîrșitul anului trecut. 
Numai in cel de-al patrulea 
trimestru, numărul șomerilor 
înregistrați oficial a crescut cu 
5,5 la sută.

BRUXELLES 12 (Agerpres). 
— Potrivit unui raport al Co
misiei C.E.E. dat publicității 
la Bruxelles, locurile de muncă 
în industria de oțel a „celor 
12“ au scăzut anul trecut cu 
410 000. Cele mai multe locuri 
de muncă suprimate au fost 
în R.F.G. — 131 000. Pe locu

pun In pericol procesele de 
transformări democratice din 
țările latino-americane, efec
tele negative ale acestui feno
men puțind să se răsfrîngă 
asupra restului lumii, inclusiv 
asupra statelor creditoare. De
clarația, ce va fi prezentată 
miniștrilor de externe ai C.E.E., 
în cursul primei reuniuni co
mune a celor două grupuri de 
țări, programată pentru 15 a- 
prilie, la Granada (Spania), in
sistă ca creditorii și debitorii 
să-si asume responsabilitatea 
în găsirea unei soluții reale și 
durabile la problema datoriei 
externe, care să includă redu
cerea serviciului datoriei ex
terne și să țină seama de ce
rințele dezvoltării economice și 
sociale ale statelor latino-ame
ricane.

LIMA (Agerpres). — Pre
ședintele Republicii Peru, Alan 
Garcia, a relevat că America 
Latină are nevoie de o decizie 
comună față de problema dato
riei externe pentru a-și apăra 
dreptul la dezvoltare și la bu
năstarea popoarelor sale. într-o 
declarație făcută presei, el a 
reafirmat dreptul fiecărei na
țiuni de a adopta propriile ho- 
tărîri pe plan intern, denunțînd 
politica Fondului Monetar In
ternațional, a cărei teorie fi
nanciară nu corespunde nece
sităților forțelor productive, 
fiind, dimpotrivă, un instru
ment interesat doar în perce
perea dobînzilor, transmite a- 
genția Prensa Latina.

MIJLOCIU
DHAKA 12 (Agerpres). — 

Președintele Comitetului Exe
cutiv al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei. Yasser 
Arafat, și-a încheiat vizita e- 
fectuată în Bangladesh, unde a 
avut convorbiri cu președintele 
Hussain Mohammad Ershad 
asupra unor probleme ale evo
luției din Orientul Mijlociu, 
precum și ale actualității poli
tice internaționale. Președintele 
Ershad a reafirmat solidarita
tea tării sale cu poporul pales
tinian și cu lupta sa pentru 
crearea unui stat palestinian 
independent și suveran.

TUNIS (Agerpres). — La Tu
nis au avut loc convorbiri în
tre secretarul general al Ligii 
Arabe. Chedli Klibi. și secre
tarul general al Organizației 
Unității Africane. Ide Oumarou.

Au fost discutate modalitățile 
de extindere a raporturilor din
tre aceste grupuri de state. în 
acest context, au fost exami
nate modalitățile de organizare 
a unei conferințe ministeriale 
comune afro-arabe.

De asemenea. într-o confe
rință de presă comună, cei doi 
secretari generali au declarat 
că împărtășesc aceleași opinii 
cu privire la soluționarea pe 
cale pașnică a situației din 
Orientul Mijlociu si din zona 
Golfului, precum și a conflic
telor regionale de pe continen
tul african.

rile imediat următoare s-au 
situat Italia cu 60 000, Marea 
Britanie cu 57 000, Franța cu 
55 000 și Spania cu 43 000.

Producția de oțel a C.E.E. a 
fost în 1988 de 137,2 milioane 
de tone.

Acțiuni 
in vederea combaterii 

traficului de droguri
NEW DELHI 12 (Agerpres) — 

în cadrul unor ample acțiuni 
desfășurate în diferite regiuni 
ale țării, poliția indiană a des
coperit cantități importante de 
hașiș și heroină, în valoare de 
aproximativ 400 milioane de ru- 
pii, și lingouri de aur în va
loare de 80 milioane de rupii. 
Poliția a reținut pentru cercetări 
mai mulți contrabandiști.

VIENA 12 (Agerpres) — Po
liția de la Viena a neutralizat 
o bandă internațională de trafi- 
canți de droguri. Au fost ares
tate 16 persoane. Autoritățile 
polițienești au declarat că, înce- 
pînd din 1987, membrii acestei 
organizații au introdus pe teri
toriul Austriei — via Amsterdam 
— 120 kg de narcotice în va
loare de 24 milioane șilingi.
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